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SLĄSKI UNIWERSYTET MEDYCZNY , 

W 60-LECIE SLĄSKIEJ AKADEMII MEDYCZNEJ 
Przemówienie JM Rektor Ewy Małeckiej-Tendery, inaugurujące 60-lecie Uczelni , 

Panie Ministrze, 
Dostojni Goście, 
Wysoki Senacie, 
Szanowne Rady Wydziałów, 
Drodzy Studenci, 

Śląska Akademia Medyczna wchodzi 
w swój 60. rok akademicki jako trzeci 
w Polsce uniwersytet medyczny. Zarów­
no jubileusz,jak i zmiana statusu uczelni 
w naturalny sposób skłaniają do refleksji 
nad jej historią i dniem dzisiejszym, 
znajdujemy się bowiem w niewątpliwie 
ważnym dla całej naszej społeczności 

momencie. Warto przy tej okazji przy­
wołać najważniejsze etapy jej sukce­
sywnego rozwoju. 

Uczelnię powołano w 1948 roku jako 
Akademię Lekarską z siedzibą w Rokit­
nicy Bytomskiej, rok później przemiano-

wano ją na Śląską Akademię Lekarską, 
następnie zaś na Śląską Akademię Me­
dyczną im. Ludwika Waryńskiego. 

W ciągu pierwszych pięciu lat istnie­
nia Akademia, posiadając jeden wydział 
lekarski i oddział stomatologiczny bory­
kała się z rozproszeniem bazy klinicz­
neJ. 

Katedry teoretyczne zostały zlokali­
zowane w kompleksie budynków po­
szpitalnych Spółki Brackiej w Rokitni­
cy, natomiast katedry kliniczne umiej­
scowiono w szpitalach Zabrza i Byto­
mia. W małym budynku w Rokitnicy 
mieścił się również rektorat i biblioteka. 
Uczelnia nie posiadała własnego audy­
torium, toteż inauguracje roku akade­
mickiego odbywały się w sali Domu 
Kultury Huty Zabrze. 
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NOWY HERB I LOGO 
UCZELNI 

Uchwałą Senatu nr 10/2007 Śląskie­
go Uniwersytetu Medycznego z dnia 26 
września br. zostały zatwierdzone nowy 
herb i znak graficzny Uczelni . 

Opis herbu 
Na tarczy dwudzielnej w słup: 

w górnej części pośrodku biret w kolorze 
żółtym - nad orłem i w kolorze niebie­
skim nad Wężem Eskulapa; 
w polu prawym (heraldycznie) pół orła 
Piastów Górnośląskich w kolorze żółtym 
zwróconego w prawą stronę. Tło niebie­
skie z zaznaczoną krawędzią w kolorze 
żółtym; 

w polu lewym (heraldycznie) pół Węża 
Eskulapa w kolorze niebieskim zwróco­
nego w lewą stronę. Tło żółte z zazna­
czoną krawędzią w kolorze niebieskim, 
pod tarczą szarfa w kolorze niebieskim 
z nazwą w kolorze białym "Śląski Uni­
wersytet Medyczny w Katowicach". 

Negatyw herbu - kolor żółty zastąpio­
ny kolorem białym, kolor niebieski za­
stąpiony kolorem czarnym. 

Znak graficzny - logo (widoczny 
w winiecie "Biuletynu Informacyjnego") 
stanowi znak rozpoznawczy Uczelni, 
skonstruowany z pierwszych liter jej na­
zwy oraz elementu graficznego w posta­
ci laski Eskulapa. 

Oba znaki opracowała rzeszowska 
agencja reklamowa MG Studio. 
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Wobec braku perspektyw rozwoju 
Uczelni w Zabrzu, w drugiej połowie lat 
pięćdziesiątych podjęto starania o prze­
niesienie jej do Katowic i budowę kam­
pusu akademickiego w Katowicach-Li­
gocie. 

Plany te - otwierając nowy rozdział 
w dziejach Akademii - nabrały realnych 
kształtów w kolejnej dekadzie, gdy prze­
niesiono do stolicy województwa rekto­
rat, uruchomiono czwarty szpital kli­
niczny na bazie największego ówczes­
nego katowickiego Szpitala im. A. Mie­
lęckiego, a w Katowicach-Ligocie wmu­
rowano kamień węgielny pod budowę 
Centralnego Szpitala Klinicznego, 
zakładów teorii medycyny, domów aka­
demickich i hotelu dla pielęgniarek. 

W 1971 roku zapadła ostateczna de­
cyzja Rady Ministrów o ustanowieniu 
Katowic siedzibą Śląskiej Akademii 
Medycznej. 

Dzisiejsza Centralna Inauguracja Ro­
ku Akademickiego Uczelni Medycznych 
jest dla społeczności akademickiej, którą 
reprezentuję, momentem szczególnym. 
Z jednej strony w chwili obecnej rozpo­
czynamy oficjalne obchody Roku Jubile­
uszowego, z drugiej w kolejne lata 
działalności wkraczamy jako Śląski Uni­
wersytet Medyczny. 

Chciałabym w tym miejscu podkreś­
lić, że koncepcja utworzenia Uniwersy­
tetu w miejsce Śląskiej Akademii Me­
dycznej zrodziła sięjuż pół wieku temu. 
W dniu 26 czerwca 1957 r. prof. Stani­
s ław Kohmann poinformował ówczesną 
Radę Wydziału, że "Ministerstwo Gór­
nictwa nie zgadza się na budowę nowych 
obiektów na terenie Bytomia. Obecnie 
prawdopodobnie zwycięży koncepcja 
zlokalizowania Śląskiej Akademii Me­
dycznej w Katowicach, która ma stano­
wić początek Uniwersytetu". 

Dla Władz obecnej kadencji przed­
miotem szczególnej radości i satysfakcji 
jest więc fakt, że zwieńczeniem ich sta­
rań jest realizacja wizji sprzed pięćdzie­
sięciu lat. Naszym wspólnym celem jest 
również to, by poprzez swoją nazwę 
Śląski Uniwersytet Medyczny, jako jed­
na z największych uczelni medycznych 
w Polsce, posiadał należny mu prestiż. 
Wierzymy również, że włączenie w na­
zwę słowa universitas, które oznacza 
przecież wspólnotę, wzmocni w społecz-
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ności akademickiej poczucie więzi i że 
Śląski Uniwersytet Medyczny będzie 
traktowany przez wszystkich jako 
wspólne dobro. 

Wraz ze zmianą nazwy Uczelnia na­
sza uzyskuje nowy herb z górnośląskim 
orłem, biretem i wężem Asklepiosa -
odzwierciedleniami wszystkich trzech 
składowych nowej nazwy. 

Śląska Akademia Medyczna przeszła 
ewolucję od uczelni jednowydziałowej 
z dwoma kierunkami do rangi wielowy­
działowego i wielokierunkowego ośrod­

ka uniwersyteckiego. Przez wszystkie 
lata jej funkcjonowania dyplomy uzy­
skało ponad 32 tys. absolwentów. 

W roku akademickim 2007/2008 licz­
ba studentów kształcących się w naszej 
Uczelni wynosi blisko 8 tys., co stanowi 
w stosunku do roku ubiegłego wzrost 
o blisko 15%. Jest to między innymi wy­
nikiem zaakceptowanej przez Minister­
stwo Zdrowia inicjatywy władz Uczelni 
dotyczącej zwiększenia liczby miejsc na 
studiach lekarskich. 

Jesteśmy również otwarci na tworze­
nie nowych kierunków studiów. W bie­
żącym roku akademickim uruchomiony 
został na Wydziale Lekarskim z Od­
działem Lekarsko-Dentystycznym w Za­
brzu kierunek ratownictwo medyczne 
w ramach studiów l stopnia. W następ­
nej kolejności planowane jest otwarcie 
kierunku dietetyka na Wydziale Zdro­
wia Publicznego. 

W chwili obecnej w Śląskim Uniwer­
sytecie Medycznym zatrudnionych jest 
2348 osób, w tym 1316 nauczycieli aka­
demickich. W tej liczbie są 93 osoby po­
siadające tytuł profesora oraz 125 ze 
stopniem doktora habilitowanego, z któ­
rych 27 pracuje na stanowisku profesora 
nadzwyczajnego. 

Poprawa sytuacji finansowej Uczelni 
oraz wielokierunkowe działania w oma­
wianym obszarze spowodowały, że pla­
nowaną wstępnie 20-procentową reduk­
cję zatrudnienia osób pracujących na 
etatach naukowo-dydaktycznych udało 
się ograniczyć w okresie ostatnich 
dwóch lat prawie o połowę. 

W roku akademickim 2006/2007 za­
kończ(,my został zaplanowany na dwa la­
ta proces reorganizacji sposobu finanso­
wania działalności naukowo-badawczej. 
Wydziałowe komisje ds. nauki przejęły 

pełną odpowiedzialność za kształtowa­
nie planów i decyzje finansowe w tej 
mierze. W ubiegłym roku przywrócona 
została pełna płynność finansowa Uczel­
ni w zakresie finansowania nauki. Zdaję 
sobie jednak sprawę, że satysfakcjo­
nujące postrzeganie wszystkich pozy­
tywnych efektów może być utrudnione 
ze względu na czasochłonność obo­
wiązujących procedur przetargowych. 

Priorytetem działań Władz Uniwer­
sytetu w minionym roku akademickim 
była działalność naukowa i cel ten został 
w całości zrealizowany. 

Wymiernym przejawem naszej dyna­
micznej aktywności naukowej jest wy­
raźny wzrost liczby publikacji wy­
wodzących się z Uczelni. Godny pod­
kreślenia jest fakt, iż dorobek naukowy 
pracowników rośnie nie tylko w katego­
riach ilościowych, ale - przede wszyst­
kim - w jakościowych. W latach 
2000-2007 pięciokrotnie wzrósł mię­

dzynarodowy współczynnik oddziały­

wania naszych publikacji, zdecydowa­
nie przekraczając dynamikę wyrażaną 
krajowym miernikiem jakości donie­
sień . 

Utrzymuje się zasługująca na odnoto­
wanie wzrastająca aktywność w zakresie 
aplikacji o środki dostępne w ramach 
konkursów grantowych Ministerstwa 
Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Dwu­
krotnie wzrosła liczba grantów przyzna­
nych Uczelni w ostatnich 7 latach, co 
wynika z poprawiającej się jakości apli­
kacji. 

Jednocz(lśnie w wyraźny sposób 
zwiększyła się wartość realizowanych 
grantów. Umowy podpisane w 2007 ro­
ku wniosły do budżetu Uczelni blisko 
10 mln zł i jest to kwota niemalże rów­
noważąca wielkość rocznej dotacji bud­
żetowej, obejmującej całą działalność 

statutową i tzw. badania własne . 

Do realizowanych w Uczelni 5 pro­
gramów naukowych finansowanych 
z budżetu Unii Europejskiej dołączyły 
w minionym roku 4 nowe projekty, 
przygotowano także 17 wniosków 
o ustanowienie kolejnych, opierających 
się na budżecie 7. Programu Ramowego 
i innych międzynarodowych źródłach fi­
nansowania. 

W ramach przyznanej Uniwersyteto­
wi dotacj i budżetowej, plasującej się na 
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poziomie podobnym do kwot w latach 
ubiegłych, wdrożono realizację 199 pro­
jektów reprezentujących badania statu­
towe i 330 prac własnych, służących 
przede wszystkim rozwojowi kadry 
Uczelni. 

Miniony rok akademicki był okresem 
poprawy sytuacji finansowej, co uznać 
należy za jeden z największych dotych­
czasowych sukcesów. W roku 2006 za­
miast planowanej straty blisko 2 mln zł 
udało się wypracować zysk przekra­
czający 4 mln zł . Na 2007 rok nie 
możemy, niestety, zaplanować tak ko­
rzystnego wyniku finansowego na sku­
tek istotnego zmniejszenia w stosunku 
do ubiegłego roku dotacji dydaktycznej 
dla naszej Uczelni przekazanej przez 
Ministerstwo Zdrowia. 

Inne korzystne zmiany dotyczące fi­
nansów Uczelni w minionym roku to 
bieżące pełne finansowanie działalności 
naukowej za 2006 i 2007 rok. Kwota 
przeznaczona na badania naukowe 
w bieżącym roku przekracza 28 mln zł. 
Na bieżąco dokonywane są zakupy 
w tenninach przewidzianych prawem 
o zamówieniach publicznych. 

Szczególnym źródłem naszej satys­
fakcji jest spłata zobowiązań wobec 
Ziłkładowego Funduszu Świadczeń 
Socjalnych oraz jego bieżące finansowa­
nie na zasadach ustalonych ze związka­
mi zawodowymi. Środki wypłacone 
z funduszu socjalnego osiągnęły naj­
wyższy w ostatnich latach poziom blisko 
5,5 mln zł. 

W raporcie niezależnego biegłego re­
widenta oceniającego sprawozdanie fi­
nansowe za rok 2006 znalazły się stwier­
dzenia, że po raz pierwszy od wielu lat 
Uczelnia uzyskała dodatni wynik finan­
sowy, wskaźniki deficytowości za­
stąpione zostały wskaźnikami rentow­
ności, poprawiły się wskaźniki płynno­

ści finansowej. Wreszcie w porównaniu 
z rokiem 2005, w roku 2006 poprawie 
z 89,7% do poziomu 99% uległ udział 
zobowiązań tenninowych w całości zo­
bowiązań. 

Drodzy Studenci 

Zapewniam Was, że jesteście przed­
miotem szczególnej troski obecnych 
Władz Uczelni. Jednocześnie jesteście 
dla nas powodem wielkiej dumy i satys-

fakcji . Po raz trzeci absolwenci Wydzia­
łu Lekarskiego w Katowicach uzyskali 
najlepszy w Polsce wynik na Lekarskim 
Egzaminie Państwowym . 

Równocześnie obu wydziałom lekar­
skim i Wydziałowi Fannaceutycznemu 
z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej 
została przyznana akredytacja na naj­
bliższe 5 lat. 

Udało się zwiększyć liczbę miejsc 
i uatrakcyjnić ofertę wymiany zagra­
nicznej w ramach Programu Sokrates­
-Erasmus, z którego w 2007 roku sko­
rzystało 26 studentów. Program ten zo­
stał rozszerzony na lata 2007-2013 
o wyjazdy studentów na praktyki zawo­
dowe i wyjazdy pracowników w celu do­
skonalenia kwalifikacji. Przyjmujemy 
również na praktyki wakacyjne studen­
tów z wielu krajów i kontynentów. 

Dzięki pracownikom Centrum Infor­
matyki i Infonnatyzacji w tym roku po 
raz pierwszy z sukcesem przeprowadzi­
liśmy rekrutację na studia w systemie 
on-line. 

Pragnę podkreślić bardzo dobrą 

współpracę z Samorządem Studenckim. 
Cieszy nas również aktywny udział stu­
dentów w pracach Senatu i rad wy­
działów. Świadczy to o poczuciu wspól­
noty akademickiej i jest dowodem 
współodpowiedzialności naszych młod­
szych Kolegów za losy Uczelni. Powo­
duje to, że priorytetem w planie finanso­
wym w nadchodzącym roku akademic­
kim jest przede wszystkim poprawa wa­
runków działalności dydaktycznej. 

Odpowiadając na postulaty studen­
tów, w domach studenckich udostępnio­
no Internet. Z satysfakcją stwierdzam, że 
w stosunku do ubiegłych lat udało nam 
się zwiększyć liczbę przyznanych sty­
pendiów: socjalnych o prawie 700 oraz 
za wyniki w nauce i sporcie o ponad 500. 

Cieszy nas również wzrost liczby 
i aktywności studenckich kół nauko­
wych. W bieżącym roku udało się także 
zwiększyć liczbę miejsc na studiach 
doktoranckich. Wspieramy finansowo 
działalność zarówno Samorządu Stu­
dentów, Samorządu Doktorantów, jak 
i Studenckiego Towarzystwa Nauko­
wego. 

Przedmiotem dumy jest dla nas rów­
nież dydaktyka anglojęzyczna. Systema­
tycznie zwiększamy nabór na studia an-
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glojęzyczne studentów z USA i Tajwa­
nu. Uzyskaliśmy akredytację stanu No­
wy Jork, a Władze Wydziału Lekarskie­
go w Katowicach zostały powołane do 
komisji akredytacyjnej dokonującej oce­
ny szkół medycznych kształcących stu­
dentów amerykańskich poza granicami 
USA. Uczelnia została również człon­
kiem założycielem Association ofMedi­
cal ColIeges z siedzibą w USA, której 
celem jest ujednolicenie i poprawa jako­
ści kształcenia. 

Szanowni Państwo, 

Drodzy Studenci, 

Miniony rok akademicki obfitował 

w różne ważne wydarzenia. Wszystkich 
nie jestem w stanie tu wymienić, dlatego 
przywołam tylko niektóre z nich. 

Weszliśmy wraz z Politechniką 

Śląską, Uniwersytetem Śląskim i Cen­
trum Onkologii w Gliwicach w Konsor­
cjum Biofanna, którego celem jest stwo­
rzenie sieci zintegrowanych specjalis­
tycznych laboratoriów. 

Powołaliśmy Centrum Medycyny 
Doświadczalnej, oferujące współpracę 

w zakresie badań medycznych, fanna­
ceutycznych i biologicznych in vivo i in 
vitro. 

Jednostki Wydziału Lekarskiego 
w Katowicach pod kierunkiem prof. An­
drzeja Więcka wygrały konkurs Mini­
sterstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego 
na realizację projektu zamawianego pt. 
"Aspekty medyczne, psychologiczne, 
socjologiczne i ekonomiczne starzenia 
się ludzi w Polsce". 
. Profesorowie Zbigniew Herman, 

Marcin Kamiński i Michał Tendera 
zostali wybrani na członków Centralnej 
Komisji ds. Stopni i Tytułów . 

Doktorzy habilitowani Jerzy Jochem 
i Tomasz Szczepański zostali laureata­
mi nagród Prezesa Rady Ministrów za 
najlepszą pracę habilitacyjną, a prof. 
Ryszard Brus został zastępcą profesora 
w Katedrze Fannakologii Uniwersytetu 
w Tennessee w USA. 

Mamy również niemałe osiągnięcia 
w zakresie infrastruktury i finansów. 

W Sosnowcu powstał nowy obiekt 
Wydziału 'Farmaceutycznego z Oddzia­
łem Medycyny Laboratoryjnej . Jesteś­
my wdzięczni za pomoc finansową w je­
go utworzeniu Ministerstwu Zdrowia 
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i liczymy na dalsze wsparcie w celu 
utworzenia campusu dla tego Wydziału. 

Wiemy też, że możemy liczyć na pomoc 
i życzliwość władz Sosnowca. 

W Górnośląskim Centrum Medycz­
nym w Katowicach-Ochojcu utworzony 
został nowoczesny, na miarę XXI wie­
ku, Zakład Nieinwazyjnej Diagnostyki 
Serca i Naczyń . 

Modernizacja Oddziału Chirurgii 
Szczękowo-Twarzowej w Szpitalu im. 
A. Mielęckiego w Katowicach oraz suk­
ces organizacyjny i finansowy Akade­
mickiego Centrum Stomatologii i Medy­
cyny Specjalistycznej pozwala nam 
optymistycznie patrzeć na przyszłość 

Oddziału Lekarsko-Dentystycznego 
w Zabrzu. 

Przedmiotem naszej dumy jest rów­
nież sukces ekonomiczny Górnośląskie­
go Centrum Zdrowia Dziecka i Matki. 
Władze Uczelni z radością przyjęły 

uwzględnienie tego Szpitala Kliniczne­
go na liście jednostek o strategicznym 
znaczeniu dla bezpieczeństwa zdrowot­
nego i związaną z tym pomoc finansową 
z budżetu państwa. Pozwoliło to na zre­
dukowanie zadłużenia tej jednostki z po­
nad 40 do niespełna 10 mln złotych . 

Przedmiotem największej troski 
Uczelni pozostaje Szpital Kliniczny nr l 
im. Stanisława Szyszko w Zabrzu. 
Wszelkie nasze działania będą ukierun­
kowane na pozyskanie pomocy finanso­
wej, która pozwoli tej jednostce na uzy­
skanie należnego jej statusu. W tym 
względzie liczymy też na życzliwą po­
moc władz miasta Zabrza. 

Dodatkowym niespodziewanym pro­
blemem, z którym przyjdzie się nam 
zmierzyć, jest spór przed Międzynaro­
dową izbą Handlową w Paryżu, który 
może skutkować dla Uczelni obciąże­
niem finansowym na kwotę co najmniej 
10 mln zł. 

W przededniu przekształcenia Śląskiej 
Akademii Medycznej w Śląski Uniwer­
sytet Medyczny nasze środowisko zmie­
rzyło się z wizją i pozycją oraz kształtem 
i funkcjonowaniem Uczelni w nadcho­
dzących latach. 

Najbliższe nasze plany obejmowały 
stworzenie na bazie campusu w Rokitni­
cy i Ligocie Centrum Dydaktyczno-Na-
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ukowego. W tym celu aplikowaliśmy 
o fundusze unijne z Ministerstwa Roz­
woju Regionalnego w ramach programu 
"Infrastruktura i ochrona środowiska". 
Niestety, w ostatnim dniu przed ogłosze­
niem ostatecznej listy wniosków nasz 
projekt, wstępnie zatwierdzony na kwo­
tę 12,5 mln euro, został zdjęty z listy 
indykatywnej . Do dziś nie znamy przy­
czyn tej decyzji, której skutki odbiją się 
negatywnie na warunkach funkcjonowa­
nia zarówno wydziału zabrzańskiego, 

jak i wydziałów Opieki Zdrowotnej 
i Zdrowia Publicznego. 

Wiosną 2007 roku powołaliśmy re­
prezentatywne zespoły, które opraco­
wały program Strategii Rozwoju Uczel­
ni . Przygotowany materiał dostarczył 

wielu interesujących obserwacji, wspar­
tych konkretnymi propozycjami. Ich 
treść jest cennym podłożem do analizy 
i stopniowej realizacji, w porozumieniu 
ze środowiskiem akademickim, przez 
obecne i kolejne władze Uczelni. Wśród 
prezentowanych stanowisk szereg pro­
pozycji ma zbieżny charakter i do nich 
należy między innymi przekonanie, że 
Śląski Uniwersytet Medyczny musi za­
chować autonomiczny charakter i funk­
cjonować jako samodzielny, duży i wie­
loprofilowy ośrodek uniwersytecki, sil­
ny siłą swoich wydziałów i oferujący 
kształcenie oparte na nowoczesnych 
standardach i wysokiej jakości świad­
czeń zdrowotnych. 

Zgodnie z oczekiwaniem projekto­
dawców, Uczelnia modernizuje system 
zarządzania z pełnym wykorzystaniem 
technologii informatycznych oraz upo­
wszechnia procedury konkursowe w za­
kresie działalności naukowo-badawczej. 
Przedstawienie pełnego projektu strate­
gii Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
do akceptacji Senatu planowane jest na 
grudzień bieżącego roku. 

Szanowny Panie Ministrze, 

Szanowni Państwo, 

Ubiegłoroczne wystąpienie inaugura­
cyjne zakończyłam porównaniem naszej 
uczelni ze statkiem, który ogromnym 
wysiłkiem całej załogi wykonuje ma­
newr zawracania. 

Dziś Śląski Uniwersytet Medyczny 
przypomina już statek, który powoli 
wypływa na spokojne wody. Aby jednak 
statek ten mógł płynąć we właściwym 
kierunku, z wykorzystaniem wszystkich 
swoich mocy, niezbędna jest dalsza, 
pełna mobilizacja członków załogi . Na­
sza Uczelnia nie jest jednak żaglowcem, 

lecz raczej potężnym lotniskowcem, 
który aby płynąć do przodu, a nie dryfo­
wać, wymaga okresowego uzupełniania 
paliwa. Chciałabym dziś wyrazić 

głęboką nadzieję, że obecni tu jego "ar­
matorzy" nie będą tracić z oczu potrzeby 
wspomagania w tym zakresie swojej 
jednostki. 

Szanowni Państwo, 

Wydarzenia i osiągnięcia odnotowa­
ne w ostatnich 60 latach oraz wymowa 
aktualnych danych uzasadniają opinię, 

że Uczelnia pozostaje liczącym się 

ośrodkiem dydaktycznym, naukowym 
i klinicznym, spełniającym szerokie 
zadania w zakresie przygotowywania 
na potrzeby ochrony zdrowia kadr me­
dycznych posiadających najlepsze kwa­
lifikacje. 

Nasze kliniki i 'oddziały kliniczne, 
świadcząc usługi medyczne o najwyż­
szym stopniu referencyjności, zajmują 
znaczące miejsce na krajowym rynku 
usług medycznych. Wiele z nich wymie­
nianych jest na pierwszych miejscach 
krajowych rankingów, jako ośrodki naj­
lepsze w takich m.in. dziedzinach, jak 
kardiologia, kardiochirurgia, hematolo­
gia, chirurgia wysokospecjalistyczna, 
neurochirurgia, okulistyka, położnictwo 

i ginekologia, pediatria, nefrologia czy 
gastroenterologia. 

Szeroko rozumiany i reprezentujący 
działalność dydaktyczną, naukową, 

leczniczą i organizacyjną dorobek Śląs­
kiej Akademii Medycznej jednoznacz­
nie wpisuje się w szczytną misję podjętą 
przed 60 laty i kształtuje zakres i wymiar 
zobowiązań dnia dzisiejszego oraz dni 
nadchodzących, a zatem stanowi godny 
bilans otwarcia dla Śląskiego Uniwersy­
tetu Medycznego. 
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, 
Slqski Uniwersytet Medyczny w Katowicach 

gospodarzem Centralnej Inauguracji 
Roku Akademickiego Uczelni Medycznych 

W sześćdziesiąty rok swej działalno­
ści nasza Uczelnia weszła jako Śląski 
Uniwersytet Medyczny i gospodarz 
Centralnej Inauguracji Roku Akademic­
kiego 2007/2008 Uczelni Medycznych. 

W przededniu inauguracji, 7 paź­

dziernika br. w godzinach popołudnio­
wych, odbyło się w rektoracie SUM 
w Katowicach posiedzenie Konferencji 
Rektorów Akademickich Uczelni Me­
dycznych, podczas którego debatowano 
o takich m.in. problemach, jak: finanso­
wanie świadczeń zdrowotnych, ze 
szczególnym uwzględnieniem specyfiki 
szpitali klinicznych, czas pracy nauczy­
cieli akademickich w szpitalach klinicz­
nych, wieloetatowość nauczycieli aka­
demickich w świetle ustawy Prawo 
o szkolnictwie wyższym, uczelniany sys­
tem jakości kształcenia. 

Główna uroczystość dająca początek 

nowemu rokowi akademickiemu miała 
miejsce 8 października w Sali Wykłado­
wej A3 w Katowicach-Ligocie przy ul. 
Medyków. Otwierając inaugurację tra­
dycyjną formułą Salve Academia, salve­
te ei professores salvete discipu/i, salve­
te Academia Amicis , JM Rektor SUM 
prof. Ewa Małecka-Tendera powitała 
w gronie gości przedstawicieli władz 
centralnych i wojewódzkich oraz parla­
mentarzystów: ministra oraz wicemini­
stra zdrowia Zbigniewa Religę i Bo­
łesława Piechę, wojewodę śląskiego 

Tomasza Pietrzykowskiego, marszałka 
województwa śląskiego Janusza Mo­
szyńskiego, dyrektora Departamentu 
Nauki i Szkolnictwa Wyższego Mini­
sterstwa Zdrowia Romana Danielewi­
cza, prezesa Narodowego Funduszu 
Zdrowia Andrzeja Sośnierza, senator 
Krystynę Bochenek oraz posłankę Ewę 
Małecką-Liberę · 

Uczelnie medyczne reprezentowali : 
prof. prof. Jan Górski (przewodniczący 
Konferencji Rektorów Akademickich 
Uczelni Medycznych i rektor AM w Bia­
łymstoku), Andrzej Książek (rektor 
AM w Lublinie), Andrzej Lewiński 

(rektor UM w Łodzi), Przemysław No­
wacki (rektor PAM w Szczecinie), Ma­
rek Ziętek (prorektor AM we 
Wrocławiu), Ryszarda Chazan (prorek­
tor AM w Warszawie), Jacek Wysocki 
(prorektor UM w Poznaniu), Wiesław 

Pawlik (prorektor ds. Collegium Medi­
cum UJ w Krakowie), Jan Slomiński 
(prorektor AM w Gdańsku), Małgorzata 

Tafii-Klawe (prorektor ds . Collegium 
Medicum im. Ludwika Rydygiera 
w Bydgoszczy) oraz Jadwiga Słowiń­
ska-Srzednicka (dyrektor Centrum Me­
dycznego Kształcenia Podyplomowego 
w Warszawie). 

Gościem uroczystości był także 1M 
Rektor Państwowego Uniwesytetu Me­
dycznego w Tarnopolu prof. Leonid 
Kovalchuk. 

Z uczelni śląskich przybyli: prof. 
prof. Janusz Janeczek (rektor UŚ w Ka­
towicach), Marian Oslislo (rektor ASP 
w Katowicach), Ryszard Wilk (prorek­
tor Politechniki Śl. w Gliwicach), Kry­
styna Lisiecka (prorektor AE w Kato­
wicach), Tomasz Miczka (prorektor 
Akademii Muzycznej w Katowicach), 
Andrzej Markiewicz (dziekan AWF w 
Katowicach), Krzysztof Szafarski (rek­
tor Górnośląskiej Wyższej Szkoły Han­
dlowej w Katowicach), Zygmunt Przy­
bycin (prorektor Wyższej Szkoły Ban­
kowej w Poznaniu Wydziału Zamiejsco­
wego w Chorzowie), Kazimierz Niko­
dem (prorektor Akademii Technicz­
no-Humanistycznej w Bielsku-Białej) 

oraz o. Witosław Sztyka (rektor Wyż­
szego Seminarium Duchownego w Ka­
towicach-Panewnikach). 

Zaproszenie na uroczystość przyjęli 
również : przewodniczący Komisji 
Akredytacyjnej Uczelni Medycznych 
prof. Maciej Gembicki, wiceprezes Na­
czelnej Rady Lekarskiej Wojciech 
Marquardt, prezes Okręgowej Rady 
Lekarskiej Maciej Hamankiewicz, pre­
zes Okręgowej Rady Pielęgniarek i Po­
łożnych Maria Brzezińska, wiceprezes 
Flmdacji na rzecz Wspierania Polskiej 
Farmacji i Medycyny Grzegorz Mich­
niewski, prezydenci i wiceprezydenci 
miast - Piotr Uszok (Katowice), 
Małgorzata Mańka-Szulik (Zabrze) 
i Wilhełm Zych (Sosnowiec), duszpa­
sterz akademicki ks. 'Marek Spyra oraz 
przewodniczący Komisji ds. Wyższego 
Szkolnictwa Medycznego Parlamentu 
Studentów RP Konrad Ka.az. 

Głównymi punktami programu uro­
czystości były: wspomnienie zmarłych 
w minionym roku akademickim pracow­
ników SUM, przemówienie inaugura­
cyjne 1M Rektor SUM, wystąpienie 

Ministra Zdrowia, immatrykulacja, wrę­
czenie odznaczeń państwowych i sty­
pendiów naukowych, pożegnanie pra­
cowników SUM odchodzących na eme­
ryturę oraz wykład inauguracyjny. 

Wygłosiwszy przemówienie inaugu­
racyjne, rektor SUM prof. dr hab. Ewa 
Małecka-Tendera odczytała okolicz-

Fot. Paweł Bojko 
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Prezydent 
Rzeczypospolitej Polskiej 

Magnificencje! 
Drodzy Studenci! 
Szanowni PaństwoI 

Warszawa, !! października 2007 roku 

Uczestnicy 
Centtalnej Inauguracji 
Roku Akademickiego 2007/2008 
Uczelni Medycznych w Polsce 

Serdecznie pozdrawiam wszystkich uczesrników Centtalnej Inauguracji Roku Akademickiego 
2007/2008 Uczelni Medycznych w Polsce, zgromadzooych w Śląskim Uniwersytecie 
Medycznym. Pragnę złożyć wyrazy szacunku Rektorom i władzom reprezentowanych tur..j 
uczelni oraz wszystkim pracownikom naukowym, którzy kształq mlodych adeptów medycyny 
ucz'lc właściwej postawy etycznej wobec drugiego człowieka. To dzi~ Państwa trosce 
o najwyższe st2.Ddardy kszr..lcenia profesja lekarza nadal cieszy się wielkim społecznym 

szacunkiem i zaufaniem. Serdeczne pozdrowienia kieruj~ do studentów, a zwlaszcza do słuchaczy 
pierwszego roku, którzy cieszą się dzisiaj ze spełnienia marzeń i nowo otrzymanych indeksów. 

D7jsiejszemu uroczystemu spotkaniu, na które przyjechali Państwo do Katowic z wielu ośrodków 
akademickich, towarzyszy jednocześnie refleksja nad kszr..łtem polskiej nauki i edukacj~ 
a także nad kondycją polskiej służby zdrowia i wyzwaniami, jakie przed ni'l stoj'l. 

Szanowni Państwo! 

Warto uświadomić sobie, jak znacz'lCY postęp w polskiej edukacji dokonaj się w ostamich 
kilkunastu lar..ch. Rozwój szkolnictwa wyższegn i spektakularne zwi~szenie liczby studentów 
należą do jednych z największych sukcesów odniesionych przez Polskę po 1989 roku. Jesteśmy 
pod tym względem edukacyjoą po~gą w Europie. Jednak, żeby sukces był pełen, potrzebujemy 
podobnego rozwoju infrastruktury naukowej. Polscy naukowcy - także w dziedzinie medycyny 
- ciltgle należą do światowej czołówki. Potrzeba im natomiast nowocześniejszego, dającego 
większe możliwości, badawc-~ego insrcuroenrarium. Należy uczynić wszystko, aby tworzyć 

i rozpowszechniać w Polsce jak najwi~ej nowych technologii; także medycznych, w diagnostyce 
i terapii. Nowe szanse rozwoju otwiua nowatorski program stwo.rzenia silnych ko.nsorcjów 
naukowych, łącz'lCYch uczelnie wyższe, instytuty badawcze i ośrodki przemyslowe. Konsolidacja 
wspólpracy w zakresie badań naukowych powinna przynieść wiele korzyści społeczeństwu 
i państwu polskiemu. 

W sposób szczególny zastanawiamy si~ dzisiaj nad przyszłością polskiej medycyoy, nad 
problemalni środowiska medycznego i systemu ochrony zdrowia. Mamy świadomość, że opieka 
zdrowotna w Polsce wymaga zmian organizacyjno-finansowych. Te korzystne zmiany zostały 
już zapoczątkowane-nakłady na służbę zdrowia jeszcze nigdy dotąd nie wzrosły r..k znacz'lco. 
Polacy oczekują szybkiej i skutecznej naprawy systemu ochrony zdrowia. Dobre zdrowie, obok 
szczęścia rodzinnego, jest wartościowane jako najcenniejszy elemeot życia dwa razy wyżej od 
udanej pracy zawodowej. Dla polityków kondycja społeczeństwa, poczucie bezpieczeństwa 
zdrowotnego - to kwestia polskiej racji st2.Du. Jestem przekonany, że środowisko naukowe, które 
Państwo reprezentują, b~ie z zaangażowaniem i energią mierzyć si~ z tym wyzwaniem. 

Gospodarzem dzisiejszej uroczystości jest Śląski Uniwersyret Medyczny w Katowicach, jedna 
z największych uczelni medycznych w kraju. Już sam fakt, że wszechnica katowicka już wkrótce 
b~zie obchodzić jubileusz sześćdziesięciolecia budzi szacunek dla jej historii i dokonań. 
Z uczelnią zwi'lzane są sławne nazwiska profesorów Mariana Garlickiego, Stefana Ślopka, 
Kazimierza Duxa, Józefa Gasińskiego, Stanisława Szyszko, Jerzego Zielińskiego, 
Bożeny Hager- Małeckie;, Kornela Gibińskiego. A wśród absolwentów, którzy pracowali 
na chwał~ Państwa Almo Mollr, znajdują si~ wybitne postaci profesorów Franciszka Kokota, 
Michała Tendery, Grzegorza Opali, Eugeniusz. Kucharza i Zbigniewa Hermana. 

W tej uroczystej chwili, inauguruj'lcej nowy rok akademicIci, zwracam si~ do wszystkich Państwa, 
a zarazem do całego środowiska medycznego w Polsce, z życzeniami pomyślności. Życz~ 
Państwu wielu dokonań, kontynuujących najlepszą ttadycj~ polskiej szkoły lekarskiej. Studentom 
składam życzenia udanego roku, sukcesów w zdobywaniu wiedzy, wy trwaJ ości 
i satysfakcji z wybranej drogi, któcą absolwenci Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
oraz wszystkich polskich uczelni medycznych b~'1 pod'!żać "'" pof;ylkollli chorych, broniąc ich 
od "'i."<!,v",,, i fer.ryw4f. Jestem przekonany, że sprostacie Państwo temu wyzwaniu i razem 
przysporzycie swoim uczelniom jeszcze wi~kszej sławy w świecie akademickim i oauko 
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nościowy list gratulacyjny prezydenta RP 
Lecha Kaczyńskiego, który nie mógł oso­
biście uczestniczyć w uroczystości, po 
czym głos zabrał minister zdrowia prof. dr 
hab. Zbigniew Religa, były nauczyciel 
akademicki naszej Uczelni, jej doktor ho­
noris causa i rektor w kadencji 1996-1999. 
W swoim wystąpieniu prof. Religa wiele 
miejsca poświęcił niełatwej sytuacji 
w służbie zdrowia, związanej z utrzy­
mującymi się strajkami lekarzy i pielęg­
niarek. Kończąc zwrócił się do podejmu­
jących studia medyczne, podkreślając, że 
zawód, jaki wybrali - choć niezwykle 
trudny - z pewnością przyniesie im wiele 
radości i satysfakcji. 

Immatrykulację poprowadziła prorek­
tor ds. studiów i studentów SUM prof. dr 
hab. Wanda Romaniuk. Po złożeniu ślu­
bowania przedstawiciele młodzieży przy­
jętej na I rok z poszczególnych uczelni 
medycznych w kraju zostali pasowani 
przez swoich rektorów na studentów 
i otrzymali indeksy. 

Słowa serdecznego powitania w mu­
rach uczelnianych skierował do najmłod­
szych kolegów przewodniczący Sa­
morządu Studenckiego Jakub Kamiński. 

W kolejnym punkcie uroczystości mi­
nister Zbigniew Religa wręczył grupie 
pracowników SUM złote, srebrne i brązo­
we Krzyże Zasługi, przyznane przez Pre­
zydenta RP na wniosek Władz Uczelni (li­
sta odznaczonych na str. 26). W imieniu 
odznaczonych głos zabrał prof. dr hab. 
Andrzej Więcek, który dziękując za wy­
różnienia, stwierdził m.in., iż mają one 
wyjątkową wartość, tym większą że wrę­
czone zostały przy okazji rozpoczynające­
go się Roku Jubileuszu 60-lecia naszej 
Uczelni . 

Zgodnie z tradycją, podczas inaugura­
cji zostali pożegnani pracownicy, dla któ­
rych miniony rok akademicki zamykał 
okres działalności zawodowej. Rektor 
Ewa Malecka-Tendera skierowała słowa 
podziękowania za pracę dla Uczelni i ży­
czenia pomyślności na przyszłość pod ad­
resem przechodzących na emeryturę pro­
fesorów Jerzego Holowieckiego i Wlo­
dzimierza Kargula, dr hab. Moniki Mi­
kulskiej oraz mgr mgr Anny Myślińskiej 
i Reginy Piątek. 

Centralna uroczystość inauguracyjna 
była też okazją do wręczenia młodym na­
ukowcom z uczelni medycznych w kraju 
stypendiów ustanowionych przez Funda­
cję na rzecz Rozwoju Fannacji i Medycy­
ny. W przeprowadzonej w roku akademic­
kim 2006/2007 pierwszej edycji konkursu 
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stypendialnego dla uczestników studiów 
doktoranckich laureatami zostali : 
Agnieszka Gach i Marek Nocuń (UM 
w Łodzi), Katarzyna Kocbuch (AM 
w Gdańsku), Aleksandra Szczepankie­
wicz (UM w Poznaniu) oraz Dorota 
Żel aszczyk (CM UJ w Krakowie). Na­
grody wręczył wiceprezes Fundacji 
Grzegorz Michniewski. 

Pielwszy w nowym roku akademic­
kim wykład poświęcony był tematowi: 
Komórki macierzyste - klucz do długo­

wieczności, a wygłosił go prof. dr hab. 

Immatrykulacja 

Mariusz Ratajczak, kierownik Katedry 
i Zakładu Fizjologii P AM w Szczecinie 
oraz dyrektor programu Stem Cel! Biol­
Og)! Program w Centrum Leczenia No­
wotworów im. Jamesa Grahama Browna 
Uniwersytetu w Louisville. 

Profesor Ratajczak1 przez wiele lat 
związany był z Uniwersytetem Pensyl­
wania w Filadelfii, gdzie w latach 
1989-1992 odbył stypendium badawcze 
na Wydziale Patologii, w 1992 r. otrzy­
mał stałe stanowisko badawcze, a w la­
tach 1996-2001 był profesorem w Za-

Fot. Paweł Bojko 
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kładzie Patologii i Medycyny Laborato­
ryjnej oraz na Wydziale Badań Medycz­
nych. W Polsce pracował w Zakładzie 
Patologii Komórki P AM, będąc jego kie­
rownikiem w latach 1994-1999; w latach 
1999- 2005 współtworzył i kierował Za­
kładem Transplantologii Collegium Me­
dicum UJ w Krakowie oraz Ośrodkiem 
Transplantacji Uniwersyteckiego Szpita­
la Dziecięcego w Krakowie. Jednocześ­
nie od 200 l r. pracuje na Wydziale Me­
dycznym oraz Wydziale Mikrobiologii 
i Immunologii Uniwersytetu w Louisville. 

Profesor Ratajczak jest autorem po­
nad 200 prac w większości opublikowa­
nych w renomowanych międzynarodowych 
czasopismach. Zainteresowania naukowe 
koncentruje m.in.: na zaburzeniach funk­
cji szpiku kostnego, związanych z zaraże­

niem wirusem HN, wpływie chemokin 
na ludzką hematopoezę, mechanizmach 
molekularnych regulujących powstawa­
nie i różnicowanie się macierzystych ko­
mórek układu krwiotwórczego oraz ko­
mórek nowotworowych, ekspansji ludz­
kich komórek pnia dla potrzeb terapii ge­
nowej i przeszczepów krwiotwórczych, 
a także praktycznych zastosowaniach 
biotechnologii, biologii molekularnej 
i inżynierii komórkowej w medycynie 
klinicznej (onkologii i hematologii). 
Wielokrotnie był wyróżniany za osiąg­
nięcia naukowe, jest m.in. laureatem Na­
grody im. Mikołaja Kopernika, Nagrody 
Chad Kopple Spirit Award, Nagrody Na-

Ceremonia wręczenia odznaczeń państwowych . 

Minister Zbigniew Religa odznacza prof. Janusza Skalskiego 
Złotym Krzyżem Zasługi. Fot. Paweł Bojko 

Wiceprezes Fundacji na rzecz Rozwoju Farmacji i Medycyny Grzegorz 
Michniewski wręcza stypendia naukowe laureatom konkursu Fundacji . 

Fot. Paweł Bojko 

Notka biograficzna na podstawie informacj i zamieszczonej na stronie internetowej FNP. 
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ukowej im. Jędrzeja 
Śniadeckiego oraz 
Nagrody Fundacji 
na rzecz Nauki Pol­
skiej , uhonorowany 
także tytułem Ho­
enig Endowed Cha­
ir in Cancer Biology 
przyznanym przez 
Uniwersytet Louis­
ville w USA. 

Profesor jest 
autorem nowator­
skiej hipotezy, po­
partej danymi do­
świadczalnymi uzy­
skanymi przez jego 
zespoły badawcze 
w Polsce i USA, 
wykazującej wystę­

powanie w szpiku 
kostnym myszy 
i la.wi pępowinowej 
człowieka komórek 

Prof. Mariusz Rataj czak. Fot. Paweł Bojko posiadających mor-
fologię oraz marke­

ry komórek embrionalnych zdolnych do odtwarzania innych 
narządów. Obok możliwości lepszego zrozumienia mechaniz­
mów regeneracji ssaków, to przełomowe odkrycie daje rów­
nież nadzieję na opracowanie efektywnych strategii leczni­
czych w medycynie regeneracyjnej oraz wnożliwia poznanie 
mechanizmów prowadzących do powstawania mięsaków 

u dzieci. Odkrycie prof. Ratajczaka - wykazanie obecności 
komórek embrionalnych o cechach pierwotnych komórek za­
rodkowych w tkankach dorosłych ssaków - zostało ostatnio po­
twierdzone przez inne grupy badawcze, które wykazały obec­
ność pierwotnych komórek zarodkowych oraz komórek posia­
daj ących markery komórek embrionalnych w szpiku kostnym. 

Zanim zaśpiewano Gaudeamus, rektor Ewa Małecka-Ten­
dera, zamykając uroczystość inauguracji , przekazała całej 

społecznośc i akademickiej życzenia pomyślności i sukcesów 
w nowym roku akademickim. Na ręce JM Rektor wpłynęły 
także listy gratulacyjne dla Uczelni z okazji inauguracji i jubi­
leuszu. 

Uczestnicy inauguracji mieli możliwość obejrzenia prezen­
towanej w holu głównym przed Aulą A3 wystawy związanej 
z historią naszej Uczelni. 

Inauguracja obchodów 60-lecia 

Obchody 60-lecia SUM zostały zainaugurowane wieczo­

rem 8 października w Filharmonii Śląskiej w Katowicach. 
Wzięli w nich udział: szef Gabinetu Politycznego w Minister­
stwie Nauki i Szkolnictwa Wyższego minister pro f. dr hab. Jan 
Wojtyła , wojewoda śląski Tomasz Pietrzykowski, wicepre­
zydent Katowic JózefKocurek, senator Krystyna Bochenek, 
rektor Państwowego Uniwersytetu Medycznego w Tarnopolu 
prof. dr hab. Leonid Kovalchuk, przewodniczący Komisji 

Akredytacyjnej Uczelni Medycznych prof. dr hab. Maciej 
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DAMIAN ZIMO N 
AACYBISI<lJP IvETROPOUTA 

KĄTOWICKI 

Szanowna Pani 
Pro f. dr bab. n. med. EWA MALECKA-TENDERA 
Rektor Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach 
ul. Warszawska 14 
40-006 KATOWICE 

Na ręce Pani Rektor, całej SpołeC"LIlości Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 

w Katowicach z okazj i Inauguracji Roku akademickiego 200712008 pl7.esyłam 

słowa pozdrowień. 

Niech Nowy Rok akademicki, będzie din Was dobrze wykorzystanym 

czasem poszukiwań prawdy i dobra, a więc wartości, które nadają sens naszemu 

ludzkiemu życiu. 

Życzę, by podjęty trud zdobywania wiedzy, a taJcte wzro,,1u duchowego 

owocował służbą człowiekowi i społeczeństwu . 

Pani Rektor, Profesorom i wszystJdm Studentom z serca błogosławię. 

Katowice, dnia 25.09.2007 r. 

Gembicki, wiceprezes Naczelnej Rady Lekarskiej Wojciech 
Marquardt, prezes Ohęgowej Rady Lekarskiej Maciej Ha­

mankiewicz oraz dyrektorzy szpitali klinicznych SUM. 

Szczególnymi gośćmi wieczoru byli absolwenci Śląskiej 
Akademii Medycznej , którzy przed 50 laty otrzymali dyplom 

lekarza i lekarza dentysty, oraz obecni pracownicy naukowi 
SUM, którzy zostali uhonorowani medalami Komisji Edukacji 
Narodowej (lista odznaczonych na str. 26). Aktu dekoracji me­
dalami dokonał minister Jan Wojtyła. W imieniu odznaczo­

nych głos zabrała prof. dr hab. Ewa Birkner. 

Uroczyste odnowienie dyplomów lekarskich absolwentów 

z rocznika 1957 prowadziła 1M Rektor SUM Ewa Małec­
ka-Tendera wspólnie z dziekanem Wydziału Lekarskiego 
z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrzu prof. dr. hab. 
Wojciechem Królem. Absolwenci otrzymali pamiątkowe dy­
plomy oraz wydany na jubileusz 60-lecia Uczelni szósty tom 
Słownika Medycyny i Farmacji Górnego Śląska. Powtórzyli 
także złożone przed 50 laty przyrzeczenie dochowania wierno­
ści słowom Przysięgi Hipokratesa. W imieniu jubilatów głos 

zabrał prof. dr hab. Marek Pawlikowski. 

Wieczór wspomnień zakończył się koncertem Śląskiej Or­

kiestry Kameralnej Filharmonii Śląskiej pod dyrekcją Jerzego 
Koska. 

Teresa Białek 
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Wręczenie medali Komisji Edukacji Narodowej. Fot. Paweł Bojko 

Rektor L. Kovalchuk ofiarował rektor E. Ma·leckiej-Tenderze złotą buławę będącą symbolem 
władzy na Ukrainie. Fot. Paweł Bojko 

Odnowienie Przysięgi Hipokratesa. Fot. Paweł Bojko 

KOCHANA NASZA 
ALMA MATER 
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Ósmego października br. , w ramach 
zorganizowanej w Filham10nii Śląskiej 
w Katowicach inauguracji obchodów 
60-lecia Śląskiej Akademii Medycznej, 
obecnie Śląskiego Uniwersytetu Me­
dycznego, odbyła się - po raz piąty w hi­
storii naszej Uczelni - uroczystość od­
nowienia dyplomów sprzed 50 lat. 
Udział w spotkaniu zgłosiło 127 absol­
wentów Wydziału Lekarskiego i Od­
działu Stomatologicznego z rocznika 
1957. Niektórym, szczególnie przyby­
wającym zza granicy, towarzyszyli 
wspóhnałżonkowie. 

Oficjalną uroczystość poprzedziło 

wczesnym popołudniem koleżeńskie 

spotkanie w hotelu "Diament", połączo­
ne z obiadem. Z pewnością spotkanie to 
było wielkim darem i potrzebą serca. 
W niepowtarzalnej, radosnej atmosfe­
rze, nawiązując do pięknych studenc­
kich czasów i historii naszej Akademii, 
opowiadaliśmy o swoich życiowych 

drogach, ciesząc się z sukcesów, jakie 
udało nam się odnieść . Jubilatów przy­
witała 1M Rektor Śląskiego Uniwersyte­
tu Medycznego prof. Ewa Malec­
ka-Tendera. Z ramienia Władz Uczelni 
obecny był również pan prodziekan Wy­
działu w Zabrzu prof. Janusz Skalski. 

Walio podkreślić, iż po absolwentach 
ŚAM z rocznika 1953 tegorocznijubila­
ci "wydali" ze swoich szeregów drugą 
co do liczebności grupę samodzielnych 
pracowników nauki, którzy osiągnęli 

wiele prestiżowych stanowisk na uczel­
niach i w służbie zdrowia. Do grupy tej 
należą m.in.: prof. prof. Marek Pawli­
kowski - były (dwukrotny) rektor Aka­
demii Medycznej (obecnie Uniwersytet 
Medyczny) w Łodzi, przewodniczący 

Un ii Polskich Pisarzy Lekarzy; Tomasz 
R,omer - organizator i były kierownik 
Kliniki Endokrynologii Dziecięcej w In­
stytucie Centrum Zdrowia Dziecka 
w Warszawie, były prezes Polskiego 
i Europejskiego Towarzystwa Endokry­
nologów Dziecięcych; Jan Zazgórnik ­
były kierownik Katedry Chorób We­
wnętrznych uniwersytetów w Wiedniu 
i Linz; Marek Machaiski - były kie­
rownik Kliniki Chorób Wewnętrznych 
i prorektor ŚAM ; Boleslaw Turczyński 
- były kierownik Katedry Biofizyki 
ŚAM; Antoni Jonecko - były kierow­
nik Kliniki Chirurgii rzeszowskiej filii 
Collegium Medicum UJ, prezydent Pol­
sko-Niemieckiego Towarzystwa Histo-
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rii Medycyny; Stefan Kossmann -
przewodniczący Komisji Bioetycznej 
SUM; Zbigniew Gburek - były kierow­
nik Kliniki Reumatologii ŚAM i poseł 
Sejmu PRL; Wacław Jeż - nauczyciel 
akademicki w Klinice Endokrynologii 
ŚAM. Wspominaliśmy również nie­
żyjących już kolegów doc. doc. Jerzego 
Pogorzelskiego i Edmunda Stokłosę 
z Katedry Anatomii Prawidłowej ŚAM. 

Muszę przyznać, że wśród jubilatów 
nie było ludzi przeciętnych, wszyscy są 
wspaniałymi ludźmi o nietuzinkowej 
osobowości, niejeden może mówić o zna­
czących osiągnięciach. Poza wymienio­
nymi wcześniej "tuzami", z rocznika 
1957 wywodzą się m.in. byli dyrektorzy 
największych polskich szpitali, jak -
Waldemar Pakuła (Wojewódzki Szpi­
tal Zespolony w Katowicach) oraz Ma­
cIeJ Czarnecki (Szpital Zespolony 
w Radomiu), a także akademicki mistrz 
świata w szpadzie Henryk Zimoch . 

Dla tych, których los zaprowadził za 
granicę, rocznicowe spotkanie stanowiło 
okazję do odwiedzenia kraju. Z Francji 
przybył starosta roku Emil Kubica, 
z Hiszpanii - Romek Schirmeisen, 
z Niemiec - Eugeniusz Firley, Horst 
Kotlorz, Jan Plonz, Franciszek Sich, 
Maciej Sikora, Helga Wolkewitz, Ire­
na Gola-Banach, Urszula Mucha­
-Schykowski i Józef Kobzik. Ten ostat­
ni dziękując za niezapomniane spotka­
nie odwołał się do słów naszego narodo­
wego wieszcza: 

Kraj nasz dziecinnych lat! On zawsze zostanie 

święty i czysty, jak pierwsze kochanie. 

Ten kraj szczęśliwy, ubogi i ciasny! 

Jak świat boży, tak on był nasz własny. 

O godzinie 1600 w kościele Przemie­
nienia Pańskiego przy ul. Sokolskiej 
w Katowicach zebraliśmy się na mszy 
dziękczynnej, celebrowanej przez ks. 
Grzegorza Glenca. W przepięknej ho­
milii ,,50 lat w służbie Bogu i człowieko­
wi" ks. Glenc wspominał nasze starania 
o ludzkie warunki pracy i życia dla cho­
rych i dla siebie, lata nadziei i rozczaro­
wań - październik 1956, trud organizacji 
nowoczesnego lecznictwa i profilaktyki 
przy braku kontaktu z medycyną Zacho­
du, a także ciągłą indoktrynację komuni­
styczną, przed którą tak dzielnie bronili 
się duchowni i lekarze. ,,Byliście zawsze 
dla nas podporą i dobrocią - powiedział 

ks. Grzegorz - »Dobroć jest czymś bar­
dzo prostym: być zawsze do dyspozycji 
drugich, nigdy nie szukać samego sie­
bie« (Dag Hammarskj6ld) i za to ludzie 
są wam wdzięczni". 

BIULETYN INFORMACYJNY SUM 4/2007 

Uroczystości rocznicowe w Filhar­
monii Śląskiej rozpoczęły się o godz. 
1800

. Odnowienie dyplomów lekarskich 
nastąpiło po przemówieniu 1M Rektor 
prof. dr hab. n. med. Ewy Małeckiej­
-Tendery, okolicznościowym wystąpie­
niu goszczącego w Uczelni rektora Uni­
wersytetu Medycznego w Tarnopolu 
prof. Leonida Kovalchuka i ceremonii 
odznaczenia przez ministra Jana Woj­
tyłę medalami Komisji Edukacji Naro­
dowej grupy aktualnych nauczycieli 
akademickich SUM. 

Wszyscy jubilaci złożyli uroczyście 
Przysięgę Hipokratesa. Jej Magnificen­
cja oraz dziekan zabrzańskiego Wy­
działu Lekarskiego z Oddziałem Lekar­
sko-Dentystycznym, prof. dr hab. Woj­
ciech Król, wręczyli trojgu przedstawi­
cielom rocznika - prof. dr. hab. n. med. 
Markowi Pawlikowskiemu, dr. n. med 
Emilowi Kubicy (starosta roku) oraz 
lek. stom. Lidii Nowotnej - teki zawie-

rające okolicznościowy, napisany po 
łacinie, dyplom lekarski oraz tekst Przy­
sięgi Hipokratesa, a także jubileuszowe 
wydanie monograficznego tomu 6. Słow­
nika Medycyny i Farmacji Górnego 
Śląska . W imieniu jubilatów wystąpił 
prof. Marek Pawlikowski. 

Spotkanie po 50 latach z ukochaną 
Alma Mater Silesiensis zakończył prze­
piękny koncert muzyków FilhalIDonii 
Śląskiej. 

Zyga Wawrzynek 
Prezes Stowarzyszenia Wychowanków ŚAM 

P.S. Jubilaci gratulują pracownikom Biblio­
teki Głównej SUM przygotowania jubileuszo­
wej edycji Słownika Medycyny i Farmacji 
Górnego Śląska, Władzom Uczelni zaś dzię­
kują za obdarowanie tym dziełem. Chętnych 
do skompletowania Słownika infonnuję 

o możliwości zakupu tomów 1- 5 w Bibliotece 
SUM w Katowicach, ul. Poniatowskiego 15, 
e-mail: dokument@sum.katowice.pl 

W imieniu Jubilatów przemawia prof. Marek Pawlikowski. Fot. Paweł Bojko 

JM Rektor przekazuje pamiątkowe dyplomy przedstawicielom absolwentów rocznika 1957 
(od lewej) dr. E. Kubicy, prof. M. Pawlikowskiemu i lek. L. Nowotnej . Fot. Paweł Bojko 
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, 
PROFESOR MARCIN KAMINSKI 

DOKTOREM HONORIS CAUSA BIAŁOSTOCKIEJ AKADEMII MEDYCZNEJ 

Do nielicznego grona naukowców na­
szej Uczelni wyróżnionych przez inny 
ośrodek uniwersytecki najwyższą god­
nością akademicką, jaką może ofiaro­
wać szkoła wyższa osobom szczególnie 
zashlżonym dla nauki, dołączył prof. 
Marcin Kamiński - wysoko ceniony 
w kraju i za granicą specjalista w zakre­
sie toksykologii, medycyny pracy i hi­
stologii - któremu 141istopada 2007 roku 
Senat Akademii Medycznej w Białym­
stoku nadał tytuł doktora honoris causa. 

Promotorem przewodu o nadanie ty­
tułu doktora honoris causa był prof. zw. 
dr hab. Antoni Gabryelewicz. Dorobek 
naukowy honorowego doktora rencen­
zowali prof. dr hab. Janina Moniuszko­
-Jakoniuk (Zakład Toksykologii AM 
w Białymstoku), prof. dr hab. Jerzy Ste­
fan Orłowski (Katedra Toksykologii 
UM w Poznaniu) oraz prof. dr hab. Jan 
Krzysztof Ludwicki (Państw. Zakład 
Higieny w Warszawie). Swój wykład 
doktorski prof. Kamiński poświęcił te­
matowi "Komórki macierzyste - nadzie­
je i zagrożenia". 

Marcin Kamiński urodził się w 1941 
roku, jest absolwentem Śląskiej Akade­
mii Medycznej (1965). Z macierzystą 
uczelnią związany jest od początku: jesz­
cze jako student (w 1963 r.) został wo­
lontariuszem w Zakładzie Histologii 
i Embriologii w Zabrzu-Rokitnicy, tam 
przeszedł pierwsze etapy rozwoju na­
ukowego (asystent, sI. asystent, adiunkt). 
Po powołaniu w ŚAM nowego wy­
działu, od 1978 roku pracuje w Katowi­
cach-Ligocie; w 1977 roku uzyskał sto­
pień naukowy dra hab. n. med. w zakre­
sie histologii, w 1987 roku - tytuł 

naukowy prof. nadzw. Od 1982 roku 
pełnił funkcję kierownika Katedry i Za­
kładu Histologii i Embriologii (od 1988 r. 
na stanowisku prof. nadzw. , od 1992 r. -
prof. zw.). W 2006 roku został powołany 
na kierownika nowo utworzonych jednostek 
- Katedry Morfologii oraz wchodzącego 
w jej skład Zakładu Histopatologii. 

W ŚAM pełnił i w dalszym ciągu 
pełni wiele odpowiedzialnych funkcji, 
był m.in. prorektorem ds. nauki 
(1985- 1988), rektorem (1988-1990), 
członkiem Senatu (1985-1990 i od 1996), 
przewodniczącym Senackiej Komisji ds. 
Rozwoju Uczelni (od 2000), członkiem 
Lokalnej Komisji Bioetycznej ds. Badań 
na Zwierzętach (od 2000). 

Staże naukowe odbył m.in. Instytucie 
Cytologii Akademii Nauk w Leningra­
dzie, na uniwersytetach w Sztokholmie 
i w Lund, wielokrotnie przebywał 

w ośrodkach uniwersyteckich w Getyn­
dze, Heidelbergu, Kolonii i Mi.inster. 
Aktywnie uczestniczy w licznych mię-

dzynarodowych sympozjach i zjazdach, 
bierze czynny udział w Międzynarodo­
wych Kongresach Toksykologów, w ko­
lejnych kongresach Polskiego Towarzy­
stwa Toksykologicznego (współorgani­
zuje, przewodniczy obradom, wygłasza 
referaty programowe). 

W ostatnich latach przedmiotem zain­
teresowań naukowo-badawczych prof. 
Kamińskiego są zagadnienia związane 
z uczestnictwem komórek macierzystych 
wątroby w regeneracji tego narządu. Pro­
wadzone zespołowo badania wykazały, 
że wątroba zawiera komórki macierzyste 
różnej generacji - multipotencjalne, bi­
potencjalne i różnicujące się w kierunku 
cholangiocytów i hepatocytów. 

Kierowana przez Profesora Katedra 
oraz wchodzące w jej skład zakłady 

i pracownie stanowią liczący się w kraju 
ośrodek badawczy w zakresie toksyko­
logii . Profesor od wielu lat współpracuje 
z ponad dwudziestoma instytucjami na­
ukowymi w kraju i za granicą, w tym 
również z Zakładem Toksykologii na 
Wydziale Farmacji AM w Białymstoku . 

Prof. Marcin Kamińskijest autorem, 
współautorem lub redaktorem ok. 300 

prac z zakresu toksykologii doświad­

czalnej, ochrony środowiska, histologii 
i cytofizjologii (artykuły, streszczenia, 
doniesienia zjazdowe oraz rozdziały 

w podręcznikach, skrypty). Jest promo­
torem ponad 30 dysertacji doktorskich, 
opiekunem 5 habilitacji, recenzentem 
prac doktorskich, habilitacyjnych i po­
stępowań o nadanie tytułu profesora, 
trzech postępowań o nadanie tytułu dok­
tora honoris causa. 

Należy do wielu towarzystw i organi­
zacji naukowych: Polskiego Towarzy­
stwa Lekarskiego (od 1965), Polskiego 
Towarzystwa Histochemików i Cyto­
chemików (od 1966, czł. ZG od 1995), 
Polskiego Towarzystwa Anatomicznego 
(od 1972, czł. Zarz. Oddz. Śląskiego), 
Polskiego Towarzystwa Toksykologicz­
nego (od 1985, czł. ZG od 1995);jestza­
stępcą przewodniczącego Rady Nauko­
wej Instytutu Medycyny Pracy w Łodzi. 
Członek rad redakcyjnych czasopism: 
"Acta Poloniae Toxicologica", "Auxi­
lium Sociale - Wsparcie Społeczne", 

"Polish Journal of Environmental Stud­
ies", "Folia Medica Lodzensia"; 

Aktywnie uczestniczy w pracach ko­
misji, komitetów i zespołów naukowych, 
są to m.in.: Komitet Epidemiologii 
i Zdrowia Publicznego P AN (od 2000), 
Komitet Polityki Naukowej i Nauko­
wo-Technicznej Ministra Nauki i Szkol­
nictwa Wyższego, Centralna Komisja do 
Spraw Stopni i Tytułów (od 2000). 

Otrzymał wiele nagród i wyróżnień, 
spośród których należy wymienić: Krzy­
że Komandorski i Kawalerski Orderu 
Odrodzenia Polski, Medal Komisji Edu­
kacji Narodowej, Medal prof. Karola 
Marcinkowskiego nadany przez ZG Pol­
skiego Towarzystwa Ginekologicznego, 
Srebrny Medal Zasługi Akademii Me­
dycznej im. Piastów Śląskich we 
Wrocławiu. 

Jest laureatem nagrody naukowej ze­
społowej I sI. MZiOS (dwukrotnie), na­
grody naukowej zespołowej II sI. 
MZiOS (trzykrotnie), nagrody dydak­
tycznej I st. MZiOS (dwukrotnie), na­
grody naukowej zespołowej II sI. Mini­
sterstwa Górnictwa i Energetyki (1978), 
kilkunastu nagród Rektora ŚAM za pra­
cę naukowo-badawczą i działalność dy­
daktyczno-wychowawczą· 

Oprac. red. 
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NOWI PRODZIEKANI NA WYDZIAŁACH SUM 

18 października na Wydziale Farmaceutycznym z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej w Sosnowcu i 15 listopada 
na Wydziale Lekarskim z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrzu przeprowadzono wybory uzupełniające na 
funkcję prodziekanów. Na Wydziale Farmaceutycznym prodziekanem wybrano dr. hab. n. farm. Stanisława Borycz­
kę - adiunkta Katedry i Zakładu Chemii Organicznej w Sosnowcu, a na Wydziale Lekarskim w Zabrzu - dr. hab. n. 
med. Macieja Misiołka - adiunkta Katedry i Kliniki Laryngologii w Zabrzu. 

WYDZIAŁ FARMACEUTYCZNY Z ODDZIAŁEM 
MEDYCYNY LABORATORYJNEJ 
PRODZIEKAN 
Dr hab. n. farm. Stanisław Andrzej BORYCZKA 

Urodził się w 1949 roku w Chotyninie (pow. wieruszowski). 
Absolwent Wydziału Chemicznego Politechniki Łódzkiej, dr n. 
chem. 1990, dr hab. n. farm. w zakresie chemii leków 2004. 

Z Wydziałem Fannaceutycznym ŚAM jest związany od 
1980 roku, kiedy rozpoczął pracę w Zakładzie Chemii Orga­
nicznej Instytutu Chemii i Fizyki, od 1990 roku - na stanowi­
sku adiunkta. W październiku 2007 został wybrany na funkcję 
prodziekana Wydz. Fannaceutycznego z Oddz. Medycyny 
Laboratoryjnej. 

W latach 1996-2003 był delegatem pomocniczych pracow­
ników nauki w Radzie Wydziału Fannaceutycznego, w latach 
1999-2005 - członkiem Wydziałowego Kolegium Elektorów, 
w latach 2002-2005 członkiem Senatu ŚAM, przewod­
niczącym Komisji Rekrutacyjnej Studium Doktoranckiego 
(2006-2007), zastępcą przewodniczącego Wydziałowej Ko­
misji Rekrutacyjnej (2005-2007); członek Uczelnianej Komi­
sji Wyborczej (2005-2008). Od maja 2004 pełni funkcję kie­
rownika Studium Doktoranckiego przy Wydziale Fannaceu­
tycznym. 

Brał udział w naukowych stażach zawodowych, m.in. w Za­
kładzie Chemii Bioorganicznej Centrum Badań Molekular­
nych i Makromolekularnych PAN w Łodzi (1991), gdzie zapo­
znał się z nowoczesnymi metodami spektroskopowymi NMR 
oraz z podstawowymi technikami z zakresu chemii bioorga­
nicznej. W latach 1993/1994 odbył roczny staż naukowy na 
Universite Catholique de l 'Ouest w Angers, gdzie w zespole 
prof. Georga Le Guillantona prowadził badania nad elektro-

chemicznymi procesami z udziałem organicznych związków 
siarki. Współpracował z Institute of Inorganic and Analytical 
Chemistry, The Hebrew University of Jerusalem; Department 
of Crystal and Structural Chemistry, Utrecht University; Insti­
tut rur Chemie-Kristallographie, Freie Universitiit Berlin. 

Brał udział w wielu kongresach, sympozjach i zjazdach za­
granicznych oraz krajowych, najważniejsze z nich: 15. Interna­
tional Symposium on the Organic Chemistry of Sulfur, Caen 
(1992), Journees 1994 de la Societe Francaise de Chimie- Sec­
tion Bretagne-Pays de Loire, Le Dourdy (1994), 17. Internatio­
nal Symposium on the Organic Chemistry ofSulfur, Florencja 
(1998), 5. MultidiscipJina~ Conference on Drug Research, 
Darłówko Wsch. (2006). Członek Komitetu Organizacyjnego 
i zastępca przewodniczącego Komitetu Naukowego XX Na­
ukowego Zjazdu Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego 
(Katowice 2007). 

Przedmiotem działaln9ści naukowo-badawczej doc. Bo­
ryczki są: badania nad przebiegiem reakcji tiochinantrenu z al­
koholanami, ocena własności spektroskopowych i struktural­
nych powstałych sulfidów chinolinowych, procesy elektroche­
miczne zachodzące z udziałem disulfidów organicznych w 
obecności alki nów, badania strukturalne produktów tych reak­
cji, poszukiwanie nowych związków o działaniu przeciwno­
wotworowym w grupie acetylenowych chinolin;jest kierowni­
kiem prowadzonych w ramach projektu finansowanego przez 
MNiSW badań pt. "Nowe acetylenowe pochodne tiochinolin­
synteza i aktywność cytotoksyczna". 

Publikowany dorobek naukowy obejmuje ponad 30 arty­
kułów zamieszczonych w czasopismach zagranicznych i kra­
jowych, jest współautorem I skryptu, I patentu, I zgłoszen ia 

patentowego i 2 opracowań technologicznych. 
Pod kierunkiem doc. Boryczki powstały 23 prace magister­

skie, recenzował 4 prace doktorskie. Członek Polskiego Towa­
rzystwa Chemicznego (od 1984), Polskiego Towarzystwa Far­
maceutycznego (czł. Zarz. Oddz. w Katowicach, od 2007), 
Polskiego Towarzystwa Chemii Medycznej (od 2006) i Mię­
dzynarodowej Unii Chemii Czystej i Stosowanej - IUPAC 
(od 1990). Członek założyciel Klubu Inteligencji Katolickiej 
w Sosnowcu (1980-1990). 

W latach 1990-2003 za działalność naukową otrzymał dzie­
sięć nagród zespołowych I i II stopnia Rektora ŚAM, w 200 l r. 
- indywidualną nagrodę naukową II stopnia oraz nagrodę ze­
społową I stopnia za działalność dydaktyczną. Uhonorowany 
Brązowym Krzyżem Zasługi, Medalem Komisji Edukacji Na­
rodowej, srebrną odznaką "Zasłużonemu w rozwoju woje­
wództwa katowickiego", Dyplomem 50-lecia Śląskiej Akade­
mii Medycznej. 

Oprac. red. 
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WYDZIAŁ LEKARSKI Z ODDZIAŁEM 
LEKARSKO-DENTYSZTYCZNYM W ZABRZU 
PRODZIEKAN 
Dr hab. n. med. Maciej Stanisław MISIOLEK 

Urodził się w 1959 roku w Zabrzu, absolwent medycyny na 
Wydziale Lekarskim ŚAM w Zabrzu. 

Jest specjalistą I (1987) i II stopnia (z wyróżnieniem, 1990) 
z zakresu otolaryngologii; dr n. med. 1992, dr hab. n. med. 
w zakresie laryngologii 2003. 

Pracę zawodową rozpoczął po ukończeniu studiów (I 984) 
w II Katedrze i Klinice Laryngologii ŚAM w Zabrzu, od 1993 
roku na stanowisku adiunkta. W listopadzie 2007 został wy­
brany na funkcję prodziekana Wydziału Lekarskiego z Od­
działem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrzu 

Kwalifikacje zawodowe podnosił podczas licznych staży 
naukowych, które odbył m.in. w zakresie: laryngologii i otolo­
gii w County Hospital Sonderborg (I 992); chirurgii podstawy 
czaszki w klinikach w Fuldzie (I997) oraz w Bemie (I999); 
otologii i otoneurologii w Instytucie G. Portmanna w Borde­
aux; chirurgii laserowej w Szpitalu Neukolln w Berlinie 
(2000), chirurgii zwężeń kratni i tchawicy w Budapeszcie 
(2005). Brał udział w kursach i szkoleniach specjalistycznych, 
były to m.in.: "Audiologia kliniczna" (AM Poznań, 1988), 
"Chirurgia ucha środkowego" (CMKP Warszawa, 1991), 
"Podstawy labiryntologii" (GIG Katowice, 1996). 

Początkowo główne zainteresowania w pracy naukowo-ba­
dawczej doc. Misiołka skoncentrowane były na zagadnieniach 
onkologii głowy i szyi ze szczególnym uwzględnieniem tech­
nik operacyjnych. Od kilkunastu lat tematem wiodącym są za­
gadnienia drożności dróg oddechowych, laserowych technik 
operacyjnych, bezdechu w czasie snu. 

Uczestniczył w wielu krajowych i zagranicznych zjazdach 
i kongresach naukowych, m.in.: l. World Congress of Head 
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Neck Oncology (onkologia - Madryt 1998), 100. Congress 
Belgian Royal Society of ORL (onkologia - Bruksela 1999), 
8. WorId IP A Congress (terapia fotodynamiczna - Vancouver 
2001), 17. World Congress ofORL (Iaryngologia- Kair 2002), 
w kolejnych - począwszy od 2. ELS Congress (Rzym 1998) -
kongresach dotyczących schorzeń krtani (Paryż 2000, Brukse­
la 2002, Lizbona 2004, Nottingham 2006). 

Publikowany dorobek naukowy stanowi 140 artykułów za­
mieszczonych w specjalistycznych czasopismach (w tym 20 
w zagranicznych) i ponad 70 doniesień zjazdowych. Zakres te­
matyczny obejmuje m.in. badania nad etiologią i leczeniem 
zwężeń górnych dróg oddechowych (po częściowych opera­
cjach krtani z powodu raka, jatrogennych, pourazowych), ana­

lizę czynników wpływających na odsetek występujących po­
wikłań w postaci porażenia nerwu krtaniowego wstecznego; 
rezultaty badania ponad stu chorych z przewlekłym zapale­
niem zatok, diagnozowanych i monitorowanych za pomocą ba­
dań mikrobiologicznych (badania bakteriologiczne na podsta­
wie aspiratu z zatoki), badania poświęcone analizie współwy­
stępowania bezdechu sennego i chrapania u chorych z obu­
stronnym porażeniem fałdów; badania nad skutecznością ary­
tenoidektomii laserowej na podstawie badań wentylacyjnych 
i pietyzmograficznych oraz cykl prac poświęconych kumulacji 
pierwiastków w migdałku gardłowym i wykorzystaniu go jako 

biomarkera dla oceny zanieczyszczenia środowiska. 

W macierzystej klinice prowadzi kursy doskonalące do­
tyczące m.in. raka krtani i gardła (1994-nadal), kurs otoskopo­
wy dla pediatrów (I996-1997). Uczestniczy w szkoleniu po­
dyplomowym prowadząc wykłady dla lekarzy rodzinnych, 
laryngologów, pediatrów i internistów w zakresie diagnostyki 
i leczenia schorzeń laryngologicznych. Pod kierunkiem doc. 
Misiołka trzy osoby uzyskały I stopień specjalizacji, a cztery­
II stopień specjalizacji w zakresie otolaryngologii. Jest promo­
torem 5 prac doktorskich. 

Członek Polskiego Towarzystwa Otolarygologów Chirur­

gów Głowy i Szyi (od 1985), od dwóch lat Przewodniczący 

Zarządu Oddziału Śląsko-Opolskiego i członek Zarządu 
Głównego PTORL. Członek Polskiego Towarzystwa Lekar­
skiego (od 1986), Polskiego Towarzystwa Badań nad Snem 

(od 1998), Polskiego Towarzystwa Chirurgów Podstawy Cza­

szki (od 1998), Instytutu G. Portmanna (od 1998), European 

Laryngeal Society (od 1998), International Photodynamic As­

sociation (od 2001). Uhonorowany nagrodą II st. rektora ŚAM 
za osiągnięcia naukowe (1996). Od 2007 członek Rady Nauko­

wej czasopisma Pneumonologia info. 

Oprac. red. 

W związku ze zmianą naz:-vy Uczelni nastąpiły zmiany adresów internetowych. 
Śląski Uniwersytet Medyczny - www.sum.edu.pl/ . . 

Biblioteka Główna SUM - www.sum.edu.pllpage.php?216 
Biuletyn Informacyjny - www.sum.edu.pl?page.php?192 

Uchwały Senatu SUM w pełnym brzmieniu dostępne są na stronie www.sum.edu.pl (BlP). 
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Wyniki rekrutacji na ŚIQ.ski Uniwersytet Medyczny w Katowicach 
w 2007 roku 

STUDIA STACJONARNE 

I rok studiów Studia II stopnia 
Wydział Kierunek studiów 

przyjęci kandydaci przyjęci kandydaci 

analityka medyczna 496 71 - -

Farmaceutyczny z Oddziałem biotechnologia 401 54 - -

Medycyny Laboratoryjnej farmacja 1486 134 - -

kosmetologia 262 39 35 31 

Lekarski w Katowicach lekarski 1423 236 - -

Lekarski z Oddziałem lekarski 575 140 - -

Lekarsko-Dentystycznym lekarsko-dentystyczny 828 80 - -

w Zabrzu ratownictwo medyczne 123 79 - -

fizjoterapia 442 101 56 20 
Opieki Zdrowotnej pielęgniarstwo 303 200 41 30 

położnictwo 160 90 29 20 

zdrowie publiczne 
ogółem: 648 154 105 93 

w tym w podziale na 
specjalizacje: 

- dietetyka kliniczna 392 76 - -
Zdrowia Publicznego 

- epidemiologia 
i biostatystyka 171 46 - -

- ochrona zdrowia 
pracujących 67 32 - -

- zdrowie środowiskowe 18 - - -

Ogółem 7147 1378 266 194 

STUDIA NIE STACJONARNE 

I rok studiów Studia II stopnia 
Wydział Kierunek studiów 

kandydaci przyjęci kandydaci przyjęci 

. Farmaceutyczny z Oddziałem farmacja 81 52 - -

Medycyny Laboratoryjnej kosmetologia 7 2 - -

Lekarski w Katowicach lekarski 109 40 - -

Lekarski z Oddziałem lekarski 65 27 - -
Lekarsko-Dentystycznym 

lekarsko-dentystyczny 101 16 - -w Zabrzu 

pielęgniarstwo - - 153 38 
Opieki Zdrowotnej 

położnictwo - 41 20 -

zdrowie publiczne 
ogółem: 123 78 157 103 

w tym w podziale na 
specjalizacje: 

Zdrowia Publicznego 
- dietetyka kliniczna 73 46 - -

- epidemiologia 
i biostatystyka 40 32 - -

- ochrona zdrowia 
pracujących 8 - - -

- zdrowie środowiskowe 2 - - -

Ogółem 486 215 351 161 
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26 września 2007 

• Uchwalono następujące zmiany 
w Uchwale nr 8/2005 Senatu 
Śląskiej Akademii Medycznej z dnia 
28 września 2005 dotyczące po­
wołania Komisji Dyscyplinarnej: 

do składu Komisji Dyscyplinamej ds. 
Nauczycieli Akademickich powołano: 
l) Wiolettę Jamrozy - studentkę Wy­

działu Lekarskiego w Katowicach, 
2) Piotra Gościniewicza - studenta Wy­

działu Lekarskiego z Oddziałem Le­
karsko-Dentystycznym w Zabrzu, 

3) Agnieszkę Białek - studentkę Wy­
działu Zdrowia Publicznego, 

4) Łukasza Papieża - studenta Wy­
działu Opieki Zdrowotnej , 

5)Wiolettę Kobielę - studentkę Wy­
działu Farmaceutycznego z Od­
działem Medycyny Laboratoryjnej 
(uchwała nr 112007). 

• Spośród osób zaproponowanych przez 
Dziekanów Wydziałów wybrano kan­
dydatów na członków Państwowej 

Komisji Akredytacyjnej i zgłoszono 
ministrowi właściwemu do spraw 
szkolnictwa wyższego: 

- prof. dr hab. n. med. Barbarę Za­
horską-Markiewicz, 

- dr hab. n. med. Małgorzatę Kraw­
czyk-Kułiś, 

- prof. dr. hab. n. med. Ryszarda Szkil­
nika (uchwała nr 2/2007 i uchwała nr 
312007). 

• Zaopiniowano pozytywnie powołanie 
na funkcję kierownika z dniem l paź­
dziernika 2007: 

a) na Wydziale Zdrowia Publicznego: 
- prof. dr. hab. n. med. Andrzeja 

Brodziaka w Katedrze i Oddziale 
Klinicznym Chorób Wewnętrz­

nych (uchwała nr 4/2007); 
- dr hab. n. przyr. Ewy Marchwiń­

skiej-Wyrwał w Zakładz ie Bezpie­
czeństwa Środowiskowego i Tok­
sykologii (uchwała nr 5/2007); 

b) na Wydziale Opieki Zdrowohlej: 
- prof. dr. hab. n. med. Fryderyka 

Prochaczka w Zakładzie Fizjolo­
gii Wysiłku Fizycznego Katedry 
Pielęgniarstwa (uchwała nr 7/2007); 

- dr. hab. n. med. Dariusza Szurleja 
w Klinikce Anestezjologii i Inten­
sywnej Terapii Katedry Anestezjo­
logii i Intensywnej Terapii (uchwa­
ła nr 8/2007); 

- dr. n. med. Dariusza Lubonia 
w Zakładzie Anestezjologii i Inten­
sywnej Opieki Pielęgniarskiej Ka-

tedry Anestezjologii i Intensywnej 
Terapii (uchwała nr 9/2007). 

• Zaopiniowano pozytywnie zatrudnie­
nie prof. dr. hab. n. med. Krzysztofa 
Jonderko na stanowisku profesora 
zwyczajnego w Katedrze i Zakładzie 
Podstawowych Nauk Biomedycznych 
Wydziału Farmaceutycznego z Od­
działem Medycyny Laboratoryjnej 
(uchwała nr 612007). 

• Wprowadzono zmiany w Uchwale nr 
121/2006 Senatu Śląskiej Akademii 
Medycznej w Katowicach z dnia 14 
czerwca 2006 r. - Statucie Śląskiego 
Uniwersytetu Medycznego w Katowi­
cach dotyczące wzoru herbu i znaku 
graficznego Uczelni (uchwała nr 
10/2007). 

• Uchwalono zmiany w Uchwale nr 
109/2007 Senatu Śląskiej Akademii 
Medycznej w Katowicach z dnia 28 
lutego 2007 r. w sprawie ustalenia za­
sad rozliczania pensum dydaktyczne­
go, godzin ponadwymiarowych i zle­
conych w Śląskiej Akademii Medycz­
nej w Katowicach (uchwała nr 
11 /2007; tekst uchwały na str. 16) 

• Uchwalono, że w związku z niedosta­
teczną liczbą osób zakwalifikowanych 
do przyjęcia na studia, mniejszą niż 
20, w roku akademickim 2007/2008 
nie uruchamia się w Śląskim Uniwer­
sytecie Medycznym następujących 

kierunków/specjalnośc i studiów: 
l) na Wydziale Farmaceutycznym z Od­

działem Medycyny Laboratoryjnej: 
a) kierunku kosmetologia - studia 

I stopnia niestacjonarne (zaoczne); 
2) na Wydziale Zdrowia Publicznego: 

a) specjalności zdrowie środowisko­

we na kierunku zdrowie publiczne 
- studia I stopnia stacjonarne, 

b) specjalności zdrowie środowiskowe 
oraz ochrona zdrowia pracujących 
na kierunku zdrowie publiczne -
studia I stopnia niestacjonąrne (za­
oczne) (uchwała nr 12/2007). 

• Uchwalono zmiany w Uchwale nr 
148/2007 z dnia 30 maja 2007 roku 
Senatu Śląskiej Akademii Medycznej 
w Katowicach w sprawie warunków 
i trybu rekrutacji oraz form studiów 
w roku akademickim 2008/2009 
(uchwała nr 13/2007; pełny tekst 
uchwały na str. 17). 

• Uchwalono zmiany planu rzeczowo-fi­
nansowego Uczelni na 2007 rok (uchwa­
ła nr 14/2007; pebly tekst uchwały na 
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stronie Śląskiego Uniwersytetu Me­
dycznego www.slam.katowice.pl) . 

• Ustanowiono wzory odznaczeń Śląs­
kiego Uniwersytetu Medycznego w Ka­
towicach (uchwała nr 15/2007; pełny 
tekst uchwały na str. 18). 

24 października 2007 

• Zaopiniowano pozytywnie umorzenie 
pożyczki w kwocie 170 000,00 wraz 
z należnymi odsetkami udzielonej dla 
Akademickiego Centrum Medyczne-
~o Śląskiej Akademii Medycznej" 
Spółka Akcyjna (uchwała nr 16/2007); 

• Pozytywnie zaopiniowano powołanie 
na funkcję kierownika: 

a) na Wydziale Lekarskim w Katowi­
cach z dniem l grudnia 2007: 
- prof. dr. hab. n. med. Pawła Lampe 

w Katedrze i Klinice Chirurgii 
Przewodu Pokarmowego (uchwała 
nr 17/2007), 

- dr. hab. n. med. Jerzego Sikory, 
prof. nadzw. SUM w Klinice Po­
łożnictwa i Ginekologii Katedry 
Położnictwa i Ginekologii (uchwa­
ła nr 18/2007) oraz w Katedrze 
Położnictwa i Ginekologii (uchwa­
ła nr 22/2007); 

b ) na Wydziale Lekarskim z Oddziałem 
Lekarsko-Dentystycznym w Zabrzu 
z dniem I listopada 2007: 
- dr. hab. n. med. Andrzeja Wicz­

kowskiego w Katedrze i Zakładzie 
Ogólnej Biologii Lekarskiej (uchwa­
ła nr 20/2007), 

- dr. hab. n. med. Janusza Bursy 
w Klinice Intensywnej Terapii Dzie­
cięcej Katedry Pediah'ii (uchwała 

nr 21/2007); 
c) na Wydziale Farmaceutycznym z Od­

działem Medycyny Laboratoryjnej 
z dniem I listopada 2007: 
- dr. hab. n. med. Jerzego Stojko 

w Katedrze i Zakładzie Higieny, 
Bioanalizy i Badania Środowiska 
(uchwała nr 19/2007). 

• Uchwalono utworzenie w ramach Wy­
działu Zdrowia Publicznego kierunku 
o nazwie "dietetyka" (uchwała nr 
23/2007). 

• Zatwierdzono wybór Firmy "BUFIX" 
Biuro Usług Finansowo-Księgowych 
w Polsce Sp. z 0.0. GRUPA FINANS­
-SERVrS 40-084 Katowice ul. Sokol­
ska 3, do przeprowadzenia badania 
rocznego sprawozdania finansowego 
za 2007 rok Śląskiego Uniwersytetu 
Medycznego w Katowicach, dokona-
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ny w trybie art. 39 ustawy z dnia 
29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień 
publicznych (tekst jedno Dz. U z 2006 r. 
nr 164 poz. 1163 z późno zm. ) (uchwała 
nr 2412007). 

• Ustalono warunki i tryb kierowania 
pracowników, doktorantów i studen­
tów Śląskiego Uniwersytetu Medycz­
nego w Katowicach za granicę w ce­
lach naukowych, dydaktycznych 
i szkoleniowych (uchwała nr 25/2007). 
Pełny tekst załączników do uchwały 
na str. 19-21. 

• Uchwalono następujące zmiany 
w uchwale nr 12112006 Senatu 

BIULETYN INFORMACYJNY SUM 4/2007 

Z OBRAD SENATU 
Śląskiej Akademii Medycznej w Ka­
towicach z dnia 14 czerwca 2006 r. -
Statucie Śląskiego Uniwersytetu Me­
dycznego w Katowicach: 

,,§96 

l. Nauczyciele akademiccy mogą otrzy­
mywać nagrody Rektora oraz mini­
stra wlaściwego do spraw zdrowia 
za osiągnięcia naukowe, dydaktyczne 
lub organizacyjne albo za całokształt 
dorobku na zasadach określonych 

w ustawie. 

2. Zasady i tryb przyznawania nagród 
Rektora dla nauczycieli akademickich 

określa regulamin uchwałony przez 
Senat. " (uchwała nr 2612007). 

• Uchwalono " Regulamin przyznawa­
nia nagród Rektora dła nauczycieli 
akademickich" (uchwała nr 27/2007 
pełny tekst załącznika na str. 21 - 22). 

• Zatwierdzono roczne sprawozdanie 
Rektora z działalności Śląskiego Uni­
wersytetu Medycznego w Katowicach 
(uchwała nr 28/2007). 

ZMIANY W ZASADACH ROZLICZANIA PENSUM DYDAKTYCZNEGO 
Uchwała nr 11/2007 Senatu Śląsk iego Uniwersyt etu Medycznego w Katowicach z dnia 26 września 2007 r. 

w spr awie: zmiany Uchwały nr 109/2007 Senatu Śląsk i ej Akademii Medycznej w Kat owicach 
z dnia 28 lutego 2007 r . w sprawie ustalenia zasad rozl iczania pensum dydaktycznego, godzin 

ponadwymiarowych i zleconych w Śląsk iej Akademii Medycznej w Katowicach 

Na podstawie art. 130 ust. 2 i art. 131 
ustawy z dnia 27 lipca 2005 r. Prawo 
o szkolnictwie wyższym (Dz. U. nr 164 
poz. 1365 z późn o zm.) i §38 ust. l pkt 15 
oraz w związku z § 153 ust. 2 Statutu 
Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
w Katowicach Senat Śląskiego Uniwer­
sytetu Medycznego . w Katowicach 
uchwala, co następuje: 

§1 
l. Użyte w Uchwale określenia "Śląska 

Akademia Medyczna w Katowicach" 
zastępuje się określeniem"Śląski Uni­
wersytet Medyczny w Katowicach". 

2. W Załączniku nr l do Uchwały nr 
l 09/2007 Senatu Śląskiej Akademii 
Medycznej w Katowicach z dnia 28 
lutego 2007 r. - zasadach rozliczania 
pensum dydaktycznego, godzin po­
nadwymiarowych i zleconych w Śląs­
kim Uniwersytecie Medycznym w Ka­
towicach dokonuje się następujących 
zmian: 

l) w §2 ust. l pkt 2 otrzymuje nowe na­
stępujące brzmienie: 
,,2) dla pracowników dydaktycznych, 
w tym: 
a) starszych wykładowców, wykła­

dowców - 360 godzin obliczenio­
wych rocznie 

b) lektorów i instruktorów lub równo­
rzędnych - 540 godzin obliczenio­
wych rocznie" 

2) w §3 ust. 4 dodaje się pkt 5 w nastę­
pującym brzmieniu: 

,,5) opiekunom prac licencjackich na 
kierunkach pielęgniarstwo i położnic­
two, pod warunkiem, iż standardy 
kształcenia wymagają złożenia pracy 
dyplomowej (łicencjackiej) 5 godzin 
na semestr za l licencjata. " 

3) w §3 po ust. 4 dodaje się ust. 5 w na­
stępującym brzmieniu: 

,, 5. W przypadku o którym mowa 
w ust. 4 pkt 5 Dziekan zawiadamia 
Prorektora ds. Studiów i Studentów 
o wprowadzonym obowiązku składa­
nia prac dyplomowych (licencjackich) 
na danym kierunku studiów wraz z po­
daniem liczby godzin dydaktycznych 
niezbędnych do jego realizacji oraz 
wskazaniem podstawy prawnej. " 

4) w §5 ust. 2 dodaje się wyrazy: "z za­
strzeżeniem ust. 2a ". 

5) w §5 po ust. 2 dodaje się ust. 2a w na­
stępującym brzmieniu: 

,,2a. Na kierunku Zdrowie Publiczne 
grupa dziekańska nie może być mniej­
sza niż 30 studentów i powinna być po­
dzielna przez la" 

6) §5 ust. 3 pkt 4 otrzymuje nowe nastę­
pujące brzmienie: 

,,4) ćwiczenia kliniczne: 

a) w grupach la-osobowych na kie­
runku Zdrowie Publiczne z zastrze­
żeniem lit. b; 

b) w grupach 5-osobowych na pozo­
stałych kierunkach oraz na kienmku 
Zdrowie Publiczne w specjalności 
Ratownictwo Medyczne " 

7) §5 ust. 3 pkt 15 otrzymuje nowe nastę­
pujące brzmienie: 
,, 15) zajęcia z wychowaniajizycznego 

- w grupach 20-osobowych z za­
strzeżeniem, iż zajęcia z pływania 
w grupach l5-osobowych. " 

8) §6 otrzymuje nowe następujące 

brzmienie: 
" l . Łączna ilość zadań dydaktycznych 
poszczególnych kierunków studiów 
wynikająca z: 
l) planów studiów uchwalonych przez 

właściwe Rady Wydziału, 
2) liczby studentów poszczególnych 

lat studiów, 
3) zasad rozliczania zadań dydaktycz­

nych określonych w §3, 
4) liczebności grup w kształceniu przed-

dyplomowym określonej w §5, 
rozliczana jest przez Wydziały z uwzględ­
nieniem w programach nauczania 
i planach studiów zasady realizacji go­
dzin dydaktycznych w całym cyklu na­
uczania na danym kierunku studiów 
w proporcjach: 25% jako wykłady, 

25%jako seminaria i 50%jako ćwicze­
nia, z zastrzeżeniem ust. 2 i 3. 

2. Zasada, o której mowa w ust. l nie do­
tyczy kształcenia na studiach pierw­
szego i drugiego stopnia stacjonar-
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nych i niestacjonarnych, gdzie procen­
to"y udział godzin może zostać określo­
ny przez Radę Wydziału w inny sposób, 
z uwzględnieniem "ynikających ze 
standardów kształcenia treści progra­
mowych nauczanych przedmiotów. 

3. Zasada, o której mowa w ust. 1 nie do­
tyczy kształcenia na kierunkach stu­
diów, dla których w obowiązujących 
standardach kształcenia zostały okre­
ślone inne proporcje dla form realizo­
wanych godzin dydaktycznych. 

4. Zestawienie godzin dydaktycznych na 
studiach wszystkich stopni i jednoli­
tych studiach magisterskich (stacjo­
namydl i niestacjonarnych) z uwzględ­
nieniem pensum dydaktycznego, go­
dzin ponadwymiarowych oraz godzin 
zleconych do wykonania na swoim 
wydziale i poza swoim wydziałem na 
kolejny rok akademicki, Wydziały 

obowiązane są złożyć do 20 paździer­
nika każdego roku w Dziale ds. Stu­
diów i Studentów. 

5. Zobowiązuje się Dziekanów do: 

1) planowania zajęć dydaktycznych 
w wymiarze nie przekraczającym 
pensum dydaktycznego, 

2) sporządzania i przedkładania do 
zatwierdzania Radzie Wydziału 

programów nauczania i planów 
studiów w zakresie nie przekra­
czającym minimalnej liczby godzin 
określonej w standardach kształce­
nia na danym kierunku studiów. 

6. Sporządzenie przez Dziekana progra­
mu nauczania i planu studiów w za­
kresie przekraczającym minimum, 
o którym mowa w ust. 5 pkt 2 wymaga 
zgody Prorektora ds. Studiów i Stu­
dentów. 

7. Decyzja, o której mowa w ust. 6 podej­
mowana jest przez Prorektora przy 
uwzględnieniu aktualnej sytuacji fi­
nansowej Uczelni. 

8. Określenie zasad rozliczania zadań dy­
daktycznych, godzin obliczeniowych 
oraz zasad dokumentowania czasu 

pracy następuje w drodze zarządzeń 
Rektora. " 

§2 
Pozostałe zapisy Załącznika nr l 

Uchwały nr 109/2007 Senatu Śląskiej Aka­
derrili Medycznej w Katowicach z dnia 28 
lutego 2007 r. nie ulegają zmianie. 

§3 
Tekst jednolity Załącznika nr l do 

Uchwały nr 10912007 z dnia 28 lutego 
2007 Senatu Śląskiej Akademii Me­
dycznej w Katowicach stanowi Za­
łączn ik nr I do niniejszej Uchwały. 

§4 
Wykonanie Uchwały powierza Rek­

torowi Ś ląskiego Uniwersytetu Medycz­
nego w Katowicach. 

§5 
Uchwała wchodzi w życie z dniem 

podjęcia. 

8 lutego 2007 został opublikowany w .Biule­

tYL!!ę I nformacyjny~m Ś.AM" Qf 1/20Q? 

ZMIANY W UCHWALE REKRUTACYJNEJ 

Uchwała nr 13/2007 Senatu Ś ląs kiego Uniwersyt et u Medycznego w Katowicach z dnia 26 wrześn ia 2007 r. 
w sprawie: zmiany Uchwały nr 148/2007 z dnia 30 maja 2007 roku Senatu Śląsk iej Akademii Medycznej 

w Katowicach dotyczącej warunków i trybu rekr utacji, form studiów w roku akademickim 2008/ 2009 

Na podstawie art. 169 ust. 2 Ustawy 
z dnia 27 lipca 2005 r. Prawo o szkol­
nictwie wyższym (Dz. U. nr 164, poz. 
1365 zpóźn. zm.) i §125, w związku §38 
ust. l pkt4 Statutu Śląskiego Uniwersy­
tetu Medycznego w Katowicach 
i Uchwałą nr 110/06/07 Rady Wydziału 
Farmaceutycznego z Oddziałem Medy­
cyny Laboratoryjnej z dnia 12.07.2007 r. 
Senat Śląskiego Uniwersytetu Medycz­
nego w Katowicach uchwala, co nastę­
pUJe: 

Wydział Farmaceutyczny 
Kosmetologia z Oddziałem Medycyny 

Laboratoryjnej 

§2 
Pozostałe zapisy Uchwały nr 

148/2007 z dnia 30 maja 2007 roku Se­
natu Śląskiej Akademii Medycznej w Ka­
towicach pozostają bez zmian. 

§3 
Tekst jednolity Załącznika nr l i Za­

łącznika nr 2 do Uchwały nr 148/2007 
z dnia 30 maja 2007 roku Senatu Śląskiej 
Akademii Medycznej w Katowicach sta-

§1 

l. Użyte w Uchwale określenia "ŚLąska 
Akademia Medyczna w Katowicach " 

zastępuje się określeniem "ŚLąski Uni­
wersytet Medyczny w Katowicach ". 

2. W Załączniku nr l do Uchwały nr 
148/2007 z dnia 30 maja 2007 roku 
Senatu Śląskiej Akademii Medycznej 
w Katowicach dotyczącej warunków 
i trybu rekrutacj i, form studiów w ro­
ku akademickirn 200812009 w § l pkt 

I lit. c dodaje się tiret piąty w brzmie­
nIU : 

,,- kosmetologia. " 

3. W Załączniku nr 2 do Uchwały lU" 

14812007 z dnia 30 maja 2007 roku 
Senatu Śląskiej Akademii Medycznej 
w Katowicach dotyczącej warunków 
i trybu rekrutacji, form studiów w ro­
ku akademickim 2007/2008 w tytule 
- "studia drugiego stopnia" dodaje 
się kolejny wiersz w brzmieniu: 

przyjęcia kandydatów odbywać się będą na podstawie posiadania dyplomu 

studia ukończenia studiów pierwszego stopnia na kierunku kosmetologia oraz 
uzyskania odpowiedniej liczby punktów z egzaminu testowego w zakresie stacjonarne przedmiotów kierunkowych (zawodowych). O kolejności umieszczenia na liście 
rankingowej decydować będzie suma punktów uzyskanych na teście 

nowią Załącznik nr l i Załącznik nr 2 do 
niniejszej Uchwały. 

§4 
Treść niniejszej uchwały poleca za­

mieścić na stronie internetowej Uczelni 
i Biuletynie Informacyjnym Uczelni. 

§5 
Wykonanie Uchwały powierza Pro­

rektorowi ds. Studiów i Studentów 

Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
w Katowicach. 

§6 
Uchwała wchodzi w życie z dniem 

podjęcia, z mocą obowiązującą od 
30.05.2007 r. 

~ . 
Pełny tekst Uchwały nr'148/2007 z dn. 

30 maja 2007 został opublikowany w "Biule­

tynie Informacyjnym ŚAM" nr 2/2007 
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ODZNACZENIA ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO 

Uchwała nr 15/ 2007 Senatu Śląsk iego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach 
z dnia 26 września 2007 r . 

w sprawie: ustanowienia wzoru odznaczeń Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach 

Na podstawie § 10 ust. 2 Statutu 
Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
w Katowicach w związku z Uchwałą 

nr 17712007 z dnia 4 lipca 2007 r. Senat 
Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
w Katowicach uchwala, co następuje: 

§1 

Ustanawia wzory: "Medalu Śląskie­
go Uniwersytetu Medycznego w Katowi­

cach ", "Medalu Śląskiego Uniwersytetu 
Medycznego w Katowicach" - nadawa­
nego z okazji Jubileuszu 60- lecia Uczel ­

ni oraz odznaki" Zasłużony dla Śląsf..:ie­
go Uniwersytetu Medycznego w Katowi­
cach". 

§2 

I. Medal Śląskiego Uniwersytetu Me­
dycznego w Katowicach - ma kształt 
koła o średnicy 36 mm i wykonany 
jest z metalu w kolorze jasnobrązo­
wym z elementami graficznymi i oto­
kiem w kolorze złotym. Na awersie 

Medalu w centralnej części widniej e 
herb Uczelni obramowany po prawej 
i lewej stronie liśćmi laurowymi . Na 

rewersie Medalu umieszczony jest 
znak graficzny Uczelni, w górnej czę-

Zalącznik nr I 

Załącznik nr 2 

ści w półkolu umieszczony jest napis Załącznik nr 3 

"Śląski Uniwersytet Medyczny w Ka-
towicach ", a w dolnej napis " Rok 
założenia 1948 ". Medal jest umiesz­

czony w etui koloru ciemnego brązu . 

2. Wzór graficzny Medalu określa 

Załącznik nr l do niniejszej Uchwały. 

§3 

l. "Medal ŚląsA:iego Uniwersytetu Me­
dycznego w Katowicach" - nadawany 
z okazji Jubileuszu 6O-lecia Uczelni 
odpowiada opisowi, o którym mowa 
w §2 z zastrzeżeniem, iż Medal ma 
dodatkowo umieszczony w dolnej 
części awersu napis ,,1948-2008 ", 
natomiast w dolnej części rewersu 

w miejscu napisu "Rok założenia 

1948" widnieje napis" 2008 ". 

2. Wzór graficzny Medalu określa 

Załącznik nr 2 do niniejszej Uchwały. 

§4 

l . Odznaka "Zasłużony dla Śląskiego 
Uniwersytetu Medycznego w Katowi­

cach ", ma kształt koła o średnicy 

30 mm i jest wykonana z metalu kolo­

ru jasnoszarego z krawędzią w kolo­

rze ciemnoszarym oraz z elementami 

graficznymi w kolorze srebrnym. Na 

przedniej stronie odznaki, po lewej 

stronie u góry umieszczony jest znak 

graficzny Ucze lni a na dole napis 

" Zasłużony dla ŚłąsA:iego Uniwersy­

tetu Medycznego w Katowicach ". Po 

prawej stronie widnieje herb Uczelni . 

Na odwrotnej stronie odznaki umoco­

wane jest zapięcie. 

2. Wzór graficzny Odznaki określa 

Załącznik nr 3 do niniejszej Uchwały. 

§5 

Wykonanie Uchwały powierza Rek­

torowi Ś l ąskiego Uniwersytetu Medycz­
nego w Katowicach. 

§6 

Uchwała wchodzi w życie z dniem 
podjęc ia . 
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, 
WYJAZDY ZAGRANICZNE PRACOWNIKOW 

Warunki i tryb kierowania pracowników Śląsk iego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach 
za granicę w celach naukowych , dydaktycznych i szkoleniowych 

Załączn i k nr 1 do Uchwały nr 25/2007 z dnia 24 paźdz iern i ka 2007 r . 

§1 
l. Pracownika, zwanego dalej "osobą kierowaną", kieruje się 

za granicę w celach naukowych, dydaktycznych i szkolenio­
wych za zgodą i na polecenie pracodawcy. 

2. Pracownikiem jest osoba zatrudniona na podstawie stosunku 
pracy. 

3. Pracodawcą jest Śląski Uniwersytet Medyczny w Katowi­
cach, zwany dalej jednostką kierującą. 

§2 

Pracownicy mający stałe miejsce zamieszkania na teryto­
rium Rzeczypospolitej Polskiej, którzy spełniają warunki okreś­
lone przez podmiot zagraniczny, mogą być kierowani za grani­
cę w celu: 

l) prowadzenia badań naukowych - jeżeli uczestniczą w reali­
zacji badań naukowych w kraju, 

2) podejmowania i prowadzenia działalności dydaktycznej, 
3) szkoleniowym w związku z: 

a) stażem naukowym lub specjalizacyjnym, 
b) kursem podnoszącym kwalifikacje zawodowe, 
c) praktyką zawodową. 

§3 
l. Wniosek o skierowanie wymaga każdorazowo akceptacji 

bezpośredniego przełożonego - dla kierownika jednostki or­
ganizacyjnej - Dziekana właściwego Wydziału. 

2. Wniosek przedkładany jest przez pracownika co najmniej na 
14 dni kalendarzowych przed planowanym dniem wyjazdu 
do Działu ds. Pracowniczych i Socjalnych, który po spraw­
dzeniu pod względem merytorycznym przekazuje 
niezwłocznie wniosek do rozpatrzenia: 
a) Rektorowi - w przypadku nauczyciela akademickiego, 
b) Kanclerzowi - w przypadku pracownika nie będącego na-

uczycielem akademickim. 
3. Wzór wniosku określa. załącznik nr l. 
4. Wnioski niekompletne nie będą przyjmowane do realizacji. 
5. Do wniosku należy dołączyć imienne zaproszenie lub inny 

dokument potwierdzający zaproszenie wskazujące okolicz­
ności uzasadniające udzielenie zgody na skierowanie za gra­
nicę, zgodnie z §2. 

6. Decyzja odpowiednio Rektora/Kanclerza, o której mowa 
w ust. l ma charakter uznaniowy. 

§4 

Osoby kierowane, o których mowa w §2 mogą być kierowa­
ne za granicę przezjednostkę kierującą w celu prowadzenia ba­
dań naukowych lub w celach szkoleniowych na koszt: 
l) własny, 
2) podmiotu nie będącego jednostką kierującą. 

§5 
l) W przypadku wyjazdów na okres krótszy niż 30 dni osobie 

kierowanej udzielony zostaje płatny urlop szkoleniowy wg 
zasad obowiązujących przy obliczaniu wynagrodzenia za 
urlop wypoczynkowy. 

2) Osobie kierowanej wyjeżdżającej za granicę na czas prze­
kraczający l miesiąc kalendarzowy, lecz nie dłuższy niż 

. 

I 

i, 

Załącznik m l ) 

(pieczęć jednostki) 
dnia .. :: .... : ~ .. .. i' ........ 

Znak: 

.JM:Rektor/Kanclerz 

... ........ '. . . . . . . . ' .' ~ ..... . . , ... ......... 
Wniosek o wyrażenie zgody na skierowanie ;a gr~nicę wcelach 
naukowych, dydaktycznych i szkoleniowych ipracowników SU:~.{. 

1. !mię i nazwisko ........ . ............ . ............ , ....... .' . ..... .. : ..... " 
2. Stanowisko ................................................... . .......... ; 
3. Kraj wyjazdu/miejscowość ......... : ..... : . . .... . :'. . . ........ . .. ; ... . 
4. C~as pobytu (od-do) ................. . '; ... " ............................ .. 
5 Skierowanie w sprawie: ' 

fi i 

]f a).prowadzenia badań naukowych .......... .. .... TakO Nie O I 
I 

b) podejmowania. iprowadze~ia działalności 
li 

Tak tJ Nie o l , dydaktycznej ..... ............. ............ ............. .. 
." 

c) szkoleniowym na: 
-staże naukowe lub specjalizacyjne ........ : Tak O , Nie O I 

- kursy podnoszące kwalifikacje zawodowe .. Tak O Nie 'o l 
, 

- praktyki zawodowe .......................... :; .... Tak O I 'Ni~D I 

6. Koszt: 
.; 

' '-:. własny ......... ................ .. ........ ... : .. ....... .... ........ .... , ......... ............ ..... . 
- podmiotu nie będącego jeclnostką kierującą ................................... . 

(oznaczenie podmiotu) 

7. Dokładny cel wyjazdu ....... : ........... ... ..... .. ..... .................. ':: .... : . . 

(podpis osoby zainteresowanej) . (podp~s bezpośredniego przetoionego) 

8. Decyzja RektoralKanclerza: 

Wyrażam zgodęlNie wyrażam zgodyl 
: 

(data) (podpis i pieczęć) 

1 N iepotrzellne skreślić 
(uwagi) 

, ~ 

Załącznik nr 2 

Skierowanie 

1: Imię i nazwisko ...... ; ...................................... ................... .. ... , 

2. Adres zamieszkania ..... ..... .... .. .. ...... : ...................... .... .... ........ ....... . 

J . Jednostka orgariizacyjna .. . ... t . . ...... .. ... .. ; ............... . : ............... . 

4. Cel skierowania .. . ........ .+ ......................... : ................................ . 
5 .. Czas pobytu ........................... :: .. .... ; ............ ~ ................. ' 
6. Zakres świadczeń przyznawanych osobie skierowanej i podmio­
> ty) ktpIe przyznały te świadczenia 

12 miesięcy zostaje udzielony urlop szkoleniowy, za który 
przysługuje 15% wynagrodzenia obliczanego wg zasad obo­
wiązujących przy udzielaniu urlopu wypoczynkowego. 

3) Okres, o którym mowa w ust. 2 może zostać przedłużony 
maksymalnie o następne 12 miesięcy na podstawie złożone­
go wniosku osoby skierowanej, zgodnie z trybem określo­
nym w §3. 
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4) W przypadku przedłużenia okresu, o którym mowa w ust. 3, na 
pozostały okres skierowania osobie kierowanej zostaje udzie­
lony urlop szkoleniowy, za który przysługuje 15% wynagro­
dzenia obliczanego wg zasad obowiązujących przy udzielaniu 
urlopu wypoczynkowego. 

§6 

Osoby kierowane za granicę zobowiązane są do wykupienia 
polisy ubezpieczeniowej w zakresie podstawowym bez zwrotu 
kosztów ze strony pracodawcy. 

BIULETYN INFORMACYJNY SUM 4/2007 

§7 
l. Osobie kierowanej za granicę jednostka kierująca wydaje 

skierowanie określające : 

l) imię i nazwisko oraz adres zamieszkania na terytorium 
Rzeczypospolitej Polskiej osoby skierowanej, 

2) cel skierowania za granicę, 
3) okres, na który osoba zostaje skierowana za granicę, 
4) zakres świadczeń przyznanych osobie skierowanej i pod­

mioty, które przyznały te świadczenia. 
2. Wzór skierowania określa załącznik nr 2. 

, 
WYJAZDY ZAGRANICZNE STUDENTOW 

Warunki i tryb kierowania studentów i doktorantów 
Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach za granicę w celach szkoleniowych 

Załącznik nr 2 do Uchwały nr 25/2007 z dnia 24 października 2007 r . 

§1 
1. Doktoranci i studenci, mający stałe miejsce zamieszkania na 

terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, którzy spełniają wa­
runki określone przez podmiot zagraniczny, mogą być kie­
rowani za granicę w celach szkoleniowych na: 
l) odbycie części jednolitych studiów magisterskich lub stu-

diów pierwszego stopnia albo studiów drugiego stopnia, 
2) studia podyplomowe, 
3) studia doktoranckie, 
4) staże naukowe lub specjalizacyjne, 
5) kursy językowe, 
6) praktyki zawodowe. 

2. Na studia doktoranckie mogą być kierowane osoby, które 
posiadają co najmniej roczny staż pracy w danej specjalno­
ści oraz odpowiedni dorobek naukowy. 

§2 
l. Doktoranci i studenci ubiegający się o skierowanie za grani­

cę w celach, o których mowa w § l, składają wniosek do 
Rektora, którego wzór określa załącznik nr l do niniejszych 
warunków. 

2. Studenci i doktoranci ubiegający się o skierowanie za grani­
cę w celach, o których mowa w § l ust. l pkt l) -3) do wnio­
sku dołączają następujące dokumenty: 
l) zaświadczenie o braku przeciwwskazań do skierowania 

za granicę w celach szkoleniowych, 
2) oświadczenie o znajomości języka obcego, 
3) dokumenty wymagane przez podmiot zagraniczny. 

3. Wnioski niekompletne nie będą przyjmowane do realizacji. 

§3 
l. Decyzje w sprawach skierowania studentów za granicę 

w celach, o których mowa w § l ust. 1 pkt l), 5) i 6) podejmu­
je Rektor, po zaopiniowaniu Dziekana oraz Prorektora ds. 
Studiów i Studentów. 

2. Decyzje w sprawach skierowania doktorantów za granicę 
w celach, o których mowa w § l ust. l pkt 2), 3), 4) i 5) podej­
muje Rektor, po zaopiniowaniu przez Kierownika Studiów 
Doktoranckich oraz Prorektora ds. Szkolenia Podyplomowego. 

3. Decyzje, o których mowa w ust. l i 2 maja charakter uzna­
mowy. 

§4 

l. Doktorantowi i studentowi kierowanemu za granicę, Uczel­
nia wydaje skierowanie określające: 

l) imię i nazwisko oraz adres zamieszkania na terytorium RP 
osoby skierowanej, 

2) cel skierowania za granicę, 
3) okres, na który osoba zostaje skierowana 

.... ........ : ..... (d~ci' i ~~;;~i~; ';~d~'i; '~~~b;';i~~~;~~~~~~~j)"""""" :" "" 
. ~ .. . 

; ... ; ......... .. ~. ,~ ................................... r: ........................ ................... . 
(opinia Dzie~anaJKjerownika Studiów Doktoranckich) ' 

. ~ ~ 

~ (opinia Prorektora ds. Studiów i Studentów/ 
! Prorektora ds. Szkolenia Podyplomowego) 

"Decyzja Rektora 
~~- . :,. 

. Wyraż'.lill zgodęlNie wyraiain żgodyl 
~ /-
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4) zakres świadczeń przyznanych osobie skierowanej i pod­
mioty, które przyznały te świadczenia. 

2. Wzór skierowania określa załącznik nr 2 do niniejszych wa­
runków. 

§5 
l . Doktoranci i studenci mogą być kierowani za granicę w ce­

lach, o których mowa w § l, na koszt własny lub podmiotu 
nie będącego jednostką kierującą. 

2. Uczelnia nie pokrywa kosztów ubezpieczenia i innych 

świadczeń związanych z odbywaniem studiów, w tym stu­

diów doktoranckich, staży naukowych lub specjalizacyj­
nych, kursów językowych lub praktyk za granicą. 
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Załącznik nr 2 

(pieczęć jednostki kierującej) 

SKIEROWANIE 
za granicę w celach szkoleniowych 

I. Imię i nazwisko .......................................................... ................... . 
2. Adres zamieszkania ............................................. , .................. . 

3. Cel skierowania .... .. ..... ........... ........ ......... ........ ....................... . 
4. Okres, na który osoba zostaje skierowana ... .... .... ........ .. ... .... ... ..... . 

5. Zakres świadczeń przyznanych osobie skierowanej i podmioty, 

które przyznały te świadczenia ......................................................... . 

NAGRODY REKTORSKIE 

Regulamin przyznawania nagród Rektora dla nauczycieli akademickich 
Załącznik nr 1 do Uchwały nr 27/2007 z dnia 24 października 2007 r. 

§1 
l. Nauczyciel akademicki może otrzymać za osiągnięcia na­

ukowe, dydaktyczne lub organizacyjne albo za całokształt 
dorobku naukowego nagrodę Rektora zwaną dalej "na­
grodą". 

2. Środki na nagrody nalicza się w wysokości 2% planowanych 
przez Uczelnię rocznych środków na wynagrodzenia osobo­
we dla nauczycieli akademickich. 

3. Podział środków finansowych, o których mowa w ust. 2 na 
wydziały następuje z uwzględnieniem: 
l) stanu zatrudnienia nauczycieli w Uczelni na dzień l paź­

dziernika roku kalendarzowego, w którym przyznawane 
są nagrody, z zastrzeżeniem ust. 4. Stan zatrudnienia na­
uczycieli przelicza się na etaty, 

2) proporcjonalnej ilości etatów nauczycieli przypadających 
na dany Wydział. 

4. W roku 2007 przy podziale środków finansówych uwzględ­

nieniu podlega stan zatrudnienia nauczycieli w Uczelni na 
dzień l września 2007 r. 

5. Środki finansowe dzielone są na podstawie średniego za­
trudnienia nauczycieli akademickich na wydziałach. 

6. Nagroda może zostać przyznana nauczycielowi akademic­
kiemu, który jest zatrudniony w Uczelni w pełnym wymia­
rze czasu pracy i przepracował w Uczelni co najmniej pełny 
rok kalendarzowy za który przyznawana jest nagroda. 

§2 
Nagrody za osiągnięcia naukowe, dotyczą osiągnięć uzy­

skanych w poprzednim roku kalendarzowym, przyznawane są 
w szczególności za: 

a) oryginalne i twórcze osiągnięcia naukowe, udokumento­
wane publikacją naukową, mającymi istotny wpływ na 
stan wiedzy i kierunki dalszych badań, posiadające war­
tość wskaźnika IF co najmniej 1,0, 

b) cykl prac opublikowanych w ciągu 3 lat poprzedzających 
rok złożenia wniosku, pod warunkiem, iż łączna wartość 
wskaźnika IF wynosi co najmniej 2,5, 

c) uzyskane patenty i wdrożenia. 

§3 
Nagrody za osiągnięcia dydaktyczne, dotyczą osiągnięć 

uzyskanych w poprzednim roku kalendarzowym, przyznawa­
ne są w szczególności za: 

a) autorstwo lub współautorstwo podręczników, monografii 
lub skryptów (pierwsze wydania), 

b) konkretne przedsięwzięcia, które spowodowały istotną 
poprawę warunków pracy dydaktycznej, wyników 
kształcenia i poziomu prac dyplomowych, 

c) pozytywną opinię wynikającą z oceny dokonywanej 
w trybie §107 Statutu Uczelni. 

Załącznik nr t 

Dnia ............. ... . 

Gednostka organizacyjna Uczelni) 

Wniosek 
o przyznanie nagrody JM Rektora 

Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach 

Zgłaszam wniosek o przyznanie nagrody indywidualnej za 
osiągnięcia w zakresie 

(podać rodzaj nagrody: dydaktyczna, naukowa, organizacyjna) 

za: ...... .. ................................................................................... . 

(proszę podać zwięzłe określenie osiągnięcia dydaktycznego - informacja ta 
jest niezbędna dla właściwego przygotowania dyplomu; w przypadku nagród 
naukowych należy podać: tytuł publikacji, pełną nazwę czasopisma lub książki, 
rok, tom, strony od--<io, impact factor, oraz dołączyć odbitki publikacji) 

dla: 

I. .................................................................................... . 
(tytuł i stopień naukowy, imię i nazwisko) 

2 ......... ............. ..................... .................. ....... .......... .... ........ .... ........ . . 
(zajmowane stanowisko) 

3 ...................... .. .. .................... ....................................... . 
(Klinika/Zakład/Wydział) 

4 ............. ......... .... ........... ... .. .. .... .............. . ......... . ............... . 
(specjalność naukowa reprezentowana przez kandydata) 

5 .................................. pełen etat. . ......................... ....... .... . 
. (wymiar zajęć w Uczelni) 

Uzasadnienie wniosku: 

(podpis osoby upoważnionej do wnioskowania) 
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§4 

Nagrody za osiągnięcia organizacyjne, dotyczą osiągnięć 
uzyskanych w poprzednim roku akademickim, przyznawane 
są w szczególności za: 

a) uczestnictwo w organizacji w imieniu Uczelni zjazdów, 
konferencji naukowych i szkoleń podyplomowych, 

b) aktywne uczestnictwo w działaniu służącym prawidłowe­
mu funkcjonowaniu Wydziału i Uczelni, 

c) aktywne uczestnictwo w pracach komisji rekrutacyjnych. 

§5 
Nagrody za całokształt dorobku przyznawane są długolet­

nim nauczycielom akademickim z niekwestionowanymi 
osiągnięciami w kształceniu kadr naukowych i działalności na­
ukowo-badawczej. 

§6 
Rektor może przygnać nagrodę: 

l) z własnej inicjatywy 
2) na wniosek Dziekana, w trybie określonym w §7. 

§7 
l. Wnioski o przyznanie nagród Dziekani składają na podsta­

wie zgłoszeń kierowników jednostek organizacyjnych 
wchodzących w skład Wydziału. 

2. Wzór wniosku o przyznanie nagrody indywidualnej i ze­
społowej określają odpowiednio załączniki nr l i 2 do niniej­
szego Regulaminu. 

3. Wnioski o nagrody Rektora winny być należycie umotywo­
wane: 
a) za osiągnięcia naukowe - powinny być dołączone pełno­

tekstowe publikacje naukowe z afiliacją, 
b) osiągnięcia dydaktyczne - wyróżniające się podręczniki, 

monografie, skrypty, przewodniki metodyczne i progra­
my nauczania; tylko pierwsze wydania, 

c) za osiągnięcia organizacyjne - wskazane odpowiednio do 
zakresu przez właściwego Prorektora lub Dziekana. 

4. Każdy wniosek podlega wstępnej analizie przeprowadzonej 
przez właściwą Komisj ę Wydziału powołaną przez Dziekana. 

5. Wnioski o przyznanie nagrody Dziekani składają do dnia 
31 października roku kalendarzowego w którym przyzna­
wana jest nagroda z zastrzeżeniem ust. 6, w Dziale ds. Pra­
cowniczych i Socjalnych. 

6. W roku 2007 wnioski winny być złożone do dnia 15 listo­
pada br. 

7. Dział ds. Pracowniczych i Socjalnych przekazuje wnioski za 
osiągnięcia naukowe i dydaktyczne Senackiej Komisji ds. 
Nauki, celem zaopiniowania. 

8. Wnioski wraz ze sporządzonymi przez Komisję protokołami 
przekazywane są do zatwierdzenia Rektorowi. 

9. Nagroda może być przyznana również Rektorowi, Prorekto­
rom oraz Dziekanom w zakresie wykonywanych obo­
wiązków nauczyciela akademickiego, z zachowaniem trybu 
przewidzianego w ust. 1-8. 

§8 
1. Nagrody mają charakter nagród indywidualnych i ze­

społowych I, II i III stopnia. 
2. Wysokość nagrody ustala się przy zastosowaniu mnożnika 

minimalnej stawki wynagrodzenia zasadniczego profesora 
zwyczajnego w uczelni, określonej w przepisach o wynagro­
dzeniu nauczycieli akademickich obowiązującej w dniu 
30 czerwca roku, w którym przyznano nagrodę. 

3. Wysokość nagrody indywidualnej wynosi: 
a) I stopnia - dwukrotność stawki, 

I 

I 
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Załącznik nr 2 

Dnia .............. .. 

(jednostka organizacyjna Uczelni) 

Wniosek 
o przyznanie nagrody JM Rektora 

Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach 

Zgłaszam wniosek o przyznanie nagrody zespołowej za osiągnię­
cia dydaktyczne/naukowe (niepotrzebne skreślić) w zakresie: 

(proszę podać zwięzłe określenie osiągnięcia dydaktycznego - informacja ta 
jest niezbędna dla właściwego przygotowania dyplomu; w przypadku na­
gród naukowych należy podać: tytuł publikacji, pełną nazwę czasopisma lub 
książki , rok, tom, strony od-do, impact factor Oraz dołączyć, publikacje) 

dla zespołu w składzie: 

" Tytuł, Proponowany 
Lp. stopień naukowy, Stanowisko udział w nagrodzie 

nazwisko i imię w% 

,; 

Uzasadnienie wniosku: 

............................................................. . 
(podpis osoby upoważnionej do wnioskowania) 

b) II stopnia - jest równa jednej stawce, 
c) III stopnia - wynosi trzy czwarte stawki. 

4. Wysokość nagrody zespołowej wynosi: 
a) I stopnia - do czterokrotnej stawki, 
b) II stopnia - do trzykrotnej stawki, 
c) III stopnia - do dwukrotnej stawki. 

5. W przypadku nagrody zespołowej: 
a) część nagrody przypadająca na jednego członka zespołu 

nie może przekraczać wysokości nagrody indywidualnej 
oraz nie może być niższa niż 10% przyznanej nagrody ze­
społowej, 

b) wniosek o przyznanie nagrody powinien uwzględniać 
wszystkich członków zespołu, 

c) współautorzy nie będący nauczycielami akademickimi 
lub pracownikami Uczelni nie uczestniczą w rozdziale fi­
nansowym nagrody, otrzymują list gratulacyjny Rektora. 

§9 
1. Nauczyciel akademicki może otrzymać w danym roku ka­

lendarzowym jedną nagrodę za osiągnięcia naukowe albo 
dydaktyczne oraz w danym roku akademickim jedną nagro­
dę za osiągnięcia organizacyjne. 

2. Osoby lub zespoły, które kandydowały do nagrody Ministra 
a nie otrzymały jej mogą starać się o przyznanie nagrody 
Rektora w danym roku kalendarzowym. 

3. W danym roku, z tego samego tytułu, nauczycielowi akade­
mickiemu może być przyznana nagroda indywidualna lub 
zespołowa Ministra albo Rektora. 

§10 

Nauczyciel akademicki, któremu przyznano nagrodę, otrzy­
muje dyplom Rektora, który przygotowuje Dział ds. Pracowni­
czych i Socjalnych. 
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WYDZIAŁ LEKARSKI 
Z ODDZIAŁEM 

LEKARSKO-DENTYSTYCZNYM 
W ZABRZU 

27 września 2007 

Doktoraty 

Aleksandra CZELAKOWSKA-
-RODZAJ: Ryzyko występowania dys­
lokacji krążka stawowego w stawie skro­
niowo-żuchwowym u osób z bruksizmem 
lub parafunkcjami niezwarciowymi. 
Promotor: 

prof. dr hab. Stefan Baron 

Recenzenci: 

dr hab. Rajmund Orlicki, prof. nadzw. SUM 

dr hab. Włodzimierz Więckiewicz (AM 

Wrocław) 

Wojciech JĘDRZEJEWSKI: Wpływ 
amfetaminy na wzrokowe potencjały wy­
wołane u ciężarnych szczurzyc i ich po­
tomstwa. (rozprawa wyróżniona) 

Promotor: 

prof. dr hab. Stefan Pojda 

Recenzenci: 

dr hab. Wojciech Lubiński (P AM Szczecin) 

dr hab. Edward Wylęgała 

Michał KUKLA: Stężenia sP ECAM-l 
i s VCAM-l w surowicy krwi chorych na 
przewlekle wirusowe zapalenie wątroby 
typu C oraz ich znaczenie w monitoro­
waniu leczenia przeciwwirusowego. 
Promotor: 

prof. dr hab. Krystyna Żwirska-Korczala 

Recenzenci: 

prof. dr hab. Krzysztof Simon (AM 
Wrocław) 

dr hab. Andrzej Gabriel 

Katarzyna MAKOWIECKA: Rola 
receptorów noradrenergicznych w trans­
misji wzrokowej na poziomie ciał kolan­
kowatych bocznych u szczurów. (rozpra­
wa wyróżniona) 

Promotor: 

prof. dr hab. Stefan Pojda 

Recenzenci: 

prof. dr hab. Krystyna Żwirska-Korczala 

dr hab. Wojciech Lubiński (P AM Szczecin) 

Ireneusz MAZUR: Ocena działań 

ratunkowych podczas katastrofy budow­
lanej w Katowicach w styczniu 2006. 
(rozprawa wyróżniona) 

Promotor: 

dr hab. Krystyn Sosada, prof. nadzw. SUM 

Recenzenci: 

prof. dr hab. Tadeusz Gaździk 

prof. dr hab. Jerzy Karski (AM Lublin) 

Dariusz PYPŁACZ: Czynniki ryzy­
ka restenozy po operacjach zwężenia 
cieśni aorty. (rozprawa wyróżniona) 

Promotor: 

pro f. dr hab. Janusz Skalski 

Recenzenci: 

pro f. dr hab. Bohdan Maruszewski (Inst. 

"Pomnik - Centrum Zdrowia Dziecka" 

Warszawa) 

dr hab. Małgorzata Szkutnik 

Bartłomiej SZAFRON: Modyfika­
cja własna europejskiego systemu oceny 
ryzyka zgonu w chirurgii serca. (rozpra­

wa wyróżniona) 

Promotor: 

prof. dr hab. Marian Zembala 

Recenzenci: 

prof. dr hab. Andrzej Bochenek 

dr hab. Jan Rogowski, prof. nadzw. AM 

w Gdańsku 

Marioła SZU LIK: Ocena odległych 
wyników terapii resynchronizującej u 
chorych z zaawansowaną niewydolno­
ścią serca. (rozprawa wyróżniona) 

Promotor: 

dr hab. Tomasz KukuIski 

Recenzenci: 

prof. dr hab. Hanna Szwed (1nst. Kardio­
logii Warszawa) 

dr hab. Włodzimierz Kargul 

11 października 2007 

Kolokwium habilitacyjne 

Dr n. med. Halina BUBAŁA: Po­
wikłania po chemioterapii i radioterapii 
u osób leczonych w dzieciństwie z powo­
du chłoniaka Hodgkina. 
Recenzenci: 

dr hab. Tomasz Urasiński (P AM Szczecin) 

prof. dr hab. Jerzy Hołowiecki 

prof. dr hab. Lech Konopka (Inst. Hema­

tologii i Transfuzjologii Warszawa) 

prof. dr hab . Wiesław Jędrzejczak (AM 
Warszawa) 

15 listopada 2007 

Doktoraty 

Marcin GŁADKI: Wady wrodzone 
serca dzieci z zespołem Downa a wiek 
rodziców. 

Promotor: 

prof. dr hab. Janusz Skalski 

Recenzenci: 

23 

dr hab. Krzysztof Wronecki, prof. 

nadzw. A WF we Wrocławiu 

dr hab. Marek Wites 

Jarosław GORZAŁEK: Wpływ wy­
branych środków wspomagających wy­
dolność fizyczną sportowców na wychwyt 
r H) glukozy w tkankach szczurów. 
Promotor: 

dr hab. Jadwiga Jośko 

Recenzenci: 

dr hab. Bogusław Czemy (P AM Szczecin) 
prof. dr hab. Ewa Birkner 

Piotr HA WRO: Morfologia i patofi­
zjologia żył powierzchownych kończyn 
dolnych w badaniu ultrasonograficz­
nym. (rozprawa wyróżniona) 

Promotor: 

dr hab. Andrzej Lekston 

Recenzenci: 

dr hab. Zbigniew Rybak, pro f. nadzw. 

AM we Wrocławiu 

prof. dr hab. Aleksander Sieroń 

Agnieszka MACHOROWSKA-
-PIENIĄŻEK: Dojrzałość kostna krę­
gów szyjnych a morfogeneza części twa­
rzowej czaszki. (rozprawa wyróżniona) 

Promotor: 

dr hab. Agnieszka Pisulska-Otremba 

Recenzenci: 

prof. dr hab. Danuta Kaźmierczak 

(Uniw. Medyczny Poznań) 

dr hab. Lidia Postek-Stefańska 

WYDZIAŁ LEKARSKI 
W KATOWICACH 

11 października 2007 

Doktoraty 

Magdalena BOCZARSKA-JEDY­
NAK: Zaburzenia snu w chorobie Par­
kinsona oraz ich wpływ najakość życia. 
Promotor: 

dr hab. Grzegorz Opala 

Recenzenci: 

prof. dr hab. Krystyna Pierzchała 

prof. dr hab. Andrzej Friedman (AM 
Warszawa) 

Artur CHMIEL: Częstość występo­
wania oraz postępowanie przedszpitalne 
w nagłym zatrzymaniu krążenia wśród 
mieszkańców powiatu cieszyńskiego. 

(rozprawa wyróżniona) 

Promotor: 

dr hab. Paweł Buszman 
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Recenzenci: 
dr hab. Włodzimierz Kargul 
prof. dr hab. Piotr Kułakowski (CMKP 
Warszawa) 

Katarzyna DYMCZYK-OCIEP­
KA: Wybrane problemy rodzin posia­
dających dziecko z patologią układu 

krążenia. 

Promotor: 
dr hab. Lesław Szydłowski 
Recenzenci: 
prof. dr hab. Zbigniew Gąsior 
prof. dr hab. Maria Popczyńska-Marek 
(CM UJ Kraków) 

Agata KARNOWSKA: Ocenafunk­
cji poznawczych, depresji i lęku u cho­
rych hemodializowanych z powodu prze­
wlekłej niewydolności nerek. 
Promotor: 
prof. dr hab. Irena Krupka-Matuszczyk 
Recenzenci: 
dr hab. Alina Borkowska, prof. Uniw. 
M. Kopernika w Toruniu 
dr hab. Robert Teodor Hese, prof. 
nadzw. SUM 

Piotr KOCELAK: Ocena kinetyki 
opróżniania żołądka i pasażu żołądko­

wo-kątniczego oraz wewnątrz jelitowej 
aktywności lipolitycznej u osób otyłych 
poddanych terapii odchudzającej z za­
stosowaniem orlistatu. 
Promotor: 
prof. dr hab. Barbara Zahorska-Markie­
WICZ 

Recenzenci: 
dr hab. Janina Rybicka 
prof. dr hab. Andrzej Dąbrowski (AM 
Białystok) 

Aleksandra MICHALEWSKA-
-WLUDARCZYK: Stężenie adiponek­
tyny w osoczu chorych z zawałem mięś­
nia sercowego poddanych zabiegowi 
przezskórnej angioplastyki. 
Promotor: 
prof. dr hab. Michał Tendera 
Recenzenci: 
prof. dr hab. Maria Trusz-Gluza 
prof. dr hab. Jacek Dubiel (CM UJ Kraków) 

Magdalena MIZIA: Biochemiczne 
i dopplerowskie wykładnikifunkcji ścia­
ny naczyniowej u chorych ze stabilną 
chorobą wie/kową oraz chorych z dole­
gliwościami stenokardialnymi i prawi­
dłowym obrazem koronarograficznym. 
Promotor: 
prof. dr hab. Zbigniew Gąsior 
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Recenzenci: 
prof. dr hab. Maria Trusz-Gluza 
dr hab. Piotr Podolec (CM UJ Kraków) 

Wojciech MYGA: Ocena skuteczno­
ści Selektywnej Laserowej Trabekulo­
plastyki w leczeniu różnych postaci ja­
skry otwartego kąta. (rozprawa wyróż­
niona) 
Promotor: 
prof. zw. dr hab. Ariadna Gierek-Lapińska 
Recenzenci: 
pro f. dr hab. Janusz Czajkowski (Inst. 
"Centrum Zdrowia Matki Polki" Łódź) 
dr hab. Edward Wylęgała 

Anna ROGOWSKA-GODELA: 
Efekty leczenia zespołu suchego oka wy­
nikającego z niedoboru warstwy wodnej 
filmu łzowego przy użyciu zatyczek śród­
kanalikowych Form Fi{M. '(rozprawa 
wyróżniona) 

Promotor: 
dr hab. Stanisława Gierek-Ciaciura, 
prof. nadzw. SUM 
Recenzenci: 
prof. dr hab. Janusz Czajkowski (Inst. 
"Centrum Zdrowia Matki Polki" Łódź) 
dr hab. Edward Wylęgała 

Anna WARCHALA: Ocenafotoan­
tropometryczna cech dysmorficznych 
twarzoczaszki w grupie chorych na schi­
zofrenię. 

Promotor: 
prof. dr hab. Irena Krupka-Matuszczyk 
dr hab. Zygmunt Wróbel, prof. nadzw. 
Uniw. Śląskiego w Katowicach 
Recenzenci: 
prof. dr hab. Anna Grzywa (AM Lublin) 
dr hab. Robert T. Hese, prof. nadzw. 
SUM 

Iwona WILK: Fenotypowa i genoty­
powa charakterystyka gronkowców izo­
lowanych z przypadków zapale/l kości 
i szpiku. 
Promotor: 
dr hab. Gayane Martirosyan, prof. 
nadzw. SUM 
Recenzenci: 
prof. dr hab. Stefania Giedrys-Kalemba 
(P AM Szczecin) 
dr hab. Jerzy Pacha, prof. nadzw. SUM 

8 listopada 2007 

Kolokwium habilitacyjne 

Dr n. med. Zbigniew LORENC: 
Badanie węzła wartowniczego oraz ak­
tywności transkrypcyjnej genów TGF-fJ 
i receptorów TfJ-Rl, TfJ-RlI, TfJ-RlII 
w ocenie przerzutowania do węzłów 

chłonnych raka jelita grubego. 
Recenzenci: 
prof. dr hab. Jan Lubiński (P AM Szczecin) 
prof. dr hab. Michał Drews (Uniw. Me­
dyczny Poznań) 
prof. dr hab. Wojciech Noszczyk (AM 
Warszawa) 
prof. dr hab. Jan Kulig (CM UJ Kraków) 

Doktoraty 

Dariusz DOBROWOLSKI: Kli­
niczne i immunogenetyczne czynniki ry­
zyka reakcji odrzutu po przeszczepieniu 
drążącym rogówki. 
Promotor: 
dr hab. Edward Wylęgała 
Recenzenci: 
dr hab. Stanisława Gierek-Ciaciura, 
prof. nadzw. SUM 
prof. dr hab. Jerzy Szaflik (AM Warszawa) 

Aleksandra HOLOWIECKA-GO­
RAL: Wpływ polimorfizmów pojedyn­
czego nukleotydu genu NOD2/CARD15 
na występowanie powikłań po prze­
szczepieniu a llogenicznych komórek 
krwiotwórczych. 
Promotor: 
dr hab. Jerzy Wojnar 
Recenzenci: 
prof. dr hab. Maria Podoi ak-Dawidziak 
(AM Wrocław) 
dr hab. Aleksander L. Sieroń 

Maria KALINA: Ocena przydatno­
ści badania przysadki mózgowej metodą 
rezonansu magnetycznego w rozpozna­
waniu i leczeniu somatotropinowej nie­
doczynności przysadki u dzieci. 
Promotor: 
prof. dr hab. Ewa Małecka-Tendera 
Recenzenci: 
dr hab. Jan Baron 
dr hab. Piotr Fichna (Uniw. Medyczny 
Poznań) 

Sebastian KITA: Ocena przewlekłej 
toksyczności furazydyny w doświadcze­
niu na zwierzętach. 
Promotor: 
dr hab. Czesław Marcisz 
Recenzenci: 
prof. dr hab. Jan Krzysztof Ludwicki 
(Państw. Zakład Higieny Warszawa) 
prof. dr hab. Bogusław Okopień 
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Mariola MINKINA-PĘDRAS: Oce­
na wyrównania metabolicznego i bezpie­
czeństwa leczenia ciągłym podskórnym 
wlewem insuliny. 
Promotor: 
dr hab. Przemysława Jarosz-Chobot 

Recenzenci: 
dr hab. Anna Noczyńska, prof. nadzw. 
Akademii Medycznej we Wrocławiu 

prof. dr hab. Ewa Otto-Buczkowska 

Aleksandra TERMIN-POŚPIECH: 
Ocena wczesnych i odległych wyników 
zabiegów kardiologii inwazyjnej wykony­
wanych na bazie krótkiej hospitalizacji. 
Promotor: 

dr hab. Paweł Buszman 

Recenzenci : 
prof. dr hab. Rafał Niżankowski (CM UJ 
Kraków) 

prof. dr hab. Maria Trusz-Gluza 

Barbara WIECHULA: Ocena wy­
branych peptydów antydrobnoustrojo­
wych w popłuczynach pochwowo-szyj­
kowych u kobiet z chlamydiaz~ kandi­
diazą i waginozą. 

Promotor: 
dr hab. Gayane Martirosyan, prof. 
nadzw. SUM 

Recenzenci: 
dr hab. Jerzy Sikora, prof. nadzw. SUM 

prof. dr hab. Jacek Malejczyk (AM War­
szawa) 

Anna WOYNA-ORLEWICZ: 
Czynniki sprzyjające rozwojowi pseudo­
fakijnego obrzęku rogówki na podstawie 
badań oczu towarzyszących po przepro­
wadzonej keratoplastyce. 
Promotor: 
dr hab. Edward Wylęgała 

STANOWISKA I TYTULY 

Stanowisko profesora zwyczajnego 

Prof. dr hab. n. biol. Krzysztof JĘ­
DRZEJKO (od 1 VIII 2007) 
Prof. dr hab. n. med. Ryszard SZKILNIK 
(od 1 VIII 2007) 
Prof. dr hab. n. med. Krzysztof JON­
DERKO (od 1 X 2007) 

Stopień naukowy 
doktora habilitowanego 

Dr n. fiz. Maria JASTRZĘBSKA (od 22 
V 2007) 
Dr n. med. Jerzy STOJKO (od 12 VII 2007) 

Recenzenci: 
dr h3b. Stanisława Gierek-Ciaciura, 
prof. nadzw. SUM 
prof. dr hab. Danuta Karczewicz (P AM 
Szczecin) 

Agnieszka ŻAK-GOLĄB: Wpływ 
otyłości i redukcji masy ciała na próg 
przemian beztlenowych. 
Promotor: 
prof. dr hab. Barbara Zahorska-Markiewicz 
Recenzenci: 
prof. dr hab. Joanna Lewin-Kowalik 
prof. dr hab. Krystyna Nazar (PAN War­
szawa) 

WYDZIAL FARMACEUTYCZNY 
Z ODDZIALEM MEDYCYNY 

LABORA TORYJNEJ 
W SOSNOWCU 

18 października 2007 

Doktoraty 

Paweł GLOWNIAK: Badaniafarma­
kognostyczne i jitochemiczne Crithmum 
Maritimum L. (rozprawa wyróżniona) 
Promotor: 
pro f. dr hab. Jan Burczyk 
Recenzenci: 
prof. dr hab. Eliza Lamer-Zarawska 
(AM Wrocław) 
prof. dr hab. Krzysztof Jędrzejko 

Beata KRUSIEC-ŚWIDERGOL: 
Bliska i średnioterminowa powtarzal-

NOWO MIANOWANI 
PROFESOROWIE 

Prof. dr hab. n. med. Przemysław JAŁO­
WIECKI 
Prof. dr hab. n. med. Jerzy KOZIELSKI 
Prof. dr hab. n. med. Irena KRUPKA­
-MATU SZCZYK 
Pro f. dr hab. n. med. Bogdan MAREK 
Prof. dr hab. n. med. Bogusław OKO­
PIEŃ 
Prof. dr hab. n. med. Grzegorz OPALA 
Prof. dr hab. n. med. Ludmiła WĘ­

GLARZ 
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ność wyników badania techniką elektro­
gastrograjii wielokanałowej. (rozprawa 
wyróżniona) 

Promotor: 

prof. dr hab. Krzysztof Jonderko 

Recenzenci : 

prof. dr hab. Grzegorz Wallner (AM Lu­
blin) 

prof. dr hab. Joanna Lewin-Kowalik 

Grzegorz MACHNIK: Molekularna 
charakterystyka sekwencji endogennych 
retrowirusów świni domowej (PERV) 
u zwierząt typowanych do ksenotrans­
plantacji. (rozprawa wyróżniona) 

Promotor: 

prof. zw. dr hab. Tadeusz Wilczok 

Recenzenci: 

prof. dr hab. Ryszard Słomski (PAN Po­
znań) 

dr hab. Andrzej Plewka 

Daniel SYPNIEWSKI: Aktywność 
transkrypcyjna endogennego interfero­
nu-y i jego receptora w obecności inter­
feroml-a i rybawiryny. (rozprawa wy­
różniona) 

Promotor: 

dr hab. Ludmiła Węglarz 

Recenzenci : 

prof. dr hab. Jerzy Pałka (AM Białystok) 

prof. dr hab. Zofia Dzierżewicz 

Katarzyna SZPYRA: Glikozamino­
glikany osocza krwi w przebiegu proce­
su starzenia. (rozprawa wyróżniona) 

Promotor: 

prof. dr hab. Krystyna Olczyk 

Recenzenci : 

prof. dr hab. Janusz Solski (AM Lublin) 

prof. dr hab. Ewa Birkner 

Prof. dr hab. n. med. Andrzej WITEK 
Prof. dr hab. n. med. Dariusz ZIORA 

W ROKU AKADEMICKIM 
2006/2007 

UPRAWNIENIA EMERYTALNE 
UZYSKALI: 

Prof. dr hab. n. med. Jerzy HOŁOWIE­
CKI 
Dr hab. n. med. Włodzimierz KARGUL 
Dr hab. n. med. Monika MIKULSKA 
Mgr Anna MYŚLIŃSKA 
Mgr Regina PIĄTEK 
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ZMIANY NA STANOWISKACH 
KIEROWNICZYCH 

Dr n. med. Ewa MUSIALIK-ŚWIET­
LIŃSKA (od 1 X 2007 do 30 IX 2009)­
p.o. kierownik Kliniki Intensywnej Te­
rapii i Patologii Noworodka 
Dr n. przyr. Tadeusz SADOWSKI 
(od l X 2007 do 30 IX 2009) - p.o. kie­
rownik Zakładu Higieny Komunalnej 
Dr n. farm. Elżbieta GROCHOWSKA­
-NIEDWOROK (od l X 2007 do 30 IX 
2010) - p.o. kierownik Zakładu Żywie­
nia Człowieka 
Dr hab. n. przyr. Ewa MARCHWIŃ­
SKA-WYRWAŁ (od 1 X 2007 do 30 IX 
2010) - kierownik Zakładu Bezpieczeń­
stwa Środowiskowego i Toksykologii 

ODZNACZENIA 

Złoty Krzyż Zasługi 

Prof. dr hab. n.med. Piotr BAŻOWSKI 

Prof. dr hab. n. med. Janusz BURCZYK 

Prof. dr hab. n. med. Eugeniusz KU­
CHARZ 

Prof. dr hab. n. med. Janusz SKALSKI 

Prof. dr hab. n. med. Andrzej WIĘCEK 

Dr hab. n. med. Anna OBUCHOWICZ 

Dr n. med. Jadwiga PYSZKOWSKA 

Srebrny Krzyż Zasługi 

Prof. dr hab. n. med. Józef DZIELICKI 

Prof. dr hab. n. med. Urszula GODULA­
-STUGLIK 

Prof. dr hab, n. med. Przemysław JAŁO­
WIECKI 

Prof. dr hab. n. med. Joanna LEW IN­
-KOWALIK 

Prof. dr hab. n. med. Barbara ROGALA 

Prof. dr hab. n. med. Ewa ŻUKOWSKA­
-SZCZECHOWSKA 

Dr hab. n. med. Ewa KARPEL, prof. 
nadzw. SUM 

Dr hab. n. med. Czesław MARCISZ 

Dr hab. n. przyr. Jerzy PACHA, prof. 
nadzw. SUM 

Dr n. med. Alicja SIKORA 

Dr n. med. Jan SZEWIECZEK 
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Dr n. med. Krzysztof KRAJEWSKI­
-SIUDA (od 1 X 2007 do 30 IX 2011)­
p.o. kierownik Zakładu Polityki Zdro­

wotnej 

Pro f. dr hab. n. med. Andrzej BRO­
DZIAK (od 1 X 2007 do 30 IX 2012)­
kierownik Katedry i Oddziału Klinicz­
nego Chorób Wewnętrznych 

Dr n. med. Dariusz LUBOŃ (od 1 X 2007 
do 30 IX 2013) - kierownik Zakładu 
Anestezjologii i Intensywnej Opieki Pie­
lęgniarskiej 

Prof. dr hab. n. med. Fryderyk PRO­

CHACZEK (od l X 2007 do 30 IX 
2013) - kierownik Zakładu Fizjologii 
Wysiłku Fizycznego 

Brązowy Krzyż Zasługi 

Prof. dr hab. n. med. Jacek BIAŁKOW­
SKI 

Prof. dr hab. n. med. Dariusz ZIORA 

Dr hab. n. med. Ryszard BACHOWSKI 

Dr hab. n. med. Jerzy JARZĄB 

Dr hab. n. med. Jadwiga JOŚKO 

Dr hab. n. med. Damian KUSZ, prof. 
nadzw. SUM 

Dr hab. n. med. Lidia POSTEK-STE­
FAŃSKA 
Dr hab. n. med. Maciej ZANIEWSKI 

Dr n. med. Marianna CABAJ 

Dr n. med. Irena CAUS-WOZNIAK 

Dr n. przyr. Alojzy DANCH 

Dr n. med. Grażyna FRANEK 

Dr n. przyr. Małgorzata JUSZKO-PIE­
KUT 

Dr n. med. Elżbieta KOPCZYŃSKA 
Dr n. med. Halina KULIK 

Mgr Teresa BIAŁEK 

Medale Komisji Edukacji Narodowej 

Prof. dr hab. n. med. Ewa BIRKNER 

Prof. dr hab. n. med. Przemysław JAŁO­
WIECKI 

Prof. dr hab. n. med. Danuta KOKO­
cIŃSKA 
Prof. dr hab. n. med. Jan KOWALSKI 

Prof. dr hab. n. med. Joanna LEWIN­
-KOWALIK 

Prof. dr hab. n. med. Grzegorz NAMY­
SŁOWSKI 

Dr hab. n. med. Dariusz SZURLEJ 

(od 1 X 2007 do 30 IX 2013) - kierow­

nik Kliniki Anestezjologii i Intensywnej 

Terapii 

Dr n. med. Barbara LIŚNIEWSKA-MA­
CHOROWSKA (od l XI 2007 do 31 X 

2011) - kierownik Zakładu Ortodoncji 

Prof. dr hab . n. med. Eugeniusz KU­

CHARZ (od l XI 2007 do 31 X 2013) ­

kierownik Katedry i Kliniki Chorób We­

wnętrznych i ReLUnatologii 

Dr hab. n. med. Aleksander SIEROŃ 

(od l XI 2007 do 31 X 2013) - kierow­

nik Katedry i Zakładu Biologii Ogólnej , 

Molekularnej i Genetyki 

Dr hab. n. med. Jadwiga JOŚKO (od 

l XII 2007 do 30 XI 2013) - kierownik 

Katedry i Zakładu Medycyny i Epide­

miologii Środowiskowej 

Prof. dr hab. n. med. Bogusław OKO­
PIEŃ 

Prof. dr hab. n. med. Ryszard PORĘBA 

Prof. dr hab. n. med. Ewa ŻUKOWSKA­
-SZCZECHOWSKA 

Dr hab. n. med. Gayane MARTIROSY­
AN, prof. nadzw. SUM 

Dr hab. n. med. Andrzej PRAJSNER, 
prof. nadzw. SUM 

Dr hab. n. chem. Alina PYKA, prof. 
nadzw. SUM 

Dr hab. n. med. Ryszard WIADERKIE­
WICZ, prof. nadzw. SUM 

Dr hab. n. med. Jerzy AREND T 

Dr hab. n. farm . Stanisław BORYCZKA 

Dr hab. n. med. Jerzy JOCHEM 

Dr hab. n. med. Jadwiga JOŚKO 

Dr hab. n. med. Krystyna KOZAKIE­
WICZ 

Dr hab. n. med. Teresa NIESZPOREK 

Dr hab. n. med. Lidia POSTEK-STE­
FAŃSKA 

Dr hab. n. farm . Maria PYTLIK 

Dr hab. n. med. Aleksander SIEROŃ 

Dr n. med. Barbara FILIPOWSKA 

Dr n. med. Alicja GRZANKA 

Dr n. hLUll. Anna KIERCZAK 

Dr n. med. Jacek KOSIEWICZ 

Dr n. med. Grażyna KOWALCZYK­
-ZIOMEK 

Dr n. med. Robert PIECZYRAK 
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Nagrody jubileuszowe 
wrzesień-październik 2007 

45-lecie 

Pro f. dr hab. n. chem. inż. Andrzej 
MAŚLANKIEWICZ 

40-lecie 

Dr hab. n. med. Janusz DRZEWIECKI, 
prof. nadzw. SUM 
Eugeniusz FATYGA 
Prof. dr hab. n. med. Aleksandra KO­
CHAŃSKA-DZIUROWICZ 
Zygmunt PlECH 
Anna PUNICKA 
Dr hab. n. med. Konstanty ŚLUSAR­
CZYK, prof. nadzw. SUM 

35-lecie 

Dr hab. n. farm. Grażyna BIENIEK 
Lidia CHROBOK 
Prof. dr hab. n. med. Urszula GODU­
LA-STUGLIK 
Barbara KAT ARZYŃSKA 
Prof. dr hab. n. med. Jerzy KOZIELSKI 
Dr n. med. Andrzej KOZŁOWSKI 
Danuta KRAWCZYK 
Dr n. med. Andrzej KRZYWIECKI 
Zofia Ewa KUNA 
Dr n. fiz. Rafał KUŚKA 
Prof. dr hab. n. med. Paweł LAMP E 
Prof. dr hab. n. med. Ewa MAŁECKA­
-TENDERA 
Jadwiga NAWROCKA 
Dr hab. n. przyr. Jerzy PACHA, prof. 
nadzw. SUM 
Norbert PŁACZEK 
Iwona PROŚNIAK 
Dr hab. n. farm. Maria PYTLIK 
Mgr Joanna SARAT 
Jerzy SĄKÓL 
Jolanta SZOP A 
Prof. dr hab. n. med. Michał TENDERA 
Prof. dr hab. n. med. Ludmiła WĘ­
GLARZ 
Dr n. przyr. Maria ZIENT ARA 

30-lecie 

Dr n. fiz . Edward BŁASZCZAK 
Dr n. chem. Jadwiga BOGUSIAK 
Dr n. med. Irena CAUS-WOZNIAK 
Dr n. med. Ewa EMICH-WIDERA 
Mgr Bożena GAJEWSKA 
Marek GAWRON 
Dr n. farm. Andrzej GŁOWACKI 
Mgr Bogdana HRYCEK 
Mgr Barbara JAKUBOWSKA 
Dr n. przyr. Maria JASTRZĘBSKA 
Dr n. med. Bożena KORDYS-DARMO­
LIŃSKA 

Dr n. med. Grażyna KOWALCZYK­
-ZIOMEK 
Dr n. farm. Alicja KOWALSKA 
Irena KOWALSKA 
Prof. dr hab. n. med. Jan KOWALSKI 
Krystyna KRAUS 
Bożena KUZIA 
Dr n. med. Anna MICHALIK 
Urszula MIKOŁAJUN 
Kazimierz MYCEK 
Mgr Grażyna PIETSZ 
Jadwiga PINCZAK 
Dr n. przyr. Maria RUDY 
Jan SŁOWIK 
Dr n. med. Grażyna SPAUST A 
Barbara WITKOWICZ 
Bożena ZACZKIEWICZ 
Mgr Krystyna ZYGUŁA 

25-lecie 

Krzysztof APTEKARZ 
Dr hab. n. med. Ryszard BACHOWSKI 
Beata CHROŃ 
Dr n. med. Krzysztof DĄBRÓWKA 
Dr n. biol. Alicja EKIEL 
Dr hab. n. med. Andrzej GABRIEL 
Dr hab. n. med. Radosław GAWLIK 
Dr hab. n. med. Krzysztof GOŁBA 
Dr hab. n. med. Tomasz IRZYNIEC 
Dr n. med. Magdalena JACHIMO­
WICZ 
Dr n. biol. Krystyna JAGODA 
Lek. Mirosława JANOWSKA 
Prof. dr hab. n. med. Krzysztof JON­
DERKO 
Dr n. med. Barbara KALIT A 
Dr n. med. Lucjan KĘPA 
Dr n. przyr. Ewa KLAMIŃSKA 
Dr n. med. Ireneusz KOŁADA 
Dr n. med. Urszula KOSTOWSKA­
-KAPŁON 

Dr n. med. Jolanta KRAUZE 
Mgr inż. Maria KRZAK 
Dr hab. n. med. Marek KUCHARZEW -
SKI 
Mgr inż. Roman KUSTOSZ 
Dr hab. n. med. Damian KUSZ, prof. 
nadzw. SUM 
Dr n. med. Eugeniusz MAJEWSKI 
Klaudia MICHALSKA 
Ewa MICHNICKA 
Irena NOGA 
Prof. dr hab. n. med. Wojciech PLUS­
KIEWICZ 
Dr n. med. Antoni PYRKOSZ 
Danuta RYGOL 
Dr n. med. Maria SADUŚ-WOJCIE­
CHOWSKA 
Dr hab. n. med. Jerzy SIKORA, prof. 
nadzw. SUM 
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Dr n. med. Jolanta SMOLEŃSKA-PE­
TELENZ 
Dr n. med. Grażyna SOBOL 
Irena ST ANOWSKA 
Dr n. med. Dorota STRZAŁKOWSKA 
Dr n. przyr. Stanisław SZCZĘSNY 
Mgr Aleksandra ŚMIEJKOWSKA-JA­
sIŃSKA 
Dr n. med. Mirosław ŚNIT 
Dr n. med. Ryszard WALAS 
Dr hab. n. med. Maciej ZANIEWSKI 
Dr n. med. Ewa ZIELIŃSKA-PAJĄK 
Prof. dr hab. n. med. Dariusz ZIORA 
Dr n. med. Katarzyna ZIORA 

20-lecie 

Dr n. med. Artur CABAN 
Dr n. farm. Elwira CHROBOK 
Grzegorz DEMBIŃSKI 
Mgr Beata DĘBSKA 
Dr n. przyr. Daniela FRIEDEK 
Dr n. med. Joanna FRYC-STANEK 
Mgr Iwona GAŁĄZKA 
Prof. dr hab. n. med. Jan GMIŃSKI 
Prof. dr hab. n. med. Janusz GUM­
PRECHT 
Dr n. med. Kamila GUMPRECHT 
Dr n. biol. Danuta IDZIK 
Dr n. med. Tadeusz JĘDRZEJCZYK 
Dr hab. n. med. Zbigniew KALARUS 
Dr n. med. Maciej KAŹMIERSKI 
Dr n. biol. Małgorzata KĘP A 
Dr n. med. Małgorzata KOPERA 
Bogdan KOS 
Dr n. med. Ewa KURZEJ 
Dr n. biol. Małgorzata LATO CHA 
Dr n. med. Tomasz MACHALSKI 
Dr hab. n. med. Marek MANDERA 
Dr hab. n. med. Bogdan MAREK 
Dr n. med. Tomasz MAREK 
Dr hab. n. med. Włodzimierz MAZUR 
Dr n. biol. Aleksandra MOŹDZIERZ 
Mariola NAWRATH 
Dr n. med. Jolanta NOWAK 
Dr n. med. Roman NOWAK 
Dr n. med. Grzegorz OCZKOWICZ 
Dr n. med. Marek OLAKOWSKI 
Dr n. biol. Beata P ARFINIEWICZ 
Dr n. med. Joanna PILCH-KOWAL­
CZYK 
Dr n. przyr. Danuta PLEWKA 
Dr n. med. Robert PUDLO 
Dr n. med. Piotr RUDNICKI 
Dr n. med. Marek RUDZKI 
Zbigniew SPRADA 
Dr n. med. Małgorzata SZOTA 
Dr n. med. Wanda TRAUTSOLD 
Dr hab. n. techn. Danuta WIECHUŁA 
Dr n. med. Grażyna WOJTYNEK 
Krystyna WYCISK 
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, 
KONFERENCJ A TOKSYKOLOGOW SĄDOWYCH 

W dniach 16-18 maja 2007 r. wWiśle 
odbyła się xxrv Konferencja Toksyko­
logów Sądowych. Organizatorami tego­
rocznego spotkania były Instytut Eks­
pertyz Sądowych im. Prof. dra Jana Seh­
na w Krakowie i Katedra Medycyny 
Sądowej ŚAM (obecnie SUM) w Kato­
wicach-Ligocie. 

Tematem wiodącym spotkania były 
interakcje i zatrucia mieszane. Na wybo­
rze tych zagadnień zaważyło spostrzeże­

nie, że jednoczesne przyjmowanie 
dwóch lub większej liczby leków czy 
narkotyków, często w połączeniu z alko­
holem, jest obecnie zjawiskiem po­
wszechnym. Niemal nieograniczona 
liczba możliwych kombinacji związ­

ków, przy równocześnie skrajnych po­
ziomach narażenia, sprzyja występowa­
niu zjawiska interakcji, czyli warunków, 
w których narażenie na działanie dwóch 
lub więcej ksenobiotyków daje wyniki 
jakościowo lub ilościowo różne od prze­
widywanych, wynikających z sumowa­
nia efektów wywołanych przez poszcze­
gólne składniki. Siła i charakter wystę­
pujących skutków narażenia są determi­
nowane rodzajem, dynamiką i mechani­
zmem powstawania interakcji toksyko­
logicznych. W wyniku ich występowa­
nia może ulec zmianie nie tylko kierunek 
toksycznego działania ksenobiotyków, 
ale również rodzaj obserwowanych 
zmian. Sytuację dodatkowo komplikuje 
fakt, że przeprowadzane badania toksy­
kologiczne dotyczą zazwyczaj oceny 
szkodliwego działania pojedynczych 
substancji . Z tego względu pytanie, w ja­
ki sposób należy oceniać i interpretować 

;XXIV KONFERENCJA 
TOKSYI<OLOGOW SĄDOWYCH 

Vlliłolłil., 1'·" ,",a 2001 r 

W trakcie obrad konferencji . 

efekty spowodowane skojarzonym dzia­
łaniem dwu lub więcej ksenobiotyków, 
staje się coraz bardziej aktualne. 

Spotkanie rozpoczęły warsztaty me­
todyczno-analityczne, na których pre­
zentowano zastosowanie spektrometrii 
mas w toksykologii sądowej. Pierwsza 
sesja, poświęcona interakcjom i zatru­
ciom mieszanym, zgromadziła 10 prele­
gentów, którzy omawiali takie zagadnie­
nia, jak: rola wątroby w procesie bio­
transformacji i interakcji metabolicznej; 
wpływ interakcji na zdolności psycho­
motoryczne oraz wzrost toksyczności 

fannakoterapii ; procedury i trudności 

analityczne i interpretacyjne w zatru­
ciach złożonych; reakcja szczurów na 
wybrane substancje lub ich grupy). Na 
drugiej sesji 18 naukowców prezento­
wało doniesienia o prowadzonych aktu­
alnie pracach badawczych oraz o intere­
sujących przypadkach z bieżącej prakty­
ki opiniodawczej. Referaty dotyczyły ta­
kich zagadnień, jak: procedura anali­
tyczna i opiniowanie sądowo-lekarskie 
w sprawie Corhydronu; opis i ocena spe­
cjalistycznych procedur analitycznych 
(np. chromatografii gazowej, endogen­
nej reaktywności krzyżowej, ekstrakcji 
mikrofalowej, CE), skutki przyjmowa­
nia środków odurzających i psychotro­
powych w okresie ciąży; konsekwencje 
przyjmowania różnych substancji, jak 
np. atropiny, fentanylu, promazyny, lot­
nych rozpuszczalników organicznych, 
letlunomidu, metalicznej rtęci, klonaze­
pamu; odpowiedzialność karna persone­
lu medycznego za podanie niewłaściwe­
go leku; identyfikacja domieszek synte-

tycznych w chińskich preparatach od­
chudzających . 

XXIV Konferencja Toksykologów 
Sądowych zgromadziła 120 osób repre­
zentujących toksykologów sądowych 

z całego kraju. 
Na zakończenie obrad wręczono Na­

grody im. Pro f. T. Borowskiego i Prof. 
J. Markiewicza. Prace prezentowane 
podczas konferencji opublikowane zo­
stały w bieżącym numerze czasopisma 
"Problems ofForensic Sciences". 

Oprac. na podstawie dostarczonych 
materiałów 

WARSZTATY 
KARDIOCH[RURGI~E 

W II Katedrze i Klinice Kardiochirur­
gii SUM, kierowanej przez prof. dr. hab. 
Stanis ława Wosia,już od 2002 roku cy­
klicznie, co najmniej raz w roku, odby­
wają się międzynarodowe warsztaty chi­
rurgiczne poświęcone chirurgii zastawki 
aortalnej i aorty. Warsztaty prowadzone 
są przez dr. hab. Marka Jasińskiego. 

W bieżącym roku zorganizowano je 
dwukrotnie: w dniach 4-5 czerwca oraz 
24-25 lipca. 

W trakcie spotkania czerwcowego po 
raz pierwszy na kontynencie europej­
skim zastosowano, wspólnie z dr. A. So­
snowskim, polskiego pochodzenia kar­
diochirurgiem z Leicester - nowatorski 
technologicznie konduit - protezę wyko­
rzystującą całkowicie rewolucyjną tech­
nologię protezy dakronowej nowej gene­
racji, wraz z bezstentową zastawką aor­
talną· 

Główny temat przeprowadzonych 
w lipcu warsztatów stanowiły operacje 
rekonstrukcyjne aorty wstępującej, z wy­
korzystaniem biokonduitów - ksenograf­
tów bezstentowych. Oprócz trzech ope­
racji transmitowanych bezpośrednio na 
salę konferencyjną (live surgery), oraz 
wykładów i prelekcji, w programie 
warsztatów ujęto również ćwiczenia 

praktyczne na świńskich sercach (wet -
lab) . Uczestnikami szkoleń byli m.in. 
kardiochirurdzy z Serbii, Chorwacji 
i Izraela. 

Kolejne warsztaty zaplanowano na 
styczeń 2008 roku. 

Dr hab. n. med. Marek Jasiński 
11 Katedra i Klinika Kardiochinlrgii SUM 
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WARSZTATY EUROPEAN ASSOCIATION FOR HEALTH INFORMATION 
AND LIBRARIES 

W dniach 13-15 września 2007 r. 

w Krakowie pod hasłem "Pathways to 
New Roles" odbyły się Warsztaty Euro­
pean Association for Health Information 
and Libraries (Europejskiego Stowarzy­
szenia Informacji i Bibliotek Medycz­
nych) . Polska po raz pierwszy była go­
spodarzem spotkania członków tego 
Stowarzyszenia; wcześniejsze konferen­
cje i warsztaty EAHIL odbywały się 

w europejskich centrach związanych 

z bibliotekarstwem medycznym. Spot­
kanie to było wyjątkowe także z powodu 
dwudziestej rocznicy utworzenia Stowa­
rzyszenia. EAHIL powstał jako rezultat 
spotkań i rozmów bibliotekarzy me­
dycznych z państw europejskich, na któ­
rych dostrzeżono potrzebę zbudowania 
forum do dyskusji uwzględniających lo­
kalną europejską specyfikę. Do nowo 
utworzonego Stowarzyszenia przy­
stąpiło 74 bibliotekarzy; obecnie liczy 
ono ponad 1000 członków z 30 krajów 
europejskich. 

Warsztaty w Krakowie zostały zorga­
nizowane przez Bibliotekę Collegium 
Medicum oraz Instytut Zdrowia Publicz­
nego Wydziału Ochrony Zdrowia Colle­
gium Medicum Uniwersytetu Jagielloń­
skiego. Komitet naukowy przygotowu­
jący Warsztaty składał się z biblioteka­
rzy medycznych z kilku krajów europej­
skich; Biblioteka Główna Śląskiego Uni­
wersytetu Medycznego w Katowicach re­
prezentowana była przez autorkę niniej­
szego sprawozdania. Warsztaty poświę­
cone były edukacji, szkoleniu oraz roz­
wojowi zawodowemu bibliotekarzy me­
dycznych, zaś poszczególne sesje doty­
czyły przygotowania do ról, jakie muszą 
spełniać bibliotekarze we współczesnych 
bibliotekach medycznych. 

Na pierwszej sesji podjęto próbę 

określenia specyficznych wymagań sta­
wianych bibliotekarzom medycznym. 
Prowadzący Andrew Booth z School of 
Health and Related Research Uniwersy­
tetu w Sheffield (Wielka Brytania) 
przedstawił nowe zadania i możliwości 
stojące przed bibliotekarzami medycz­
nymi oraz angielskie doświadczenia 

w przygotowaniu i realizowaniu progra­
mów związanych ze szkoleniem tego ty­
pu profesjonalistów, m.in. programy 
SPECTRAL i FOLIO. Wystąpienie to 

zostało uzupełnione interesującymi in­
formacjami o podyplomowym szkoleniu 
bibliotekarzy medycznych w Rumunii 
i Finlandii w ramach kursów, praktyk 
i spotkań zawodowych. 

Na kolejneJ sesji rozważano rolę bi­
bliotekarza medycznego w implemento­
waniu nowych technologii w bibliote­
kach. Prezentacje dotyczyły m.in. nie­
możności przeszukiwania przez standar­
dowe wyszukiwarki internetowe (np. 
Google) tzw. "głębokiej sieci" i w związ­
ku z tym konieczności nabycia przez bi­
bliotekarzy umiejętności infobrokera, 
znającego inne sposoby przeszukiwania 
sieci i pośredniczącego w procesie pozy­
skiwania przez użytkownika informacji. 
Jedno z bardziej interesujących 

wystąpień dotyczyło projektu realizo­
wanego w Bibliotece Centrum Medycz­
nego Uniwersytetu w Groningen w Ho­
landii, polegającego na zbudowania 
w wirtualnej rzeczywistości "Second Li­
fe" centrum informacji medycznej Heal­
thInfo Island. Jednocześnie odbyło się 
posiedzenie, na którym uczestnicy dys­
kutowali nad znaczeniem profesjonal­
nych stowarzyszeń w rozwoju zawodo­
wym bibliotekarzy medycznych. 

Kolejna sesja dotycząca przygotowa­
nia bibliotekarzy do zarządzania biblio­
teką rozpoczęła się od prezentacji Bi­
blioteki Uniwersyteckiej w Maastricht 
i zmian organizacyjnych, jakie wkrótce 
zostaną w niej przeprowadzone oraz 
przygotowania do nich kadry biblioteka­
rzy. Temat kontynuowany był przez dy­
rektora Niemieckiej Narodowej Biblio­
teki Medycznej U1richa Korowitza, 
który zachęcał dyrektorów bibliotek do 
stosowania corocznych indywidualnych 
rozmów z pracownikami, jako jednego 
z ważniejszych elementów zarządzania 
zasobami ludzkimi w bibliotece me­
dycznej . 

W tym samym czasie na innej sesji 
dyskutowano o wspomaganiu przez bi­
bliotekarzy medycznych klinicznej dzia­
łalności naukowców. Jednym z tematów 
było wykorzystanie na oddziale palmto­
pów (PDA) jako pomocy dla lekarzy 
w decyzjach dotyczących aplikowania 
lekarstw. 

Popołudniowa sesja, którą autorka 
miała przyjemność prowadzić, dotyczy-

ła uczestnictwa bibliotekarzy medycz­
nych w procesach związanych z pracą 
naukową użytkowników, jak również 
prowadzenia badań naukowych przez 
samych bibliotekarzy. Wprowadzająca 
Ann McKibbon z McMaster University 
w Hamilton w Kanadzie zachęcała obec­
nych do samodzielnego przeprowadzania 
badań naukowych w ramach Evidence­
-Based Librarianship. Prelegentka pod­
kreśliła, że są one niezbędne do właści­
wego poznania mechanizmów działa­

jących w konkretnej bibliotece i służą 
polepszaniu jej funkcjonowania. 

Ostatnia sesja warsztatów podejmo­
wała temat przygotowania bibliotekarzy 
medycznych do nauczania i budowania 
kompetencji informacyjnych użytkow­
ników. Jako przykłady tego typu działal­
ności przedstawiono podyplomowy pro­
gram w zakresie Evidence Based Practi­
ce dla bibliotekarzy w Norwegii oraz 
stosowaną we Francji wymianę do­
świadczeń pomiędzy wydziałami w za­
kresie zawartości i formy przekazywa­
nia wiedzy użytkownikom . 

Sesjom ustnym towarzyszyła wysta­
wa plakatów. Zaprezentowano ponad 
czterdzieści plakatów, z których więk­
szość dotyczyła szkolenia użytkowni- · 

ków w formie tradycyjnej oraz e-na­
uczania. Kilka prezentowało tłumacze­
nia słownika MESH, organizację tego 
procesu i zarządzanie powstałą bazą - na 
przykładzie doświadczeń polskich, 
włoskich i fińskich . Plakaty te zostały 
ocenione przez międzynarodowe jury, 
którego członkiem była autorka. 

Warsztaty EAHIL zakończyły się ge­
neralnym zgromadzeniem członków Sto­
warzyszenia, poświęconym najważniej­

szym zagadnieniom związanym z dzia­
łalnośc ią Towarzystwa. 

W przyszłym roku konferencja 
EAHIL zorganizowana będzie w dniach 
23-28 czerwca w Helsinkach, a jej tema­
tem przewodnim będą nowoczesne tech­
nologie informacyjne oraz ich wykorzy­
stanie w bibliotekach medycznych. 

Mgr Justyna SeifJert 
Dział Informacji Naukowej 

Biblioteki SUM 
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FARMACJA XXI WIEKU - WYZWANIA I NADZIEJE 
XX Naukowy Zjazd Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego 

Katowice, 25-28 września 2007 r. 

W dniach 25-28 września br. odbył 
się w Katowicach XX Naukowy Zjazd 
Polskiego Towarzystwa Fannaceutycz­
nego. Organizatorami Zjazdu były Wy­
dział Fannaceutyczny z Oddziałem Me­
dycyny Laboratoryjnej SUM w Katowi­
cach oraz Oddział Katowicki Polskiego 
Towarzystwa Fannaceutycznego. Mi­
niony Zjazd miał szczególny charakter­
przebiegał bowiem pod znakiem wielu, 
niezmiernie ważnych dla życia Uczeni 
i Polskiego Towarzystwa Fannaceu­
tycznego, rocznicowych wydarzeń. Nie­
zwykłym zrządzeniem losu, XX edycja 
Zjazdu zbiegła się z niedawnym jubile­
uszem 35-lecia utworzenia Wydziału 

Fannaceutycznego, 60-leciem istnienia 
Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
oraz 60-leciem powołania Polskiego To­
warzystwa Fannaceutycznego. Honoro­
wy patronat nad Zjazdem objął Minister 
Zdrowia prof. dr hab. Zbigniew Religa, 
zaś w skład Komitetu Honorowego we­
szli Rektorzy zaprzyjaźnionych i współ­
pracujących Uczelni - IM Rektor SUM 
prof. dr hab. Ewa Małecka-Tendera 
oraz IM Rektor UŚ prof. dr hab. Janusz 
Janeczek, a ponadto włodarze regionu, 

wojewoda śląski - Tomasz Pietrzy­
kowski, marszałek województwa 
śląskiego - Janusz Moszyński, prezy­
dent miasta Katowic - Piotr Uszok 
i prezydent miasta Sosnowca - Kazi­
mierz Górski. Przewodniczącym Ko­
mitetu Naukowego, w skład którego 
weszły wybitne autorytety polskiej far­
macji, był Prezes Polskiego Towarzy­
stwa Fannaceutycznego - pro f. dr hab. 
Janusz Płuta , a przewodniczącą Komi­
tetu Organizacyjnego - utworzonego 
z grona pracowników, doktorantów 
i studentów Wydziału Fannaceutyczne­
go SUM - dziekan wspomnianego Wy­
działu, prof. dr hab. Krystyna Olczyk. 
Na miejsce obrad zostały wybrane obok 
katowickiego "Spodka" obiekty Uni­
wersytetu Śląskiego . Uroczyste otwarcie 
Zjazdu, które odbyło się w katowickim 
"Spodku", zaszczycili swoją obecnością 
IM Rektor SUM prof. dr hab. Ewa Ma­
łecka-Tendera, przedstawiciele Mini­
sterstwa Zdrowia - dyrektor Departa­
mentu Nauki i Szkolnictwa Wyższego - . 
dr hab. Roman Danielewicz oraz za­
stępca dyrektora Departamentu Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego - mgr Kata-

Uroczystość otwarcia XX Naukowego Zjazdu Polskiego Towarzystwa Fannaceutycznego. 
Od lewej: dyrektor Departamentu Nauki i Szkolnictwa Wyższego Ministerstwa Zdrowia - dr 
hab. n. med. Roman Danielewicz, 1M Rektor Śląskiego Uniwersytetu Medycznego - prof. dr 
hab. n. med. Ewa Małecka-Tendera, zastępca dyrektora Departamentu Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego Ministerstwa Zdrowia - mgr Katarzyna Chmielewska. 

rzyna Chmielewska, władze admini­
stracyjne regionu: wiceprezydent miasta 
Katowic - Józef Kocurek, wiceprezy­
dent miasta Sosnowca - Wilhelm Zych, 
przewodniczący Rady Miejskiej w So­
snowcu - Daniel Miklasiński, poseł na 
Sejm RP - Witold Klepacz, prezes 
Urzędu Rejestracji Produktów Leczni­
czych, Wyrobów Medycznych i Prepa­
ratów Biobójczych - dr Leszek Bor­
kowski, naczelnik Wydziału Gospodar­
ki Lekami NFZ - Grzegorz Zagórny, 
prezes Naczelnej Izby Aptekarskiej -
Andrzej Wróbel, prezes Okręgowej 

Izby Aptekarskiej w Katowicach - Sta­
nisław Piechula, śląski wojewódzki in­
spektor fannaceutyczny - Izabeła Ma­
jewska, konsultant wojewódzki ds. far­
macji aptecznej - Lucyna Bułaś , kie­
rownik Ośrodka Kształcenia Kadr 
Ochrony Zdrowia - Maria Trzeciak, 
przedstawiciele władz uczelni - prorek­
tor ds. klinicznych SUM prof. dr hab. 
Krystyna Pierzchała, dziekan Wydzia­
łu Prawa UŚ - prof dr hab. Zygmunt 
Tobor i dziekan Wydziału Infonnatyki 
i Nauki o Materiałach UŚ - prof. dr hab. 
Zygmunt Wróbel. 

Ponadto w uroczystości otwarcia 
Zjazdu uczestniczyli przedstawiciele 
fum farmaceutycznych, niezawodni 
sponsorzy Zjazdu: reprezentanci finny 
Servier - dyrektorzy Robert Pociupa­
ny, Robert Pachocki, Blanka U1ążka , 

Tomasz Szałaj, dyrektor finny Fanna­
col - Krzysztof Chrzanowski, prezes 
firmy Salus International - Aleksander 
Żurek, prezes finny Apipol Farma -
Ryszard Tomaszewski, prezes finny 
Hasco Lek - Stanisław Han, dyrektorzy 
finny Polska Grupa Fannaceutyczna -
Krzysztof Chrzanowski, Joanna Pa­
protna-Kwiecińska, Marek Kurzeja, 
dyrektor oddziału finny Prosper -
Małgorzata Szyluk-Celej, dyrektor fir­
my infonnatycznej Kamsoft - Zygmunt 
Kamiński, liczne grono wystawców 
z branży analitycznej , wydawniczej oraz 
sektora bankowego. W uroczystości 

uczestniczyli także przedstawiciele me­
diów, które objęły nad Zjazdem patronat 
honorowy: Anna Brzozowska - redak­
tor naczelny "Farmacji Polskiej", Wik-
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tor Szukiel - wydawca i redaktor na­
czelny "Czasopisma Aptekarskiego", 
Ewa Dux-Prabucka - redaktor naczel­
ny "Gazety Farmaceutycznej", Adam 
KwieciIlski - wydawca "Farmaceutycz­
nego Przeglądu Naukowego". Ponadto 
w uroczystości otwarcia Zjazdu wzięli 
udział przedstawiciele lokalnych me­
diów, licznie zaproszeni goście, emery­
towani pracownicy SUM, pracownicy 
i studenci Wydziału Fannaceutycznego, 
a przede wszystkim liczna rzesza uczest­
ników z kraju i zagranicy. 

Wykład inauguracyjny pt.: "Niezwy­
kłe związki węgla - nanotechnologie 
w farmacji" wygłosił prof. dr hab. Alek­
sander P. Mazurek, reprezentujący 

Akademię Medyczną w Warszawie oraz 
Narodowy Instytut Leków. Uroczystość 
otwarcia Zjazdu uświetniona została wy­
stępem Zespołu Pieśni i Tańca "Śląsk", 
który zaprezentował jeden z najnow­
szych programów pt.: "Ze Śląskiem 
w Europie". 

Katowicki "Spodek", będący miej­
scem uroczystości otwarcia Zjazdu, 
w dwa dni później otworzył także swoje 
gościnne podwoje dla Forum Farmaceu­
tycznego, podczas którego odbyły się 

targi, goszczące ponad l 00 firm z branży 
farmaceutycznej. Miejscem obrad na­
ukowych były natomiast sale wykłado­
we Wydziału Prawa i Administracji UŚ. 

Miniony Zjazd, w którym uczestni­
czyło blisko 900 fannaceutów z całego 
kraju, zarówno przedstawicieli świata 

nauki, jak i reprezentantów zawodu ap­
tekarskiego oraz liczne grono studen­
tów, stworzył możliwość wymiany wie­
dzy o postępach nauk fannaceutycz­
nych, sposobność do omówienia kon­
cepcji powszechnego realizowania sze­
roko pojętej opieki farmaceutycznej, 
a także szansę przedyskutowania zasad 
i sposobów dostosowywania kształcenia 
przed- i podyplomowego do unijnych 
standardów. 

Obrady toczyły się w ramach nastę­
pujących sekcji: apteki ogólnodostępne; 
apteki szpitalne; badanie jakości leków; 
biotechnologia; bromatologia; farmacja 
przemysłowa - reklama leków; fannako­
ekonomika; fannakologia doświadczalna 
i kliniczna; historia fannacji; kosmetolo­
gia; lek homeopatyczny; lek roślinny; lek 
stomatologiczny; lek syntetyczny; anali­
tyka medyczna; mikrobiologia; technolo­
gia postaci leku i biofannacja; toksykolo-

gia i ochrona środowiska; varia. W ra­
mach każdej sekcji odbywały się wykła­
dy, prezentacje komunikatów ustnych 
oraz sesje posterowe. Nowym elementem 
w ofercie naukowej, przedstawionej 
uczestnikom Zjazdu przez Organizato­
rów, było stworzenie możliwości opubli­
kowania prezentowanych na Zjeździe 

prac w recenzowanych czasopismach, ta­
kich jak "Acta Poloniae Pharmaceutica -
Drug Research" oraz "Farmaceutyczny 
Przegląd Naukowy". 

Nowością Zjazdu były kursy szkole­
niowe, zorganizowane przez pracowni­
ków naukowych Wydziału Farmaceu­
tycznego SUM. Stworzyły one uczestni ­
kom możliwość zdobycia punktów edu­
kacyjnych, niezbędnych w tak prężnie 
rozwijającym się szkoleniu ciągłym. 

Kursy te cieszyły się ogromnym zainte­
resowaniem i objęły zagadnienia doty­
czące postępów farmakoterapii chorób 
układu pokarmowego, aktualnych moż­
liwości terapii niektórych chorób układu 
nerwowego, opieki farmaceutycznej nad 
pacjentem z cukrzycą oraz postępów 
w farmakoterapii i diagnostyce chorób 
autoimmunologicznych. Ostatni kurs 
adresowany był również do przedstawi­
cieli innych dziedzin ochrony zdrowia, 
uczestniczącej w Zjeździe szczególnie 
licznej rzeszy diagnostów laboratoryj­
nych, którzy związani są z wydziałami 
farmaceutycznymi uczelni medycznych, 
jako absolwenci prowadzonego na tych 
wydziałach kierunku analityka medycz­
na. Z tego też powodu nowym elemen­
tem minionego Zjazdu było wprowadze­
nie - do naukowego programu - sekcji 
analityka medyczna. Cieszyła się ona du­
żym zainteresowaniem, mimo odby­
wającego się w tym samym terminie - we 
Wrocławiu - Zjazdu Polskiego Towarzy­
stwa Diagnostyki Laboratoryjnej. W ob­
radach omawianej sekcji uczestniczyli 
nie tylko diagności laboratoryjni czy le­
karze, lecz - co ważne - farmaceuci, za­
interesowani interdyscyplinarnym cha­
rakterem jej programu naukowego. Ten 
nowy akcent w naukowej tematyce Zjaz­
du stał się wyrazem powszechnej akcep­
tacji założeń o niezbędnej - w nowoczes­
nej ochronie zdrowia - integracji środo­
wiska fannaceutów z reprezentantami 
innych zawodów medycznych. Kwestia 
współpracy między lekarzem a fanna­
ceutą była jednym z tematów, porusza­
nych w ramach obrad okrągłego stołu, 
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które to złożyły się na kolejny istotny 
element tego jubileuszowego przedsię­
wzięcia . 

Obok obrad w wymienionych wcześ­
niej sekcjach, Zjazd objął także spotka­
nia w ramach dyskusji okrągłego stołu, 
które dotyczyły problemów etyczno-de­
ontologicznych w zawodzie fannaceuty, 
szkolenia przed- i podyplomowego oraz 
debaty na temat "Dokąd zmierza farma­
cja?". Organizatorem i moderatorem 
pierwszego panelu dyskusyjnego była 
prof. dr hab. Regina Skorupska-Olędz­
ka, drugiego - prof. dr hab. Janusz Plu­
ta, zaś ostatniego - pro f. dr hab. Jan 
Pawłaczyk. 

Tematykę dyskusji obrad okrągłego 
stołu zdominowały zagadnienia szeroko 
rozumianej opieki farmaceutycznej . 
W trakcie obrad dotyczących szkolenia 
przed- i podyplomowego, wykłady wy­
głosili mgr Katarzyna Chmielewska -
zastępca dyrektora Departamentu Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego Ministerstwa 
Zdrowia ("Systemowe rozwiązania do­
skonalenia zawodowego farmaceu­
tów"), prof. dr hab. Jan Pawlaczyk -
przewodniczący Zespohl Medycznego 
Państwowej Komisji Akredytacyjnej 
("Jakość kształcenia na fannacji") oraz 
prof. dr hab. Jerzy Palka - dziekan Wy­
działu Farmaceutycznego AM w Bia­
łymstoku ("Uwarunkowania prowadze­
nia procesu dydaktycznego na kierunku 
farmacja"). Po wysłuchaniu wykładów 
uczestnicy obrad - w tym m.in. dziekani 
większości wydziałów farmaceutycz­
nych w Polsce, konsultant krajowy ds. 
farmacji aptecznej - prof. dr hab. Rena­
ta Jachowicz, prezes Naczelnej Rady 
Aptekarskiej - mgr Andrzej Wróbeł 
oraz przedstawiciel Departamentu Na­
uki i Szkolenia Naczelnej Izby Aptekar­
skiej - dr Marek Jędrzejczak, wzięli 
udział w ożywionej dyskusji. Nieco inny 
charakter przybrały obrady panelu po­
święconego hasłu "Dokąd zmierza far­
macja?". W panelu tym wystąpili w cha­
rakterze ekspertów: mgr Marcin Koła­
kowski - dyrektor Departamentu Nad­
zoru Głównego Inspektoratu Farmaceu­
tycznego, prof. dr hab. Jan Pachecka -
prodziekan Wydziału Farmaceutyczne­
go AM w Warszawie, prof. dr hab. 
Małgorzata Sznitowska - kierownik 
Katedry i Zakładu Farmacji Stosowanej 
AM w Gdańsku, prof. dr hab. Renata 
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Jachowicz - konsultant krajowy ds. far­
macji aptecznej, prof. dr hab. Krystyna 
Olczyk - dziekan Wydziahl Farmaceu­
tycznego SUM, prof. dr hab. Anita Ma­
gowska - z Zakładu Historii Nauk Me­
dycznych Uniwersytetu Medycznego 
im. Karola Marcinkowskiego w Pozna­
niu, prof. dr hab. Jerzy Brandys - kie­
rownik Pracowni Farmakoepidemiolo­
gii i Falmakoekonomiki Katedry Toksy­
kologii Collegium Medicum UJ w Kra­
kowie, mgr Andrzej Wróbel - prezes 
Naczelnej Rady Aptekarskiej, prof. dr 
hab. Edmund Grześkowiak - dziekan 

Wydziału Farmaceutycznego Uniwersy­
tetu Medycznego w Poznaniu, dr Leszek 
Borkowski - prezes Urzędu Rejestracji 
Produktów Leczniczych, Wyrobów Me­
dycznych i Preparatów Biobójczych 
oraz pro f. dr hab. Janusz Pluta - prezes 
Polskiego Towarzystwa Farmaceutycz­
nego. Każdy z ekspertów powołanych 
przez prof. dr. hab. Jana Pawlaczyka 
wygłosił kilkwninutowy wykład na za­
proponowany wcześniej przez profesora 
temat. Wystąpienia te dotyczyły m.in. 
roli farmaceuty klinicznego w opiece 
zdrowotnej> rozwoju szkolenia przed-

Konferencja prasowa. Od lewej: prezes Urzędu Rejestracji Produktów Leczniczych, Wyro­
bów Medycznych i Produktów Biobójczych - dr n. farm. Leszek Borkowski, dziekan Wy­
działu Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej - prof. dr hab. n. med. Kry­
styna O\czyk, prezes Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego - prof. 
dr hab . n. fann. Janusz Pluta oraz JM Rektor Śląskiego Uniwersytetu Medycznego - prof. dr 
hab. n. med. Ewa Małecka-Tendera. 

Sesja plakatowa. 

i podyplomowego, opieki farmaceutycz­
nej nad pacjentem po zakończeniu ho­
spitalizacji i nad kobietami w ciąży, 

współpracy lekarz - farmaceuta, roli sie­
ci handlowych na rynku aptek, definicji 
i znaczenia opieki farmaceutycznej , re­
jestrowania niepożądanych działań le­
ków, znaczenia farmacji stosowanej 
w kształceniu farmaceutów, a także 

obrazu polskich aptek, hurtowni oraz 
polskiego leku na tle Unii Europejskiej. 
Wystąpienia ekspertów zakończyła oży­
wiona dyskusja. Uczestnicząca w obra­
dach dyrektor Katarzyna Chmielew­
ska (Ministerstwo Zdrowia) podkreśliła 
ogromne znaczenie szkolenia przed­
i podyplomowego w edukacji farmaceu­
tów, zobowiązując się do dalszej ścisłej 
współpracy z wydziałami farmaceutycz­
nymi. Przewodniczący obradom prof. dr 
hab. Jan Pawlaczyk w podsumowaniu 
stwierdził, iż dla wdrożenia wizerunku 
sylwetki przyszłego farmaceuty ko­
nieczna jest integracja i ścisła współpra­
ca wielu środowisk farmaceutycznych ­
samorządu aptekarskiego, naukowców 
i Polskiego Towarzystwa Farmaceu­
tycznego. Nawiązanie takiej współpracy 
zadeklarowali prof. dr hab. Janusz Plu­
ta, prof. dr hab. Jan Pawlaczyk i mgr 
Andrzej Wróbel. Obrady okrągłego 

stołu, zatytułowane "Dokąd zmierza far­
macja?", zakończono deklaracją o stwo­
rzeniu grupy roboczej do spraw wdra­
żania inicjatyw podjętych podczas XX 
Naukowego Zjazdu Polskiego Towarzy­
stwa Farmaceutycznego, Zjazdu, które­
go motto "Farmacja XXI wieku - wy­
zwania i nadzieje" tak znacząco kore­
spondowało z dominującą podczas ob­
rad tematyką coraz pewniej rozwijającej 
się opieki fannaceutycznej. Powyższe 
obrady zakończyły część naukową i dy­
daktyczną spotkań "zjazdowych". Uro­
czyste podsumowanie i pożegnanie go­
ści przez prof. Krystynę Olczyk oraz 
przez pro f. Janusza Plutę, który doko­
nał także ceremonii zamknięcia Zjazdu, 
zapraszając zebranych na następne spo­
tkanie już za trzy lata, zakończyły XX 
Naukowy Zjazd Polskiego Towarzystwa 
Fannaceutycznego. 

Przewodniczqca 
Komitetu Organizacyjnego Zjazdu 

Dziekan Wydziału Farmaceutycznego 
z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej 

SUM 

Pro! dr hab. Krystyna Olczyk 



BIULETYN INFORMACYJNY SUM 4/2007 33 

AKTUALNE PROBLEMY GINEKOLOGII DZIECIĘCEJ I DZIEWCZĘCEJ 

Katedra Zdrowia Kobiety Wydziału 
Opieki Zdrowotnej Śląskiego Uniwersy­
tetu Medycznego w Katowicach zorga­
nizowała 27 września 2007 roku ogólno­
polskie Sympozjum Naukowo-Szkole­
niowe Sekcji Ginekologii Dziecięcej 

i Dziewczęcej Polskiego Towarzystwa 
Ginekologicznego pt. "Aktualne pro­
blemy ginekologii dziecięcej i dziew­
częcej". 

Tematyka Sympozjum obejmowała 
zagadnienia zaburzeń miesiączkowania 
i odżywiania, diagnostyki ultrasonogra­
ficznej , leczenia operacyjnego wad wro­
dzonych narządów płciowych oraz wy­
stępowania nowotworów w ginekologii 
dziecięcej i dziewczęcej. 

W ramach Sympozjum odbyło się ze­
branie sprawozdawczo-wyborcze Sekcji 
Ginekologii Dziecięcej i Dziewczęcej 
Polskiego Towarzystwa Ginekologiczne­
go. Przewodniczącą Sekcji wybrano dr 
hab. n. med. Violettę Skrzypulec prof. 
nadzw. SUM (kierownik Katedry Zdro­
wia Kobiety), wiceprzewodniczącym zo­
stał dr hab. n. med. Błażej Męczekalski, 
sekretarzem - dr n. med. Agnieszka 
Drosdzol, a skarbnikiem - lek. Krzysz­
tof Nowosielski. Do Zarządu Sekcji Gi­
nekologii Dziecięcej i Dziewczęcej Pol­
skiego Towarzystwa Ginekologicznego 
zostali wybrani również: prof. dr hab. 
n. med. Ewa Wender-Ożegowska, lek. 

Anna Wlodarczak oraz dr n. med. 
Malgorzata Migdał . 

Katedra Zdrowia Kobiety SUM była 
także organizatorem realizowanych 
w ramach programu Centrum Medycz­
nego Kształcenia Podyplomowego kur­
sów doskonalących: "Ginekologia dzie­
cięca i dziewczęca - stare problemy, no­
we rozwiązania" oraz "Seksualność 

człowieka - aspekty praktyczne". Kursy 
odbyły się 28 i 29 września 2007 w Ka­
towicach. 

Dr n. med. Agnieszka Drosdzol 
Zastępca kierownika 

Katedry Zdrowia Kobiety SUM 

SESJA NAUKOWA W CIESZYNIE 

W Centrum Konferencyjnym Uni­
wersytetu Śląskiego w Cieszynie 26 paź­
dziernika br. odbyła się trzecia już orga­
nizowana przez Bibliotekę Główną 

Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
w Katowicach sesja naukowa z cyklu 
poświęconego problemom dokumenta­
cji i metodologii badań nad dziejami me­
dycyny i farmacji Górnego Śląska. Sesja 
zatytułowana "Górny Śląsk - dokumen­
towanie dziejów lecznictwa, ze szcze­
gólnym uwzględnieniem ziem dawnych 
księstw cieszyńskiego i opawskiego" 
wpisuje się w jubileuszowe obchody na­
szej Uczelni, Szpitala Śląskiego w Cie­
szynie oraz Archiwum Państwowego 

w Katowicach. 

Obradom, podobnie jak poprzednio, 
patronowała JM Rektor SUM, prof. dr 
hab. n. med. Ewa Małecka-Tendera, 
która w liście do uczestników sesji pod­
kreśliła znaczenie prezentowanych prac 
i wyników badań, wyrażając przekona­
nie, iż sesja "będzie dla obradujących 
motywacją do kontynuowania kontak­
tów naukowych oraz inspiracją do po­
dejmowania kolejnych tematów posze­
rzających wiedzę nt. górnośląskiej me­
dycyny o nowe obszary". 

Sesja wzbudziła szerokie zaintereso­
wanie w regionie. Jej program publiko­
wany był na łamach "Informatora Urzę­
du Miejskiego w Cieszynie", zamiesz­
czony został także na stronie interneto­
wej "Wiadomości Ratuszowych". W ob­
radach uczestniczyło ponad 150 osób. 
Otwarcia sesji dokonał mgr Mirosław 

Kożdoń - starosta powiatu cieszyńskie­
go. Wśród zaproszonych gości obecni 
byli m.in.: dr inż. Bogdan Ficek - bur­
mistrz miasta Cieszyna, dr Wojciech 
Brachaczek - przewodniczący Rady 
Miejskiej w Cieszynie, mgr inż. Jan Ka­
wułok - dyrektor naczelny Szpitala 
Śląskiego, przedstawiciele kościołów 
różnych wyznań, pracownicy Szpitala 
Śląskiego oraz licznie zgromadzona mło­
dzież licealna. Organizowana z okazji ju­
bileuszu sesja była także okazją do wska­
zania na dorobek i znaczenie, jakie odgry­
wa Śląski Uniwersytet Medyczny w Kato­
wicach w rozwoju lecznictwa i kształce­
niu kadr medycznych w regionie. 

Sesję prowadzili dr Jerzy M. Dyrda, 
dyrektor Biblioteki Głównej Śląskiego 
Uniwersytetu Medycznego w Katowi­
cach, oraz dr Danuta Blahut-Załeska, 
wicedyrektor ds. opieki zdrowotnej 
Szpitala Śląskiego w Cieszynie. 

Obrady podzielono na cztery części. 
Moderatorem części pierwszej był prof. 
dr hab. Włodzimierz Kaczorowski 
z Uniwersytetu Opolskiego. Obrady 
otwierał referat dr Danuty Błahut-Zale­
skiej (wnuczki dyrektora Jana Kubisza), 
która przedstawiła zebranym rys histo­
ryczny i dzień dzisiejszy Szpitala 
Śląskiego w Cieszynie. Temat dopełnił 
interesującą prezentacją starych fotogra­
fii ze zbiorów Muzeum Śląska Cieszyń­
skiego mgr Mariusz Makowski. Syl­
wetkę pierwszego dyrektora Szpitala, 
doktora Hermanna Hinterstoissera, 
przedstawił dr Jerzy M. Dyrda (SUM). 

Mgr lic. Aleksandra Błahut-Kowal­
czyk (Cieszyn), w związku ze zbliżającą 
się 60. rocznicą śmierci doktora Jana 
Kubisza, omówiła życie i karierę zawo­
dową dyrektora Kubisza, określanego 

przez współczesnych mu mianem "leka­
rza ubogich". Jako wnuczka przeplatała 
wystąpienie licznymi wspomnieniami 
rodzinnymi. Podczas sesji przypomnia­
na została także postać niedawno 
zmarłego kronikarza szpitalnictwa cie­
szyńskiego, doktora Tadeusza Bra­
chaczka. Autorem wspomnień był przy­
jaciel i wieloletni współpracownik dra 
Brachaczka mgr Karol Skalka. Na za­
kończenie części pierwszej mgr Barba­
ra Karnas-Greń (Szpital Śląski w Cie­
szynie) ukazała na przykładzie "Wiado­
mości z Ulicy Bielskiej 4" znaczenie ga­
zety szpitalnej dla dokumentowania 
lecznictwa w regionie. 

Druga część sesji, której moderatorem 
był dr hab. Janusz Spyra, obejmowała 
zagadnienia metodologii badań nauko­
wych. Prof. Dan Gawrecki (Uniwersytet 
Śląski w Opawie) dokonał historycznego 
przeglądu granic politycznych i po­
działów administracyjnych Śląska, uka­
zując niezwykłą dynamikę zachodzących 

na przestrzeni dziejów zmian w tym za­
kresie. Temat koncepcji regionalnych 
słowników biograficznych oraz ich zna­
czenie omówił prof. Milan Myska (Uni­
wersytet Ostrawski). W wystąpieniu prof. 
Włodzimierza Kaczorowskiego i dra 
J M. wskazano na ko-
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nieczność integracji badań regionalnych 
przez zespoły interdyscyplinarne (leka­
rze, fannaceuci, pielęgniarki, historycy, 
archiwiści oraz muzealnicy) oraz pełne 
wykorzystanie źródeł archiwalnych. Jako 
przykład nowoczesnego narzędzia przy­
datnego w badaniach nad dziejami medy­
cyny w regionie wskazano na opraco­
waną w Śląslcim Uniwersytecie Medycz­
nym bazę internetową "Centrum Doku­
mentacji Dziejów Medycyny i Fannacji 
Górnego Śląska". 

W trakcie obrad sesji. 

Moderatorem kolejnej części, zaty­
tułowanej "Wykorzystanie źródeł archi­
walnych", był prof. Milan Myska. 
Omówienia zasobów archiwalnych do­
konali: dr Karel Miiller (Archiwum 
Krajowe w Opawie), który wskazał na 
źródła dotyczące opieki zdrowotnej 
i fannaceutycznej we wschodniej części 
Śląska Cieszyńskiego. Źródłom do dzie­
jów medycyny na Górnym Śląsku do 
1945 roku w zasobie Archiwum Pań­
stwowego w Katowicach poświęcili re­
ferat mgr Elżbieta Matuszek i dr Piotr 
Greiner. W kolejnym wystąpieniu Horst 
Doleial (Wiedeń-M6dling) przedstawił 
źródła archiwalne dotyczące przeszło 

400 nazwisk (wraz z podstawowymi da­
nymi osobowymi) studentów z Górnego 
Śląska, którzy studiowali na Wydziale 
Lekarslcim Uniwersytetu Wiedeńskiego 
w latach 1818- 1938. Analizą źródeł do 
dziejów opieki zdrowotnej na Śląsku 
Cieszyńskim do I wojny światowej zajął 
się dr hab. Janusz Spyra (Uniwersytet 
Śląski w Katowicach). Dr Andrea Pok­
ludova (Śląslcie Krajowe Muzeum w Opa­
wie), wykorzystując materiały Urzędu 
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Starosty, omówiła rozwój publicznej 
opielci zdrowotnej w Opawie w drugiej 
połowie XIX w. i na początku XX w. 

Intencją ostatniej części sesji, mode­
rowanej przez prof. Dana Gawreckie­
go, było ukazanie szerokiego spektrum 
zagadnień wchodzących w zakres badań 
dziejów lecznictwa na Górnym Śląsku. 
Jan Szymik (PZK-O ZG, Czeski Cie­
szyn) omówił lecznictwo ludowe na zie­
mi cieszyńskiej . Temat architektury 
szpitali w części Śląska należącej do 

Fol. Paweł Bojko 

Czech do roku 1938 przygotował dr 
Pavel Sopak z Uniwersytetu Śląskiego 
w Opawie. Rolę diakonatu ewangelic­
kiego w służbie chorym na Śląsku Cie­
szyńskim przedstawiła mgr lic. Alek­
sandra B1ahut-Kowałczyk. O przed­
miotach muzealnych jako źródle do hi­
storii opieki zdrowotnej mówiła mgr Ilo­
na Pavelkova (Muzeum w Czeskim 
Cieszynie), dr Halina Kulik (SUM) 
ukazała znaczenie pamiętników i wspo­
mnień w dokumentowaniu dziejów 
opieki medycznej . Na zakończenie An­
na Rusnok (Książnica Cieszyńska) 

omówiła rękopisy i zapiski rękopiśmien­
ne o tematyce medycznej w zbiorach 
Książnicy Cieszyńskiej. 

Wszystkie przygotowane na sesję re­
feraty opublikowane zostały w kolejnym 
zeszycie z serii "Prace Centrum Doku­
mentacji Dziejów Medycyny i Fam1acji 
Górnego Śląska" (nr 12), wydawanej 
przez Bibliotekę Główną Śląskiego Uni­
wersytetu Medycznego w Katowicach. 

Mgr Anna Just 
Biblioteka Główna SUM 

, 
IV OGOLNOPOLSKA 

KONFERENCJ A 
"PROFILAKTYKA 
W MEDYCYNIE" 

W dniach 9-10 listopada br. w Hotelu 
Qubus w Katowicach odbywała się IV 
Ogólnopolska Konferencja "Profilakty­
ka w medycynie", zorganizowana przez 
Wydział Opieki Zdrowotnej SUM oraz 
Polskie Towarzystwo Kardiologiczne. 
Przewodniczącym Komitetu Naukowe­
go i Organizacyjnego był dziekan Wy­
działu prof. dr hab. Zbigniew Gąsior, 
kierownik Katedry i Kliniki Kardiologii 
SUM w Katowicach-Ochojcu. 

Wydział Opieki Zdrowotnej 
Śląski Uniwersytet Medyczny w Katowicach 

Oddział Katowicki 
Polskiego Towanyslwa Kardiologicznego 

Tegoroczną Konferencję, podobnie 
jak trzy poprzednie (konferencje są or­
ganizowane od 2004 roku), skierowano 
do lekarzy, pielęgniarek, położnych i fi­

zjoterapeutów zainteresowanych pre­
zentacją i popularyzowaniem działań 

prozdrowotnych. Spotkanie poświęcone 
było zagadnieniom profilaktyki pierwot­
nej i wtórnej schorzeń z różnych dzie­
dzin medycyny. Konferencja umożli­

wiła prezentację aktualnych wytycznych 
i standardów postępowania służących 
poprawie skuteczności działań zapobie­
gawczych i leczniczych. 

Konferencja zgromadziła ponad 500 
uczestników z krajowych ośrodków aka­
demickich, naukowych i leczniczych. 
Wysoki poziom merytoryczny Konfe­
rencji zapewnili znakomici prelegenci 
będący wybitnymi specjalistami w za­
kresie referowanych zagadnień . 
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Podczas dwudniowych obrad wygło­
szono blisko 30 referatów. Konferencję 
otworzył pro f. dr hab. Andrzej Pająk 
z CM UJ w Krakowie, przewodniczący 
Sekcji Epidemiologii i Prewencji Pol­
skiego Towarzystwa Kardiologicznego, 
którego wykład dotyczył jakości opieki 
w działaniach na rzecz prewencji chorób 
układu krążenia. Kolejne wykłady 

wygłosili m.in. prof. dr hab. Barbara 

tom sercowo-naczyniowym), dr hab. 
Maciej Zaniewski (Wtórna profilakty­
ka przeciwzakrzepowa), dr hab. Marek 
Kuch (Stosowanie betablokerów w nad­
ciśnieniu i chorobie wieńcowej w świe­
tle najnowszych wytycznych ESH 
i ESC), prof. dr hab. Maria Trusz-Glu­
za, dr hab. Anna Wnuk-Woj nar (Mi­
gotanie przedsionków - nowe metody 
terapii), prof. dr hab. Jerzy Kozielski 

Uczestnicy Konferencji. Od lewej: prof. dr hab. Zbigniew Gąsior, dr hab. Anna Obuchowicz, 
dr hab. Teresa Nieszporek, prof. dr hab. Andrzej Pająk (Instytut Zdrowia Publicznego Colle­
gium Medicum UJ w Krakowie) , prof. dr hab. Włodzimierz Kargu!. 

Zahorska-Markiewicz (Jaką dietę zale­
cać w kuracji odchudzającej w oparciu 
o dane naukowe, praktyczne i popularne 
informacje?), prof. dr hab. Malgorzata 
Muc-Wierzgoń (Zespół metaboliczny­
postępowanie profilaktyczno-leczni­
cze), dr hab. Anna Obuchowicz (Zespół 
metaboliczny u dzieci i młodzieży), 

prof. dr hab. Włodzimierz Kargul 
(Elektroterapia w zapobieganiu nagłego 
zgonu), dr hab. Mariusz Gąsior (Strate­
gia postępowania u chorego z przebytym 
ostrym zespołem wieńcowym), dr hab. 
Teresa Nieszporek (Nowe standardy 
postępowania w nadciśnieniu tętniczym 
2007), prof. dr hab. Wanda Romaniuk, 
dr Mariola Dorecka (Profilaktyka scho­
rzeń okulistycznych uwarunkowanych 
patologią naczyniową), dr hab. Ewa No­
wakowska-Duława (Helicobacter pylo­
ri - co nowego w diagnostyce i lecze­
niu?), prof. dr hab. Ryszard Szkilnik 
(Uboczne działania w farmakoterapii), 
prof. dr hab. Krzysztof Strojek (Późne 
powikłania cukrzycy - diagnostyka, za­
pobieganie, metody leczenia), prof. dr 
hab. Zbigniew Gąsior (Szczepienie 
przeciw grypie: zapobieganie incyden-

(Profilaktyka raka płuca), prof. dr hab. 
Wojciech Pluskiewicz (Zapobieganie 
upadkom w osteoporozie), prof. dr hab. 
Ligia Brzezińska-Wcisło (Łysienia 

związane z chorobami ustroju), prof. dr 
hab. Irena Krupka-Matuszczyk (Mob­
bing sprawcą chorób somatycznych), dr 
hab. Bogdan Michalski (Szczepienia 
przeciwko HPV jako pierwotna profi­
laktyka raka szyjki macicy) oraz dr med. 
Agnieszka Drosdzol (Terapia hormo­
nalna w okresie okołomenopauzalnym). 
Podczas Konferencji chętni mogli zwie­
dzić wystawę firm farmaceutycznych 
i sprzętu medycznego. 

Każdy z uczestników spotkania 
otrzymał certyfikat potwierdzający 

udział w konferencji oraz 12 punktów 
edukacyjnych przyznanych przez Okrę­
gową Izbę Lekarską. 

Tegoroczna konferencja, podobnie 
jak trzy poprzednie, została bardzo wy­
soko oceniona przez uczestników. Pod­
kreślano zarówno jej wysoki poziom 
merytoryczny, jak również stronę orga­
nizacyjną· 

Paweł Bojko 
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l. Cegieła Urszula: Zapobieganie zaburze­
niom przebudowy kości u szczurów po 
stosowaniu leków immunosupresyjnych. 
Rozpr. habi!. nr 13, Katowice: SUM 2007. 

2. Ćwiczenia praktyczne z biochemii. 
Skrypt dla studentów II roku Wydziału 
Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko­
-Dentystycznym. Red. Ewa Birkner, 
wyd . II, Katowice: ŚAM 2007. 

3. Dzieje górnośląskiej medycyny w świet­
le zasobów źródłowych. Red. Jerzy Ma­
rian Dyrda, Barbara Gmszka, Katowice: 
BG ŚAM 2007. Prace Centmm Doku­
mentacji Dziejów Medycyny i Farmacji 
Górnego Śląska, nr II. 

4. Gabryel Bożena: Wpływ protekcyjny 
FK506 i cyklosporyny A na astrocyty 
kory mózgowej szczura w ischemii sy­
mulowanej in vitro. Rozpr. habi!. nr 16, 
Katowice: SUM 2007. 

5. Górny Śląsk - dokumentowanie dziejów 
lecznictwa ze szczególnym uwzględnie­
niem ziem dawnych księstw cieszyńskie­
go i opawskiego. Red. Jerzy Marian 
Dyrda, Joanna Miozga, Katowice: BG 
SUM 2007. Prace Centrum Dokumenta­
cji Dziejów Medycyny i Farmacji Górne­
go Śląska, nr 12. 

6. Grzybowska-Chlebowczyk Urszula: Eks­
presja objawów klinicznych w zależności 
od genotypu oraz profilu cytokin u dzieci 
i młodzieży z nieswoistym zapaleniem 
jelit. Rozpr. habi!. nr 15, Katowice: SUM 
2007. 

7. Holecki Tomasz, Syrkiewicz-Świtała 
Magdalena: Rynek pracy w ochronie 
zdrowia. Katowice: ŚAM 2007. 

8. Huzarska Małgorzata: Udział recepto­
rów dopaminowych w molekularnym 
mechanizmie działania leków przeciw­
depresyjnych. Rozpr. habi!. nr 11, Kato­
wice: ŚAM 2007. 

9. Janas-Kozik Małgorzata: Regulacyjna rola 
oreksyny A, oreksyny B, greliny i leptyny 
u chorych z jadłowstrętem psychicznym 
leczonych psychoterapią w trakcie 6-mie­
sięcznej obserwacji. Rozpr. habi!. nr 12, 
Katowice: ŚAM 2007. 

10. Kupka Tomasz: Nowy biomateriał ad­
hezyjny do zastosowań w dentystyce 
odtwórczej. Rozpr. habi!. nr 17, Katowi­
ce: SUM 2007. 

II . Kuropatnicki Andrzej: Oral presenta­
tions in English. Tutorial for students. 
Katowice: SUM 2007 - publikacja in­
ternetowa 
http://www.slam.katowice.pl/downlo­
ad.php?view.34 

12. Markiewicz Mirosław: Wpływ dobom 
dawcy w układzie HLA oraz występowanie 
i wpływ niezgodności słabych antygenów 
zgodności tkankowej na wyniki allogenicz­
nych przeszczepień komórek krwiotwór­
czych od dawców niespokrewnionych. 
Rozpr. habi!. nr 14, Katowice: ŚAM 2007. 
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VIII Dzień Otwarty 
na Wydziale Lekarskim 

z Oddziałem 
Lekarsko - Dentystycznym 

w Zabrzu 

Wydział Lekarski z Oddziałem Le­
karsko-Dentystycznym w Zabrzu już po 
raz ósmy otworzył swoje podwoje dla 
wszystkich zainteresowanych, w tym 
przede wszystkim dla przyszłych kandy­
datów na studia na kierunkach medycz­
nych. 17 października 2007 w godzinach 
od 9.00 do 15.00 campus w Zabrzu-Ro­
kitnicy odwiedził tłum młodzieży, która 
chciała skorzystać z zaproszenia na 
DziejlOtwarty. 

Podczas spotkania można było zapo­
znać się z warunkami studiowania oraz 
z zapleczem socjalnym i akademickim 
zabrzańskiego Wydziału, bo uczestni­
czyli w nim zarówno nauczyciele, jak 
i studenci. Poszczególne katedry i klini­
ki przygotowały specjalne stoiska, na 
których prezentowały swój dorobek. 

Stoisko Kola Naukowego STN działającego 
przy Katedrze i Oddziale Klinicznym Chi­
rurgii Ogólnej i Gastroenterolog icznej SUM 
w Bytomiu. 

BIULETYN INFORMACYJNY SUM 4/2007 

Gościem honorowym imprezy był 

szef Gabinetu Politycznego w Minister­
stwie Nauki i Szkolnictwa Wyższego 
minister J an Wojtyła (na zdjęciu obok 
pielwszy z lewej) . W zwiedzaniu cam­
pusu towarzyszyli mu dziekan zabrzań­
skiego Wydziału prof. Wojciech Król 
(drugi z lewej) oraz prof. Ewa Birkner 
(trzecia z lewej) - kierownik Katedry 
Biochemii SUM, która zorganizowała 
Dzień Otwarty. 

Tekst i/oto 
Izabela Koźmi/1ska-Życzkowska 

Rzecznik prasowy SUM 
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13 . Pierwsza pomoc medyczna z elementami 
postępowania specjalistycznego. Red. 
Hanna Misiołek, Piotr Knapik, wyd. II 
uzupełnione, Katowice: ŚAM 2007. 

14. Podstawowe zagadnienia z obszaru bio­
technologii fannaceutycznej. Red. Ilona 
Bednarek, Katowice: SUM 2007 - pu­
blikacja intemetowa 
http://www.slam.katowice.pl/secure/pu­

blikacje/podstawowe _ zagadnienia.pdf 
15. Psychiatria. Podręcznik dla pielęgnia­

rek. Red. Irena Krupka-Matuszczyk, 
Katowice: SUM 2007 - publikacja in­
temetowa 
http: //www.slam.katowice.pl/downlo­
ad.php?view.32 

16. Repetytorium z chemii ogólnej, 
nieorganicznej i analitycznej. Zagadnie­
nia, pytania, obliczenia. Red. Włady­
sław Wardas, Jan Czogała, wyd. III, 
Katowice: SUM 2007. 

17. Rudnik Adam: Endoskopowe przezkli­
nowe leczenie gruczolaków przysadki -
teclmika operacyjna, skuteczność i bez­
pieczeI'lstwo metody, analiza porów­
nawcza z metodą mikroskopową, 

czynniki prognostyczne. Rozpr. habil. 
nr 10, Katowice: ŚAM 2007. 

18. Skrypt do ćwiczeI'l z chemii i chemii me­
dycznej dla studentów I roku Wydziału 
Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko­
-Dentystycznym w Zabrzu. Red. Danuta 
Bodzek, Krystyna Luks-Betlej, Krysty­
na TyrpieI'l, wyd. IV poprawione i uzu­
pełnione, Katowice: SUM 2007. 

19. Słownik medycyny i fannacji Oómego 
Śląska, t. 6 Monograficzny: Śląski Uniwer­
sytet Medyczny w 6O-lecie Śląskiej Aka­
denlii Medycznej. Red. prof. Władysław 
Pierzchała, Katowice: BO SUM 2007. 

20. Syrkiewicz-Świtała Magdalena, Holecki 
Tomasz: Zarządzanie zasobami ludzkimi 
w ochronie zdrowia. Katowice: ŚAM 2007. 

21. Śląski Uniwersytet Medyczny w Kato­
wicach w grafikach Marcina Steuera. 
Katowice: BO SUM 2007. 

22. Śląski Uniwersytet Medyczny w Kato­
wicach: kalendarz jubileuszowy. Kato­
wice: BO SUM 2007. 

23. Średniawa Beata: Mikrowoltowa naprze­
mienność załamka T i inne nieinwazyjne 
wskaźniki przewidywania zdarzeI'l aryt­
micznych u chorych z wszczepionym kar­
diowerterem-defibrylatorem w prewencji 
wtómej nagłego zgonu sercowego. Rozpr. 
habil. nr 18, Katowice: SUM 2007. 

24. Wiadomości Lekarskie 2007, tom 60, nr 
1- 2, Katowice: ŚAM 2007. 

25. Wiadomości Lekarskie 2007, tom 60, nr 
3-4, Katowice: ŚAM 2007. 

26. Wiadomości Lekarskie 2007, tom 60, nr 
5-6, Katowice: ŚAM 2007. 

27. Wiadomości Lekarskie 2007, tom 60, nr 
7- 8, Katowice: SUM 2007. 

28. Wiadomości Lekarskie 2007, tom 60, nr 

9-10, Katowice: SUM 2007. 

W KRĘGU ETYKI 
Działalność Komisji Bioetycznej ŚIQ.skiego Uniwersytetu 

Medycznego w Katowicach w roku akademickim 
2006/2007 

Rok akademicki 2006/2007 był dru­
gim rokiem działalności Komisji po­
wołanej Zarządzeniem nr 66/2005 1M 
Rektor SUM na okres trzyletniej kaden­
cji; minęło także 25 lat od powołania 
w 1982 r. w naszej Uczelni, jako jednej 
z pierwszych w Polsce, Komisji Etycz­
nej ds. Eksperymentu na Człowieku. 

Komisja działa w składzie: przewod­
niczący prof. dr hab. Stefan Kossmann 
(internista), zastępca przewodniczącego 
dr hab. Leszek Ogiegło, prof. nadzw. UŚ 
(prawnik), członkowie: mgr Czesława 
Brylak-Kozdraś (pielęgniarka, przed­
stawicielka Okręgowej Rady Pielęgnia­

rek i Położnych), prof. zw. dr hab. Kor­
nel Gibi ński (internista, gastroentero­
log), prof. dr hab. Janusz Gumprecht 
(internista, diabetolog), ks. dr Witold 
Kania (duchowny), mgr farm. Piotr 
Klima (farmaceuta, przedstawiciel 
Śląskiej Rady Aptekarskiej), dr hab. Ire­
na Krupka-Matuszczyk, prof. nadzw. 
SUM (psychiatra), prof. dr hab. Włady­
sław Nasilowski (medyk sądowy, 

przedstawiciel Okręgowej Rady Lekar­
skiej), dr hab. Przemysław Nowak (far­
makolog, pediatra), dr hab. Bogusław 
Okopień (farmakolog kliniczny, interni­
sta), prof. dr hab. Danuta Sońta-Jakim­

czyk (pediatra, onkolog, hematolog dzie­
cięcy), dr hab. Danuta Śłęczek-Czakon 
(filozof, bioetyk, UŚ), dr hab. Andrzej 
Witek, prof. nadzw. SUM (ginekolog, 
położnik), prof. dr hab. Jan Wodniecki 
(internista, kardiolog). 

Posiedzenia Komisji odbywały się co 
dwa tygodnie (z wyjątkiem ferii letnich). 
Na 20 posiedzeniach Komisja oceniła 
188 projektów badawczych. Jednostki 
Wydziału Lekarskiego w Katowicach 
przedstawiły do oceny 78 projektów; 
Wydziału Lekarskiego z Oddziałem 

Lekarsko-Dentystycznym w Zabrzu 70 
projektów; Wydziału Farmaceutyczne­
go z Oddziałem Medycyny Laboratoryj ­
nej w Sosnowcu 12 projektów; Wydzia­
łu Opieki Zdrowotnej 24 projekty; Wy­
działu Zdrowia Publicznego 2 projekty; 
2 projekty pochodziły spoza Wydziałów. 

Każdy projekt badawczy podlegał 

ocenie formalno-prawnej przez prawni­
ka - zastępcę przewodniczącego Komi­
sji oraz ocenie merytorycznej przez ko­
referenta powołanego przez przewod­
niczącego Komisji. Ostatecznej oceny 
dokonywała Komisja po przedstawieniu 
założeń projektu przez kierownika tema­
tu lub upoważnionego przez niego 
członka zespołu badawczego, wysłucha-

niu opinii koreferenta oraz wnikliwej 
dyskusji, kontynuowanej także w części 
niejawnej posiedzenia. Uchwałę podej­
mowała Komisja w tajnym głosowaniu 
przy obecności ponad połowy członków 
(w tym co najmniej 2 nielekarzy nie 
będących pracownikami SUM). 

Pozytywną opinię uzyskało 91 pro­
jektów, ponadto 90 uzyskało pozytywną 
opinię po spełnieniu warunków Komisji; 
najczęściej były to postulaty przereda­
gowania informacji dla badanego, uzu­
pełnienia protokołu badania lub uzu­
pełnienia infonnacji o ubezpieczeniu. 
Z powodu braków formalnych Komisja 
zawiesiła ocenę 7 projektów badaw­
czych, z których 5 po ponownym opra­
cowaniu uzyskało pozytywną opinię. 

Ponadto Komisja oceniła udział badacza 
i/lub jednostki organizacyjnej SUM w ba­
daniach wieloośrodkowych, koordynowa­
nych przez badacza spoza naszej Uczelni 
i opiniowanych przez komisję bioetyczną 
właściwą dla koordynatora badania. Pozy­
tywną opinię uzyskało 85 wniosków, przy 
czym Komisja opierała się głównie na 
streszczeniu projektu badawczego oraz 
znajomości sylwetki naukowej badacza 
i wyposażenia ośrodka badawczego. 

Komisja oceniała także zmiany proto­
kołu badania, broszury badacza, raporty 
i zestawienia niespodziewanych cięż­

kich niepożądanych działań produktu 
leczniczego (SAE); ocęnie pod l egały 

także okresowe i końcowe sprawozdania 
z przebiegu badania. 

W dniu 31 stycznia 2007 weszło w ży­

cie rozporządzenie Ministra Zdrowia 
z dnia 3 stycznia 2007 w sprawie wzoru 
wniosku o rozpoczęcie badania klinicz­
nego produktu leczniczego oraz o wyda­
nie przez komisję bioetyczną opinii o ba­
daniu klinicznym produktu leczniczego 
(Dz. U. z 2007 r. nr 6, poz. 46). Wniosek 
jest bardzo obszerny, formularz obejmu­
je 16 stron tekstu i kilkadziesiąt doku­
mentów dołączonych do formularza 
wniosku, np. kopie umów dotyczących 
prowadzenia badania klinicznego za­
wartych pomiędzy sponsorem a bada­
czem, sponsorem i ośrodkami badaw­
czymi oraz badaczem a ośrodkami ba­
dawczymi, poświadczonych notarialnie 
za zgodność z oryginałem. 

Rozporządzenie nakłada także na ko­
misję dodatkowe obowiązki. 

Oprac. pro! Stefan Kossman/1 
na podstawie materia/ów przygotowanych 

przez Dział ds. Nauki i Współpracy 
Międzynarodowej (w organizacji). 
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W KRĘGU ETYKI 
Dz iałalność Komisji Bioetycznej Ślctskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach 

w roku akademickim 2006/2007 

Zestawienie liczbowe opinii wydanych przez Komisję Bioetycznct SUM 

Zgłoszenie badań z Wydziału Lekarskiego w Katowicach 

9 projektów: III Katedra i Klinika Kardiologii. 
5 projektów: Katedra i Zakład Epidemiologii. 
Po 4 projekty: II Katedra i Klinika Kardiochirurgii, Katedra i Klinika Pediatrii, Endokrynologii i Diabetologii Dziecięcej, I Kate­
dra i Klinika Kardiologii, I Katedra i Klinika Kardiochirurgii, Katedra i Klinika Nefrologii, Endokrynologii i Chorób Przemiany 
Materii, Klinika Pediatrii. 
Po 3 projekty: Katedra i Klinika Hematologii i Transplantacji Szpiku, Katedra i Klinika Neurologii Wieku Podeszłego, Katedra 
i Klinika Położnictwa i Ginekologii, Katedra i Klinika Psychiatrii i Psychoterapii . 
Po 2 projekty: Katedra i Klinika Chirurgii Ogólnej i Naczyń, Katedra i Klinika Gastroenterologii, Katedra Anestezjologii, Inten­
sywnej Terapii i Medycyny Ratunkowej, Oddział Kliniczny Anestezjologii i Intensywnej Terapii, Klinika Elektrokardiologii, 
Katedra i Klinika Kardiologii Dziecięcej, Katedra i Klinika Położnictwa i Ginekologii, Katedra i Klinika Chorób Wewnętrznych 
i Chemioterapii Onkologicznej . 
Po 1 projekcie: Katedra Anestezjologii i Intensywnej Terapii, I Klinika Anestezjologii i Intensywnej Terapii, Katedra i Klinika 
Chirurgii Przewodu Pokarmowego, Katedra i Klinika Chirurgii Ogólnej, Naczyniowej i Transplantacyjnej, Katedra i Oddział Kli­
niczny Chorób Zakaźnych, Katedra i Klinika Dermatologii, Katedra i Klinika Endokrynologii Ginekologicznej, Katedra i Klinika 
Ortopedii i Traumatologii Narządu Ruchu, Katedra i Zakład Mikrobiologii Lekarskiej, Katedra i Klinika Neurochirurgii, Katedra 
i Klinika Okulistyki, Klinika Okulistyki Dziecięcej, Katedra Pediatrii, Klinika Pediatrii i Neurologii Wieku Rozwojowego, Klini­
ka Intensywnej Terapii i Patologii Noworodka, Katedra i Klinika Pneumonologii. 

Zgłoszenie badań z Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrzu 

Po 6 projektów: Katedra i Klinika Pediatrii, III Katedra i Oddział Kliniczny Kardiologii, Katedra i Klinika Chorób Wewnętrz­
nych, Alergologii i Immunologii Klinicznej. 
4 projekty: Katedra i Oddział Kliniczny Ginekologii, Położnictwa i Ginekologii Onkologicznej . 
Po 3 projekty: Katedra Kardiochirurgii i Transplantologii, Oddział Kliniczny Kardiochirurgii i Transplantologii, Katedra i Od­
dział Kliniczny Ortopedii, Katedra i Klinika Urologii, Zakład Chorób Metabolicznych Kości, Katedra Chorób Wewnętrznych 
Oddział Kliniczny Chorób Wewnętrznych, Angiologii i Medycyny Fizykalnej . 
Po 2 projekty: Katedra i Oddział Kliniczny Chirurgii Ogólnej, Bariatrycznej i Medycyny Ratunkowej, Katedra i Klinika Chirur­
gii Ogólnej, Katedra i Zakład Dysfunkcji Narządu Żucia, Katedra i Klinika Pediatrii, Hematologii i Onkologii Dziecięcej, l Kate­
dra i Oddział Kliniczny Kardiologii, Katedra i Klinika Laryngologii, Katedra Patofizjologii i Endokrynologii, Klinika 
Endokrynologii, Katedra i Oddział Kliniczny Psychiatrii, Katedra i Zakład Stomatologii Zachowawczej z Endodoncją. 

Po 1 projekcie: Katedra i Klinika Chirurgii Czaszkowo-Szczękowo-Twarzowej, Katedra i Zakład Chirurgii Stomatologicznej, 
Katedra i Oddział Kliniczny Chorób Wewnętrznych, Dermatologii i Alergologii, Katedra i Zakład Farmakologii, Katedra i Klini­
ka Chorób Płuc i Gruźlicy, Katedra i Zakład Histologii i Embriologii, Zakład Mechanicznego Wspomagania Krążenia, Katedra 
i Zakład Mikrobiologii i Immunologii, Katedra i Zakład Medycyny i Epidemiologii Środowiskowej, Katedra i Klinika Neurolo­
gii, Klinika Perinatologii i Ginekologii, Klinika Intensywnej Terapii Dziecięcej, Katedra i Zakład Protetyki Stomatologicznej, 
Zakład Ortodoncji, Katedra i Klinika Chorób Wewnętrznych, Diabetologii i Nefrologii. 

Zgłoszenie badań z Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej 

3 projekty: Katedra i Zakład Podstawowych Nauk Biomedycznych. 
2 projekty: Zakład Chemii Ogólnej i Nieorganicznej. 
Po 1 projekcie: Katedra i Zakład Immunologii i Serologii, Zakład Chemii Białek i Enzymologii, Zakład Statystyki, Zakład 
Biotechnologii i Inżynierii Genetycznej, Studium Wychowania Fizycznego, Katedra i Zakład Toksykologii, Zakład Parazytologii . 

Zgłoszenie badań z Wydziału Opieki Zdrowotnej 

5 projektów: Katedra i Klinika Kardiologii. 
4 projekty: Katedra i Klinika Rehabilitacji. 
Po 3 projekty: Katedra Chorób Wewnętrznych, Klinika Chorób Wewnętrznych i Metabolicznych, Katedra Zdrowia Kobiety, 
Zakład Profilaktyki Chorób Kobiecych i Seksuologii. 
Po 2 projekty: Katedra Ginekologii i Położnictwa, Oddział Kliniczny Ginekologii i Położnictwa, Zakład Pielęgniarstwa Interni­
stycznego. 
Po 1 projekcie: Katedra Chirurgii, Oddział Kliniczny Chirurgii, Katedra i Zakład Biochemii i Genetyki Medycznej, Katedra 
i Klinika Neurologii, Zakład Anestezjologii i Intensywnej Opieki Pielęgniarskiej, Zakład Fizjologii Wysiłku Fizycznego, Katedra 
Pielęgniarstwa. 

Zgłoszenie badań z Wydziału Zdrowia Publicznego 

2 projekty: Katedra i Zakład Zdrowia Publicznego. 

Spoza wydziałów pochodziły 2 wnioski . 
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Aleksandra Janina KUJAWSKA 
(1922-2007) 

Profesor nadzwyczajny doktor habili­
towany nauk medycznych, specjalista 
chorób zawodowych. 

Aleksandra Kujawska urodziła się 7 li­
stopada 1922 w Katowicach, w rodzinie 
lekarzy, Marii i Kazimierza Kujawskich. 
Szkołę podstawową i pierwszą klasę Li­
ceum Humanistycznego ukończyła do 
1939 roku w Katowicach. Po wybuchu 
II wojny światowej znalazła się w Ru­
munii, gdzie w 1940 roku uzyskała świa­
dectwo dojrzałości w Polskim Liceum 
Ogólnokształcącym w Ploeszti. W tym 
roku rozpoczęła studia medyczne w Za­
grzebiu (Jugosławia), które kontynu­
owała na wydziałach lekarskich uniwer­
sytetów w Rzymie (od 1942) i Liverpoo­
lu (od 1946) oraz w Akademii Medycz­
nej w Krakowie (od 1948), gdzie 24 II 
1950 otrzymała dyplom lekarza. 

Jako stypendystka Ministra Zdrowia 
i Opieki Społecznej we wrześniu 1949 
została skierowana do Zakładu Higieny 
Akademii Medycznej w Krakowie. Od 
kwietnia 1950 pracowała w Katedrze 
Higieny Śląskiej Akademii Medycznej 
w Zabrzu (kierownik prof. B. Nowakow­
ski) na stanowisku asystenta, następnie 
starszego asystenta. Równocześnie była 
zatrudniona w Oddziale Chorób We­
wnętrznych, przekształconym następnie 

w Klinikę Chorób Wewnętrznych i Za­
wodowych (kierownik pro f. W. Zahor­
ski); doktor A. Kujawska brała udział 
w organizacji tej kliniki. Jednocześnie 
pracowała w Dziale Klinicznym (prze­
kształconym następnie w Klinikę Cho­
rób Zawodowych) Instytutu Medycyny 

PRO . MEMO~A 

Pracy w Przemyśle Węglowym i Hutni­
czym w Zabrzu. 

Dnia 2 maja 1951 uzyskała stopień 

doktora medycyny na podstawie dyser­
tacji Wartość rozpoznawcza radiogra­
mów małoobrazkowych w krzemicy płuc, 
wykonanej pod kierunkiem prof. W. Za­
horskiego na Wydziale Lekarskim 
ŚAM. W 1953 roku uzyskała specjaliza­
cję I stopnia, a w 1956 roku II stopnia 
w zakresie chorób wewnętrznych. 

Dokształcała się w znanych ośrod­

kach naukowych za granicą, m.in. przez 
2 miesiące przebywała w instytutach 
medycyny pracy w Pradze, Brnie i Bra­
tysławie, w Klinice Toksykologicznej 
w Paryżu i w Ośrodku Badań Pylicy 
Górników w Douai; miesiąc była w Ka­
tedrze Higieny w Cardiff. Od sierpnia 
1967 roku doktor Kujawska zrezygno­
wała z pracy w Klinice Chorób We­
wnętrznych i Zawodowych ŚAM i ob­
jęła pełny etat w Instytucie Medycyny 
Pracy (IMP) w Zabrzu. 

Dnia 13 XII 1967 na podstawie oceny 
ogólnego dorobku naukowego i przedło­
żonej rozprawy habilitacyjnej Zmiany 
w układzie oddechowym u spawaczy 
elektrycznych w świetle badań klinicz­
nych i doświadczalnych dr Aleksandra 
Kujawska uzyskała na Wydziale Lekar­
skim ŚAM stopień doktora habilitowa­
nego nauk medycznych w zakresie cho­
rób wewnętrznych i zawodowych, za­
twierdzony przez CKK 13 XI 1968. 
W 1969 roku awansowała na stanowisko 
samodzielnego pracownika naukowo­
-badawczego i objęła obowiązki kierow­
nika Ośrodka Toksykologicznego Klini­
ki Chorób Zawodowych Instytutu Me­
dycyny Pracy i Zdrowia Środowiskowe­
go (IMPiZS). W związku ze zmianą 
przepisów dotyczącą stopni i tytułów na­
ukowych 10 X 1973 mianowana została 
na stanowisko docenta. W tym samym 
roku w ramach 2-tygodniowego pobytu 
naukowego w Danii zwiedziła ośrodki 
toksykologiczne i placówki naukowe 
zajmujące się diagnostyką chorób zawo­
dowych w Kopenhadze. W 1977 roku 
przebywała na 2-tygodniowym stypen­
dium naukowym w Rzymie, gdzie zapo­
znała się z organizacją ośrodków toksy­
kologicznych i ze sposobami zapobiega-
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nia zatruciom i narkomanii we Wło­
szech. W 1980 roku otrzymała tytuł na­
ukowy profesora nadzwyczajnego. Od 
1983 roku pełniła obowiązki zastępcy 
kierownika Kliniki Chorób Zawodo­
wych i kierownika Przychodni Chorób 
Zawodowych, działającej przy tej klinice. 

Przedmiotem działalności nauko­
wo-badawczej prof. Aleksandry Kujaw­
skiej były przede wszystkim problemy 
związane z wpływem środowiska pracy 
na zdrowie człowieka: od pierwszych lat 
pracy naukowo-badawczej zajęła się py­
licą płuc, zarówno górników kopalń wę­
gla kamiennego, jak i pylicą krzemową, 
pylicą azbestową i pylicą spawaczy. 
W większości były to prace oryginalne, 
których wyniki ujęte w aspekcie epide­
miologicznym wniosły nowe elementy 
do diagnostyki różnicowej pylic, oceny 
dynamiki jej rozwoju i rozprzestrzenie­
nia się w różnych środowiskach pracy. 

Rezultatem badań dotyczących oceny 
wydolności układu oddechowego i krąże­
nia było wprowadzenie nowych metod 
do badań czynnościowych. W czasie 
wieloletniej obserwacji stwierdziła pew­
ne odrębności w pylicach o różnej etio­
logii, różną ewolucję zmian radiologicz­
nych i czynnościowych, co przemawia 
za odmiennymi patomechanizmami. 
Uczestniczyła w szeregu prac retro­
i prospektywnych dotyczących pylicy 
występującej wśród górników kopalń 

węgla kamiennego, w których dokonano 
oceny częstości występowania choroby, 
wartości wczesnych zmian radiologicz­
nych dla rozpoznania pylicy i ich ewolu­
cji, częstości występowania powikłań ze 
strony układu oddechowego. W pracach 
tych została podkreślona zależność czę­
stości występowania pylicy od mechani­
zacji pracy górników. 

W ostatnich latach uczestniczyła 

w końcowych badaniach dotyczących 
umieralności i historii naturalnej pylicy 
płuc . Czas obserwacji wynosił 20 lat. 
Wykazano, że górnicy chorzy na pylice 
żyją o 4 lata krócej niż mężczyźni w po­
pulacji generalnej. Nie stwierdzono więk­
szej liczby zgonów z powodu nowo­
tworów płuc wśród górników kopalń 

węgla narażonych na radon. Były to jed­
ne z większych badań tego typu na świe-
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cie; ich wyniki były publikowane w re­

nomowanych czasopismach krajowych 

i zagranicznych. Całokształt badatl. doty­

czących pylicy wśród górników kopalń 

węgla umożliwił opracowanie i wdroże­

nie zmodyfIkowanego systemu monito­

rowania stanu zdrowia górników nara­

żonych na pył kopalniany. 

Kolejnym kierunkiem badań nauko­

wych, w których aktywnie uczestniczyła 

prof. A. Kujawska, były zagadnienia dia­
gnostyki przewlekłych zatruć zawodo­

wych. Wśród prac z tej dziedziny należy 
wymienić kilkuletni cykl badal1 pracow­

ników narażonych na przewlekłe dzia­

łanie manganu, rtęci i ołowiu oraz bada­

nia pracowników wydziałów elektrolizy 

w hutach alurnjnium, narażonych na 

glin, fluor, wielopierścieniowe węglo­

wodory aromatyczne i elektrostatyczne 

pole magnetyczne. Wyniki tych badań 

wniosły nowe elementy do rozpoznania 

wczesnych objawów zatruć prze­

mysłowych z szerokim uwzględnieniem 

zagadnień profIlaktyki technicznej i me­

tod monitorowania stanu zdrowia pra­

cowników. Brała aktywny udział w kon­

ferencjach , sympozjach, zjazdach na­

ukowych krajowych i zagranicznych. 

Prof. Kujawska była sekretarzem na­

ukowym Rady Naukowej Instytutu Me­
dycyny Pracy i Zdrowia Srodowiskowe­

go w Sosnowcu oraz przewodniczącą 

wielu jej komisji; z-cą rzecznika dyscy­

plinarnego (1979-1982) Wyższej Komi­

sji Dyscyplinarnej dla pracowników in­

stytutów naukowo-badawczych resortu 

zdrowia i opieki społecznej, członkiem 

komitetu redakcyjnego (1987) Krajowe­

go Zespołu Specjalistycznego powoła­

nego przez Departament Inspekcji Sani­

tarnej dla opracowania wytycznych me­

todologicznych w sprawie rozpoznawa­

nia chorób zawodowych. Współpraco­

wała z komisją orzekającą o chorobach 

zawodowych przy Departamencie In­

spekcji Sanitarnej, Krajowym Zespołem 

Specjalistycznym w sprawie nowelizacji 

wykazu chorób zawodowych (1994) 

oraz Międzynarodowym Zespołem ds. 

nowelizacji standardu radiologicznego 
pylic powołanym przez Międzynarodo­

we Biuro Pracy. 
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Dorobek naukowy prof. A. Kujaw­
skiej obejmuje około 120 artykułów, 

w tym 5 rozdziałów w podręcznikach. Są 

to przeważnie prace oryginalne, druko­
wane w recenzowanych czasopismach 
polskich i zagranicznych (22 pozycje), 
oraz ponad 80 referatów wygłoszonych 

na kongresach krajowych i zagranicznych. 

Przez cały okres swojej pracy w SAM 
prowadziła aktywną działalność dydak­
tyczno-wychowawczą, na którą składały 
się: wykłady i ćwiczenia z zakresu cho­
rób wewnętrznych i zawodowych dla 
studentów Wydziału Lekarskiego, Od­
działu Analityki Medycznej Wydziału 
Farmaceutycznego oraz wykłady i ćwi­
czenia dla lekarzy specjalizujących się 
w dziedzinie medycyny pracy w ramach 

kursów stacjonarnych organizowanych 
przez CMKP i WODKM. Prowadziła 

też szkolenia podyplomowe lekarzy 
przemysłowych na kursach stacjonar­
nych i stażach klinicznych w IMP. Była 
promotorem 5 prac doktorskich. Recen­
zowała ponad 50 prac doktorskich, habi­
litacyjnych i wniosków o nadanie tytułu 
prof. Ponadto recenzowała wiele arty­

kułów do czasopism naukowych oraz 
programów naukowo-badawczych KBN. 

Była członkiem Polskiego Towarzy­
stwa Lekarskiego (1956-1961 sekretarz 
Koła PTL w Zabrzu), Towarzystwa In­
ternistów Polskich (1974-1976 prze­
wodnicząca Komisji Rewizyjnej Oddzia­
łu w Katowicach), Polskiego Towarzy­
stwa Medycyny Pracy (1975-1981 prze­
wodnicząca Oddziału w Katowicach, 

członek Zarządu Sekcji Toksykologii 

Klinicznej, członek honorowy), Europe­
an Association of Poison Centers and 

Clinical Toxicologists. Odznaczona m.in.: 
Krzyżem Kawalerskim OOP, Złotym 

Krzyżem Zasługi, odznaką "Za wzorową 
pracę w służbie zdrowia", nagrodami mi­
nistra zdrowia i opieki społecznej: indy­
widualnąII stopnia za całokształt działal­

ności naukowej oraz zespołową za prace 
w zakresie ochrony zdrowia ludności, na­

grodą zespołową Wojewódzkiej Rady 
Naukowej i UW w Katowicach za cało­

kształt dorobku w zakresie intensywnej 
terapii ostrych zatruć. 

Na emeryturę przeszła w 1996 roku, 
do końca 1998 roku pracowała nadal 

w IMP w niepełnym wymiarze godzin. 
Zmarła 7 kwietnia 2007. 

Opracowano na podstawie biogramu Aleksan­

dly Kujawskiej autorstwa A. Puzio, zamiesz­

czonego w IV tomie Slownika medycyny ifar­

macji Górnego Śląska (Katowice 2000). 

*** 
Zygmunt ANTOSZEWSKI 
(1920-2007) 

Profesor nadzwyczajny, doktor habi­

litowany nauk medycznych, specjalista 

w zakresie anestezjologii i reanimacji, 
wieloletni kierownik Zakładu Aneste­

zjologii i Intensywnej Terapii . 
Zygmunt Antoszewski urodził się 

14 sierpn ia 1920 w Kutach (woj. sta­
nisławowskie), w rodzinie Gustawa, 
urzędnika państwowego, i Eugenii z d. 
Rudki. Szkołę powszechną i średnią 

ukończył w Kosowie, świadectwo doj­
rzałości uzyskał w 1955 roku w Liceum 

Ogólnokształcącym dla Pracujących 

w Gliwicach. W latach 1946- 1949 przy­

gotowywał się do zawodu protetyka i po 
złożeniu w 1949 roku eksternistycznego 
egzaminu na Oddziale Stomatologicz­
nym Akademii Medycznej w Łodzi uzy­
skał dyplom uprawnionego protetyka. 

W latach 1949- 1955 pracował w Zabrzu 
jako technik protetyk, następnie odbył 

w SAM studia stomatologiczne, uzy­

skując w 1959 roku dyplom lekarza den­
tysty. Kontynuował studia na Wydziale 

Lekarskim: w 1963 roku otrzymał dy­
plomlekarza i rozpoczął pracę w I Klini­
ce Chirurgii SAM pod kierunkiem prof. 
Stanisława Szyszki. Na podstawie dy-
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sertacji Histoenzymatyczne badania nie­
któlych postaci wola l czerwca 1966 
otrzymał stopień doktora nauk medycz­
nych. W 1967 roku uzyskał I stopień, 
a w 1972 roku II stopień specjalizacji 
z zakresu anestezjologii i reanimacji . 

W latach 1972-1974 pełnił funkcję 
kierownika Oddziału Anestezjologii 
i Reanimacji I Kliniki Chirurgii ŚAM. 
W 1974 roku został służbowo przenie­
siony na stanowisko zastępcy kierowni­
ka Międzyinstytutowego Zakładu Ane­
stezjologii i Reanimacji. W tym czasie 
przygotował rozprawę pt. Aparat śląskie 
sztuczne pluco-serce i jego metodycz­
no-kliniczne zastosowanie, na podstawie 
której 28 listopada 1975 otrzymał decy­
zją Rady Wydziału Lekarskiego ŚAM 
stopień doktora habilitowanego nauk 
medycznych w zakresie anestezjologii, 
zatwierdzony przez CKK 26 kwietnia 
1976. W 1977 roku, po krótkim okresie 
prowadzenia zajęć dydaktycznych ze 
studentami Wydziału Pielęgniarskiego 
ŚAM, został oddelegowany do kierowa­
nia Zakładem Anestezjologii i Reanima­
cji w Centralnym Szpitalu Górniczym 
w Katowicach-Ochojcu, stanowiącym 

bazę szkoleniową dla studentów Wy­
działu Pielęgniarskiego. W 1977 roku 
zorganizował Ośrodek Anestezjologii 
Doświadczalnej ŚAM w Kędzierzynie­
-Koźlu, a w 1979 roku - przy Zakładzie 
Anestezjologii i Reanimacji w Katowi­
cach-Ochojcu. W dniu l października 

1979 został powołany na stanowisko do­
centa; w 1980 roku objął stanowisko kie­
rownika Stacji Naukowo-Badawczej 
PAN w Katowicach-Ochojcu. W 1981 
roku zorganizował przy Zakładzie Ane­
stezjologii i Reanimacji Centralnego 
Szpitala Górniczego Poradnię Leczenia 
Bólu. W 1986 roku uzyskał tytuł nauko­
wy profesora nadzwyczajnego nauk me­
dycznych; we wrześniu tego roku został 
powołany na stanowisko kierownika 
Kliniki Anestezjologii i Intensywnej Te­
rapii Instytutu Kardiologii ŚAM. Przez 
dwie kadencje, w latach 1984- 1990, 
pełnił funkcję prodziekana Wydziału 

Pielęgniarskiego ŚAM. 

Podnosił kwalifikacje zawodowe od­
bywając staże i szkolenia w ośrodkach 
naukowych w kraju i za granicą. W la­
tach 1967-1968 odbył półroczny staż 

szkoleniowy we Wrocławiu, w klinice 
kierowanej przez prof. Wiktora Brossa, 
oraz 3-miesięczny kurs w Międzyinsty­
tutowym Zakładzie Anestezjologii i Re­
animacji Akademii Medycznej we Wro­
cławiu, pod kierunkiem doc. Antoniego 
Arońskiego. W 1969 roku przebywał 
miesiąc w Klinice Kardiochirurgicznej 
Westminster Hospital w Londynie, 
gdzie zapoznał się z metodą prowadze­
nia pozaustrojowego krążenia i głębo­
kiej hipotermii, której twórcą był prof. 
C. E. Drew. W roku 1969 i 1978 przeby­
wał w Klinice Kardiochirurgicznej 
w Bratysławie oraz w klinice prof. G. 
Kostuera w Augsburgu. 

Zainteresowania naukowo-badawcze 
prof. Antoszewskiego koncentrowały 

się na najnowszej dziedzinie anestezjo­
logii - krąźeniu pozaustrojowym, po­
zapłucnym oddychaniu, wspomaganym 
krążeniu, anestezji w kardiochirurgii, 
hemodilucji sterowanej śródoperacyj­

nie, hipotermii i szybkiej wymianie krwi 
z płukaniem łożyska naczyniowego. Za­
stosował po raz pierwszy w świecie au­
tohemotransfuzję śródoperacyjną przy 
użyciu aparatury, która podczas zabiegu 
operacyjnego przetoczyła ponad 30 li­
trów krwi . Wprowadził też autohemo­
transfuzję w hemodilucji sterowanej 
śródoperacyjnie, w hipotermii sterowa­
nej w połączeniu ze wspomaganą oksy­
genacją pozapłucną z przeżyciem cho­
rych . Pielwszy na Śląsku przeprowadził 
pozaustrojowe krążenie z pozapłucnym 
oddychaniem w hipotermii i hemodilucji 
sterowanej. Wprowadził wiele nowych 
rozwiązań technicznych, nieznanych 
dotąd i niestosowanych w medycynie 
polskiej. Był pionierem ozonoterapii 
w polskiej medycynie; w 1986 roku zor­
ganizował w Katowicach pierwszą Pra­
cownię Ozonoterapii. 

W dorobku prof. Antoszewskiego 
znajdująsię 3 patenty, 6 wzorów użytko­
wych oraz 18 świadectw racjonalizator­
skich. Autor i współkonstruktor aparatu: 
Sztuczne pluco-serce modelI, //, ///, sto­
sowanego w wielu ośrodkach kardiolo­
gicznych w Polsce (m.in. w Białymsto­
ku, Gdańsku, Krakowie). Opracował 

metodę hemodilucji sterowanej odpo­
wiednio dobranymi płynami infuzyjny-
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mi z oddaniem osocza chorego (1977), 
kliniczne zastosowanie pozapłucnej 

oksygenacji (1979), metodę leczenia 
czerwienicy odbieraniem erytrocytów 
z oddaniem osocza w hemodilucji stero­
wanej (1980), metodę udrożnienia łoży­
ska naczyniowego kończyny z użyciem 
pozaustrojowej perfuzji o przepływie 

pulsującym z przemiennym ciśnieniem 
wewnątrznaczyniowym u chorych po 
urazie naczyń (1981), metodę leczenia 
polineuropatii sposobem wymiany oso­
cza w hemodilucji, sterowanej odpo­
wiednio dobranymi płynami infuzyjny­
mi (1981), metodę autotransfuzj i śród­
operacyjnej i pozaustrojowej oksygena­
cji u chorych z dużym ryzykiem opera­
cyjnym (1983) oraz podjął próbę lecze­
nia ostrego zapalenia trzustki sposobem 
hemodilucji sterowanej w połączeniu 

z wymianą osocza (1983). 

Dorobek naukowy prof. Antoszew­
skiego to około 160 artykułów opubliko­
wanych w specjalistycznych czasopis­
mach medycznych. Jest autorem jedynej 
w piśmiennictwie polskim monografii 
pt. Pozaustrojowe krążenie krwi i po­
zaplucne oddychanie (1984) oraz pio­
nierskiego opracowania pt. Aparat 
śląskie sztuczne pluco-serce i jego meto­
dyczno-kliniczne zastosowanie (1975). 

Profesor współpracował z wieloma 
instytucjami, organizacjami i towarzy­
stwami naukowymi. Był członkiem i se­
kretarzem naukowym Komisji Pulmo­
nologicznej PAN, członkiem Komisji 
Patofizjologii i Resuscytacji PAN, To­
warzystwa Anestezjologów Polskich, 
Towarzystwa Chirurgów Polskich, od­
działu katowickiego Polskiego Towa­
rzystwa Lekarskiego, Polskiego Towa­
rzystwa Stomatologicznego, Polskiego 
Towarzystwa Kardiologicznego. Profe­
sor był promotorem kilkudziesięciu prac 
magisterskich na Wydziale Pielęgniar­
skim ŚAM oraz kilkunastu rozpraw dok­
torskich. Pod kierunkiem profesora wie­
lu lekarzy uzyskało specjalizację I i II 
stopnia z zakresu anestezjologii. Był re­
cenzentem kilkunastu rozpraw doktor­
skich. Uhonorowany m.in.: Krzyżem 

Kawalerskim OOP, odznaką "Za wzo­
rową pracę w służbie zdrowia", Meda­
lem European Association for Maxil-
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lo-Facial Surgery, Medalem Centralnej 
Stacji Ratownictwa Górniczego. 

Żonaty od 1947 roku ze Stanisławą 

Bielacką, miał dwóch synów Roberta 
i Leszka. Z dniem l października 1990 
przeszedł na emeryturę. Prof. Zygmunt 

Antoszewski zmarł 27 września 2007, 
pochowany został w Ustroniu na miej­
scowym cmentarzu. 

Opracowano na podstawie biogramu Zygmun­
ta Antoszewskiego autorstwa A. Puzio, za­
mieszczonego w I tomie Słownika medycyny 
ifarmacji Górnego Śląska (Katowice 1993). 

*** 
Leszek GIEC (1928-2007) 

Profesor zwyczajny doktor habilito­
wany medycyny, kardiolog. Organizator 
i pierwszy dyrektor Górnośląskiego 

Ośrodka Kardiologii w Katowicach­
-Ochojcu, wieloletni kierownik Kliniki 
Kardiologii. 

Leszek Giec urodził się 18 maja 1928 
w Sanoku, jako syn Tadeusza, żołnierza 

zawodowego WP, i Janiny z d. Dyba. 
W 1935 roku wyjechał wraz z rodziną do 
Przemyśla i tam rozpoczął naukę 

w szkole podstawowej . W 1939 roku po­

wrócił do Sanoka, gdzie do 1944 roku 
ukończył szkołę powszechną i kontynu­
ował naukę w tamtejszym Gimnazjum 
i Liceum Ogólnokształcącym, w którym 

w 1947 roku otrzymał świadectwo doj­
rzałości; w październiku tego roku roz­
począł studia na Wydziale Lekarskim 
Uniwersytetu i Politechniki Wrocław­

skiej. Jako student V roku był wolonta­

riuszem III Kliniki Chorób Wewnętrz-
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nych, od stycznia 1952 roku pracował na 
stanowisku mł. asystenta. Po uzyskaniu 
dyplomu (8 X 1952) kontynuował pracę 
w klinice oraz w Ośrodku Badań Lotni­

czo-Lekarskich. 

W październiku 1953 roku przeniósł 

się na Górny Śląsk: rozpoczął pracę 
w III Klinice Chorób Wewnętrznych 
ŚAM w Bytomiu pod kierunkiem prof. 
Kornela Gibińskiego oraz, dodatkowo, 
w Ośrodku Badań Lekarskich dla Ra­
towników Górniczych (1953-1960). 
W 1954 roku uzyskał I stopień, a w 1957 
roku II stopień specjalizacji z zakresu 
chorób wewnętrznych. Dnia 4 V 1960 
uchwałą Rady Wydziału Lekarskiego 
ŚAM otrzymał stopień doktora medycy­

ny na podstawie wykonanej pod kierun­
kiem prof. K. Gibińskiego dysertacji 
Zmiany przestrzeni pozakomórkowej 
i ilości krążącego osocza w wysuszeniu 
termicznym. Pod koniec 1960 roku prze­

bywał na 3-miesięcznym stypendium 
naukowym w Instytucie Higieny Pracy 
w Moskwie, w 1967 roku w Instytucie 
Medycyny Tropikalnej w Londynie, 

gdzie brał udział w badaniach nad 
wpływem wysokich temperatur na meta­
bolizm glikokortykoidów. Wyniki pre­

zentował na posiedzeniu Angielskiego 
Towarzystwa Fizjologicznego i opubli­
kował w "Joumal of Physiology". Na 
podstawie przedstawionego dorobku na­
ukowego i rozprawy Wpływ wysuszenia 
cieplnego na gospodarkę wodno-elek­
trolitową człowieka, uchwałą Rady Wy­
działu Lekarskiego ŚAM z dn. 23 X 

1968, uzyskał stopień naukowy doktora 
habilitowanego w zakresie chorób we­
wnętrznych. W 1979 roku Leszkowi Gie­

cowi został przyznany tytuł profesora 
nadzwyczajnego, w 1989 roku tytuł pro­
fesora zwyczajnego. W latach 1993-

-1996 był członkiem Senatu ŚAM. 

W 1975 roku doc. Leszek Giec został 
powołany na stanowisko kierownika 
I Kliniki Kardiologii w Katowicach przy 

ul. Francuskiej; w 1977 roku klinika zo­
stała przeniesiona do Centralnego Szpi­

tala Górniczego w Katowicach-Ochoj­
cu, co zapewniło jej lepsze warunki lo­
kalowe i techniczno-wyposażeniowe. 

W 1978 roku doc. Giec rozpoczął stara­

nia o budowę Górnośląskiego Ośrodka 

Kardiologii z 400 łóżkami , pełnym za­
pleczem diagnostycznym i ambulatoryj­
nym: decyzją wojewody katowickiego 

(1983) został powołany na stanowisko 
dyrektora powstającego ośrodka, który 

do użytku został oddany w 1986 roku 

Zainteresowania naukowo-badawcze 
prof. Gieca koncentrowały się na zagad­
nieniach farmako- i elektroterapii cho­
rób serca oraz reanimacji kardiologicz­
nej; Profesor zainicjował również meto­
dę przyłóżkowego wprowadzania elek­
trody endokawitarnej pod kontrolą elek­
trokardiograficzną, przydatną w opiece 
nad chorymi ze świeżym zawałem 

mięśnia sercowego. Wraz z zespołem 
współpracowników inżynieryjno-tech­

nicznych opracował i zastosował wyso­

kociśnieniową strzykawkę automatycz­
ną do angiografii. Zapoczątkował bada­

nia nad epidemiologią choroby wieńco­
wej w zależności od szkodliwości środo­
wiska przemysłowego. Wiele uwagi po­
święcił diagnostyce enzymologicznej 

zawału serca oraz metodom inwazyj­
nym: hemodynamice, koronogratii , 
przezprzełykowej diagnostycznej sty­

mulacji serca, echokardiografii , elektro­
kardiografii metodą Holtera, diagnosty­
ce elektrofizjologicznej (badanie poten­

cjału węzła zatokowego i późnych po­
tencjałów komorowych), a ponadto oce­
nie nowych leków kardiologicznych 

i wszczepieniu na stałe sztucznych sty­
mulatorów serca. W kierowanej przez 
Profesora Klinice Kardiologii działały 

następujące pracownie: Hemodynamiki 
Układu Krążenia, Elektrofizjologii Ser­
ca, Polikardiografii , Diagnostycznej 
Przezprzełykowej Stymulacji Serca, 

Ergometryczna oraz Analityczna. 

Uczestniczył w realizacji wielu pro­
gramów badawczych krajowych i mię­

dzynarodowych. Jest autorem urządze­
nia do obniżania temperatury ciała orga­
nizmu ludzkiego na oddziale reanimacji. 

Reprezentował naukę polską na licznych 
międzynarodowych konferencjach, sym­

pozjach i zjazdach, m.in . w Bratysławie, 

Lipsku, Tokio, Diisseldorfie, Belgra­
dzie, Sztokholmie, Monachium, Am­
sterdamie, Barcelonie, Buenos Aires, 
Birmingham, Nowym Orleanie oraz 

w Izraelu i Szwajcarii . 
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Przez wiele lat współpracował z Poli­

techniką Śląską w Gliwicach oraz z In­

stytutem Techniki Medycznej w Zabrzu 

w zakresie opiniowania aparatury me­
dycznej i konsultacji specjalistycznych, 

był ekspertem zakładów "Polfa" i "Gal­
lena" (ocena kliniczna nowych leków 

oraz opiniowanie leków z importu) . 

Opublikował około 350 artykułów (z te­
go 50 w czasopismach zagranicznych), 

140 streszczeń i doniesień zjazdowych, 

(w tym 50 zagranicznych). Prowadził 
ćwiczenia, seminaria i wykłady dla stu­
dentów IV roku Wydziału Lekarskiego 
z chorób wewnętrznych, od 1971 roku 

także z podstaw medycyny dla studen­
tów Wydziału Automatyki Politechniki 
Śląskiej. Był opiekunem Koła Nauko­

wego Studenckiego Towarzystwa Na­
ukowego, bardzo aktywnie uczestniczył 

w szkoleniu podyplomowym lekarzy 
organizowanym przez CMKP w War­

szawie i WODKM w Katowicach. Był 

stałym konsultantem komisji egzamina­

cyjnej na II stopień specjalizacji z cho­
rób wewnętrznych. Pod kierunkiem 

prof. Gieca 50 osób uzyskało specjaliza­
cję I stopnia, 25 specjalizację II stopnia 

z chorób wewnętrznych. Był promoto­

rem 15 dysertacji doktorskich, opieku­
nem 6 rozpraw habilitacyjnych. Recen­

zował 38 prac doktorskich, 16 rozpraw 

habilitacyjnych; we współpracy z Woje­
wódzką Przychodnią Zaburzeń Rytmu 
Serca i Wojewódzką Przychodnią Cho­

rób Serca i Naczyń oraz Poradnią Kar­
diologiczną, I Klinika Kardiologii spra­
wowała nadzór specjalistyczny (regio­

nalny i wojewódzki); prof. Giec pełnił 
funkcję konsultanta krajowego, regio­

nalnego i wojewódzkiego z zakresu kar­

diologii, w latach 1979-1997 był człon­

kiem Krajowego Zespołu Specjalistycz­
nego w dziedzinie kardiologii. 

Aktywnie uczestniczył w pracach 
wielu organizacji i towarzystw nauko­
wych, m.in.: Komitetu Terapii Doświad­

czalnej PAN (w l. 1968-1974 sekretarz 

komitetu, od 1968 roku pracował w Ko­
misji Elektrostymulacji Tkanek Pobu­

dliwych), Polskiego Towarzystwa Le­

karskiego (przewodn. Oddziału w Kato­

wicach 1971-1974), Polskiego Towa-

PQ.O MEMORJ:A , 

rzystwa Kardiologicznego (przewodn. 

Zarządu Oddziału w Katowicach od 
1975, czł. ZG), Towarzystwa Interni­

stów Polskich (sekretarz Zarządu Woje­
wódzkiego w Katowicach 1961-1962), 
Rady Naukowej Instytutu Kardiologii 
w Warszawie (1980-1983 i 1991-1999), 
Komitetu PatofIzjologii PAN (1990 -1995); 

był członkiem rzeczywistym Polskiej 
Akademii Medycyny (od 1993), Sekcji 
Interny i Para interny KBN (1993 -1996). 

Za osiągnięcia zawodowe prof. Le­
szek Giec otrzymał m.in.: Krzyż Ko­
mandorski z Gwiazdą, Krzyże Kawaler­

ski i Oficerski OOP, Złoty Krzyż Zasłu­
gi, złotą odznakę "Zasłużonemu w roz­
woju województwa katowickiego", od­

znakę "Za wzorową pracę w służbie 

zdrowia", srebrną odznakę "Za zasługi 
dla województwa częstochowskiego", 

tytuł honorowy "Zasłużony Lekarz 
PRL", Medal Komisji Edukacji Narodo­

wej, odznakę "Zasłużony Nauczyciel 
PRL", Medal Polskiego Towarzystwa 

Lekarskiego "Gloria Medicinae", złotą 
odznakę "Zasłużonemu w rozwoju 
Śląskiej Akademii Medycznej", Order 

Honorowy "Laur 50-lecia ŚAM", Platy­
nowy Laur Umiejętności i Kompetencji. 
Od 1953 roku żonaty z Janiną Piałuchą, 
córki Grażyna i Aldona są lekarzami. Na 

emeryturę przeszedł 30 IX 1998, zmarł 
30 IX 2007 roku, został pochowany na 
cmentarzu Komunalnym przy ul. Murc­
kowskiej w Katowicach. 

Opracowano na podstawie biogramu Leszka 

Gieca autorstwa A. Puzio, zamieszczonego 

w IV tomie Słownika medycyny i farmacji 

Górnego Śląska (Katowice 2000). 

*** 
Anna NOWAKOWSKA (1939-2007) 

Magister biologii, wieloletnia pra­
cownica Katedry i Zakładu Biochemii 
w Zabrzu-Rokitnicy. 

Urodziła się 27 VI 1939 w Samborze 

w rodzinie Kazimierza (nauczyciela) 
i Janiny Adamskich. Od 1940 r. rodzina 

mieszkała w Stryju, w 1946 r. przyje­
chała na Górny Śląsk do Bytomia. Tu 

Anna Adamska ukończyła Szkołę Pod-
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stawową nr 14 oraz Liceum Ogólno­

kształcące dla Pracujących . Po maturze 
zdała egzamin do Rocznej Szkoły Che­
micznej dla Absolwentów Liceum Ogól­
nokształcącego w Gliwicach, w której 

w 1959 r. uzyskała prawo używania ty­
tułu laborant chemik. W lipcu tego roku 
odbyła praktykę w Fabryce Odczynni­
ków Chemicznych w Gliwicach, uzy­

skując opinię wyróżniającą. 

We wrześniu 1959 r. została zatrud­
niona na stanowisku laboranta chemika 

w Katedrze i Zakładzie Chemii Fizjolo­
gicznej Śląskiej Akademii Medycznej 
w Rokitnicy. W październiku 1963 r. 

podjęła studia zaoczne na Wydziale Bio­
logii i Nauk o Ziemi Uniwersytetu Łódz­
kiego, gdzie 16 VI 1971 uzyskała tytuł 
magistra biologii w zakresie botaniki. 

W 1973 r. Katedra i Zakład Chemii Fi­

zjologicznej przemianowano na Zakład 
Biochemii, a w 1981 r. w Katedrę i Za­

kład Biochemii. 

Od 1977 r. w ramach zajęć dydak­
tycznych prowadziła ćwiczenia z bio­
chemii ze studentami II roku medycyny. 
W 1982 r. mgr Anna Nowakowska zo­
stała zatrudniona na stanowisku specja­

listy biologa. Przez wiele lat uczestni­
czyła w pracach naukowo-badawczych 

prowadzonych w Katedrze Biochemii. 

W 1972 r. wyszła za mąż za 
Zdzisława Nowakowskiego, nauczycie­
la biologii. 

Dnia 31 III 1997 osiągnęła wiek eme­
rytalny, ale jeszcze dwa lata pracowała 
w pełnym wymiarze czasu pracy. Z dniem 

l VII 1999 przeszła na emeryturę. Zmarła 
14 X 2007 r., została pochowana na cmen­
tarzu Mater Dolorosa przy ul. Piekarskiej 

w Bytomiu. 

Zarówno byli, jak i obecni pracowni­
cy Katedry Biochemii w Zabrzu-Rokit­
nicy z ogromnym smutkiem przyjęli 

wiadomość o jej odejściu. W ich pamięci 
pozostanie osobą niezwykle koleżeńską, 
serdeczną i skromną. Zawsze uśmiech­

nięta i otwarta na ludzkie problemy, 
służąca dobrą radą i pomocą. 

Oprac. Joanna Miozga na podstawie doku­

mentacji znajdującej się w Archiwum SUM . 
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* W dniach 3-8 września odbywał się 
w Szczecinie 54. Zjazd Polskiego To­
warzystwa Botanicznego, podczas 
którego uhonorowani zostali dwaj pra­
cownicy Katedry i Zakładu Botaniki 
Farmaceutycznej i Zielarstwa SUM 
w Sosnowcu. Prof. dr. hab. Krzyszto­
fa Jędrzejkę w uznaniu zaangażowa­

nia "w popularyzację wiedzy bota­
nicznej szczególnie z obszaru botaniki 
stosowanej oraz nasycenie jej poezją" 
uhonorowano Medalem im. Profesora 
Bolesława Hryniewieckiego. Na Zjeź­
dzie wyróżniono również dr. n. biol. 

Adama Stebla za monografię "The 
mosses of the Beskidy Zachodnie as a 
paradigm of biological and environ­
mental changes in the flora of the Po­
lish Western Carpathians", który 
otrzymał medal im. Profesora Zyg­
munta Czubińskiego. Publikacja ta zo­
stała również wyróżniona spośród 

wszystkich opublikowanych mono­
grafii botanicznych w Polsce w 2006 
i 2007 roku przez Kapitułę Poznań­
skiego Oddziału Polskiego Towarzy­
stwa Botanicznego. Z pracowników 
Zakładu Botaniki Farmaceutycznej 
i Zielarstwa na polu naukowym i dy­

daktycznym zapisał się także dr n. 
farm. Jacek Drobnik. Monografia je­

go autorstwa pt. "Zielnik i zielniko­
znawstwo" została zrecenzowana do 
druku przez wybitnych i znanych spe­
cjalistów przedmiotu, którymi sąprof. 
dr hab. Karol Latowski (Uniw. Me­

dyczny w Poznaniu) oraz prof. dr hab. 
Krzysztof Rostański (Uniw. Śląski 
w Katowicach). 

* 13 września podczas odbywającej się 
w Gdańsku uroczystości otwarcia ob­
rad 6. Zjazdu Medycyny Rodzinnej 
prof. dr hab. Eugeniusz J. Kucharz -
kierownik Katedry i Kliniki Chorób 
Wewnętrznych i Reumatologii SUM 
w Katowicach-Ochojcu otrzymał wrę­
czone po raz pierwszy przez Miesięcz­

nik "Lekarz" i Wydawnictwo Elamed 
nagrodę "Wysoki Poziom" i statuetkę 
z wyobrażeniem żyrafy. Przyznana 
nagroda stanowi wyraz uznania dla 
Profesora za wieloletnią współpracę 

z miesięcznikiem oraz kierowanie 
ogłoszonym przez to czasopismo pro­
gramem edukacyjnym. 

* W dniach 20-23 września odbywał się 
w Szczyrku 38. Zjazd Polskiego To­
warzystwa Neurochirurgów i Sekcji 
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Pielęgniarstwa Polskiego Towarzy­
stwa Neurochirurgów. Przewodni­
czącym Komitetu Organizacyjnego 
Zjazdu był prof. dr hab. Henryk Maj­
chrzak - kierownik Katedry i Oddzia­

łu Klinicznego Neurochirurgii SUM 
w Sosnowcu. W uroczystości otwarcia 
Zjazdu uczestniczyła rektor SUM 
prof. dr hab. Ewa Małecka-Tendera. 

* 21 września odbył się w Domu Leka­
rza w Katowicach 12. Ogólnopolski 
Zjazd Naukowy Polskiego Towarzy­
stwa Lekarskiego. Jednym z gości ho­

norowych Zjazdu był pro f. dr hab. Eu­
geniusz J. Kucharz - prezes Towa­
rzystwa Internistów Polskich. Podczas 
Zjazdu wykłady wygłosili m.in.: prof. 
dr hab. Zbigniew Gąsior (wykład nt. 
szczepień przeciw grypie i ich wpływu 
na zmniejszenie ryzyka zgonu z przy­
czyn sercowo-naczyniowych) oraz 
prof. dr hab. Bogusław Okopień 

(wykład nt. wyzwań współczesnej far­
makologii klinicznej) . 

* W dniach 25-28 września odbywał się 
w Katowicach 20. Naukowy Zjazd Pol­

skiego Towarzystwa Farmaceutyczne­
go, którego przewodniczącą komitetu 
organizacyjnego była prof. dr hab. 
Krystyna Olczyk - dziekan Wydziału 

Farmaceutycznego SUM w Sosnowcu 
(szersza inf. str. 30- 31). 

* 27 września odbyło się Sympozjum 
Naukowo-Szkoleniowe pt. "Aktualne 
problemy ginekologii dziecięcej 

i dziewczęcej", którego organizatorem 
była m.in . Katedra Zdrowia Kobiety 
SUM w Katowicach-Ligocie, kierowa­
na przez dr hab. Violettę Skrzypulec, 

prof. nadzw. SUM. Podczas zebrania 
dokonano wyboru władz Sekcji Gine­
kologii Dziecięcej i Dziewczęcej Pol­
skiego Towarzystwa Ginekologiczne­
go (szersza inf. str. 33). 

* 29 września rektor SUM prof. dr hab. 
Ewa Małecka-Tendera wzięła udział 

w odbywającej się w Teatrze Śląskim 
im. Stanisława Wyspiańskiego inau­
guracji roku akademickiego w Uni­
wersytecie Śląskim. Uroczystości 
przewodniczył rektor UŚ prof. dr hab. 
Janusz Janeczek, a wykład inaugura­

cyjny wygłosił prof. dr hab. Tadeusz 

Sławek, kierownik Katedry Literatury 
Porównawczej UŚ . 

* Prof. dr hab. Eugeniusz J. Kucharz 
został zaproszony do udziału w pra­
cach 7 -osobowego komitetu przygoto­
wującego 9. Kongres Europejskiej Fe­
deracji Medycyny Wewnętrznej, któ­
ry ma się odbyć w Sztokholmie 

w 2010 roku. Profesor jest jedynym 
przedstawicielem Europy Środkowej 
i Wschodniej w tym Komitecie. 
Pierwsze spotkanie członków Komite­
tu odbędzie się w styczniu 2008 roku. 

* l października w Dworku Cieszyń­
skim zorganizowano konferencję 

z okazji lO-lecia dializoterapii w Cie­

szynie. W uroczystości wziął udział 
m.in. prof. dr hab. Andrzej Więcek, 
kierownik Katedry i Kliniki Nefrolo­
gii , Endokrynologii i Chorób Przemia­
ny Materii SUM w Katowicach, który 
wygłosił wykład dotyczący aktualnej 
sytuacji w zakresie dializoterapii na 

Śląsku i w Polsce. 

* l października rektor SUM prof. dr 
hab. Ewa Małecka-Tendera uczest­
niczyła w inauguracji roku akademic­

kiego w Politechnice Śląskiej . W uro­
czystości , którą poprowadził rektor 
prof. dr hab. Wojciech Zieliński , 

wziął udział m.in. marszałek woj e­
wództwa śląskiego Janusz Moszyń­
ski . Inauguracja, jak przed rokiem, od­
była się w Centrum Edukacyjno-Kon­

gresowym Politechniki Śląskiej . 

* l października w Międzywydziałowej 
Auli Uniwersytetu Śląskiego w So­
snowcu odbyła się immatrykulacja stu­
dentów pierwszego roku wszystkich 
kierunków studiów na Wydziale Farma­
ceutycznym SUM. Dyplomy wręczono 
357 osobom (analityka medyczna - 70, 
biotechnologia - 52, farmacja -166, ko­
smetologia - 69). W uroczystości, której 
przewodniczyła prodziekan Wydziału 
prof. dr hab. Zofia Dzierżewicz, uczest­

niczyli m.in. dr hab. Jerzy Stojko - kie­
rownik Katedry i Zakładu Higieny, Bio­
analizy i Badania Środowiska oraz prof. 
dr hab. Krzysztof Jędrzejko - kierow­
nik Katedry i Zakładu Botaniki Farma­

ceutycznej i Zielarstwa. 

* W dniach 5- 7 października odbyło się 
w Ustroniu 3. Sympozjum "Ekspery­
ment naukowy i metody poznawcze 
w stomatologii", którego komitetowi 
organizacyjnemu przewodniczył m.in. 
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dr hab. Jacek Kasperski - kierownik 
Katedry i Zakładu Protetyki Stomato­
logicznej SUM w Zabrzu. Przewod­
niczącym pierwszej sesji naukowej 
był pro f. dr hab. Tadeusz Cieślik, kie­
rownik I Katedry i Kliniki Chirurgii 
Szczękowo-Twarzowej SUM w Zabrzu. 

* 7 października rektor SUM prof. dr 
hab. Ewa Małecka-Tendera uczest­
niczyła w odbywającej się w Katowi­
cach Konferencji Rektorów Akade­
mickich Uczelni Medycznych. Pod­
czas konferencji rozmawiano o najważ­
niejszych problemach wyższego szkol­
nictwa medycznego i służby zdrowia 
(szersza informacja w relacji z uroczy­
stości inauguracyjnej, str. 5). 

* 8 października w auli A3 w Katowi­
cach-Ligocie odbyła się Centralna 
Inauguracja Roku Akademickiego 
Ucze~ Medycznych 2007/2008 
(szersza inf. str. 1-8). 

* 8 października w Filharmonii Śląskiej 
w Katowicach odbyła się uroczysta 
inauguracja obchodów Jubileuszu 60-le­
cia naszej Uczelni (szersza inf. str. 00). 

* 9 października rektor prof. dr hab. 
Ewa Małecka-Tendera uczestni­
czyła w zorganizowanej w katowic­
kiej Katedrze Chrystusa Króla Mię­
dzyuczelnianej Inauguracji Roku 
Akademickiego Uczelni Śląskich. 
Podczas uroczystości wręczono tego­
roczną nagrodę Lux ex Silesia, otrzy­
małją arcybiskup Szczepan Wesoły ­
wieloletni duszpasterz Polonii. 

* W dniach 11-12 października odbyły 
się w Katowicach-Ochojcu 4. Jesienne 
Warsztaty Resynchronizacyjne, których 
organizatorem był Oddział Elektrokar­
diologii SUM w Katowicach-Ochojcu. 
Warsztaty zorganizowano pod patrona­
tem Sekcji Rytmu Serca Polskiego To­
warzystwa Kardiologicznego. 

* 12 października rektor SUM prof. dr 
hab. Ewa Małecka-Tendera wzięła 
udział w uroczystościach obchodów 
100-lecia Szpitala Specjalistycznego 
w Zabrzu. W trakcie uroczystości wrę­
czono odznaczenia zasłużonym pra­
cownikom szpitala oraz otwarto nowo 
powstałe obiekty szpitalne. W obcho­
dach 100-lecia szpitala uczestniczyli 
minister zdrowia Zbigniew Religa 
oraz prezes Narodowego Funduszu 
Zdrowia Andrzej Sośnierz. 

* 15 października odbyło się w Mysło­
wicach zebranie plenarne Komitetu 

Budowy Hospicjum Cordis, w którym 
uczestniczyła m.in. rektor SUM prof. 
dr hab. Ewa Małecka-Tendera. Ce­
lem zebrania było podjęcie rozstrzy­
gających decyzji w sprawie dalszego 
udziału Komitetu w pracach związa­
nych z przebudową obiektu przy ul. 
Chopina w Mysłowicach na potrzeby 
Hospicjum. 

* 17 października Wydział Lekarski 
z Oddziałem Lekarsko-Dentystycz-

. nym SUM w Zabrzu zorganizował 
Dzień Otwarty. Wszyscy chętni mogli 
zapoznać się z warunkami studiowa­
nia oraz zapleczem socjalnym i akade­
mickim Wydziału. 

* 18 października na Wydziale Farma­
ceutycznym z Oddziałem Medycyny 
Laboratoryjnej w Sosnowcu przepro­
wadzono wybory uzupełniające na 
funkcję prodziekana, którą objął dr 
hab. n. farm. Stanisław Boryczka 
(szersza inf. str. 12). 

* 26 października odbyła się w Cieszy­
nie, zorganizowana przez Bibliotekę 
Główną SUM, pod patronatem JM 
Rektor SUM prof. dr hab. Ewy Małec­
kiej-Tendery, sesja naukowa pt.: "Do­
kumentowanie dziejów lecznictwa, ze 
szczególnym uwzględnieniem ziem daw­
nych księstw cieszyńskiego i opawskie­
go" (szersza inf. str. 33-34). 

* 9 listopada rektor SUM prof. dr hab. 
Ewa Małecka-Tendera uczestni­
czyła w uroczystości nadania przez 
Uniwersytet Śląski w Katowicach ty­
tułu doktora honoris causa znanemu 
polskiemu aktorowi i reżyserowi Je­
rzemu Stuhrowi. 

* W dniach 9-10 listopada odbyła się 
w Katowicach 4. Ogólnopolska Kon­
ferencja "Profilaktyka w medycynie", 
której przewodniczącym Komitetów 
Organizacyjnego i Naukowego był 

prof. dr hab. Zbigniew Gąsior, dzie­
kan Wydziału Opieki Zdrowotnej 
SUM (szersza inf. str. 34-35). 

* 10 listopada w Klubie Studenckim 
"Straszny Dwór" w Katowicach-Ligo­
cie odbyły się zorganizowane przez 
Samorząd Studencki SUM Otrzęsiny 
2007 studentów I roku SUM. 
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* 14 listopada prof. dr hab. Marcin Ka­
miński został uhonorowany tytułem 
doktora honoris causa AM w Białym­
stoku (szersza inf. str. II). 

* 15 listopada podczas odbywającej się 
w Warszawie w ramach X Targów 
Obiektów i Usług Konferencyj no­
-Szkoleniowych Europy Środkowo-
-Wschodniej Gali Ambasadorów 
Kongresów Polskich prof. dr hab. n. 
med. Eugeniusz J. Kucharz otrzymał 
tytuł "Honorowego Ambasadora Kon­
gresów Polskich", przyznany przez 
Polską Organizację Turystyczną i Sto­
warzyszenie "Konferencje i kongresy 
w Polsce". Profesora uhonorowano za 
zasługi w promowaniu Polski wyra­
żające się udziałem przedstawicieli 41 
krajów w Światowym Spotkaniu In­
ternistów i innych imprezach zorgani­
zowanych z okazji obchodów stulecia 
Towarzystwa Internistów Polskich. 

* W dniach 15-16 oraz 22-23 listopada 
w oddziałach Biblioteki Głównej SUM 
w Katowicach-Ligocie oraz w So­
snowcu odbyły się w wystawy najnow­
szych zagranicznych wydawnictw me­
dycznych, których organizatorami były 
Biblioteka Główna SUM oraz firma In­
ternational Publishing Service. 

* 15 listopada na Wydziale Lekarskim 
z Oddziałem Lekarsko-Dentystycz­
nym w Zabrzu przeprowadzono wy­
bory uzupełniające na funkcję pro­
dziekana, którą objął dr hab. n. med. 
Maciej Misiołek (szersza inf. str. 13). 

* 16 listopada rektor SUM prof. dr hab. 
Ewa Małecka-Tendera wzięła udział 
w otwarciu w SP Szpitalu Klinicznym 
nr 7 Górnośląskim Centrum Medycz­
nym SUM w Katowicach-Ochojcu 
Sali Konferencyjno-Szkoleniowej. 

* 20 listopada na Wydziale Lekarskim 
z Oddziałęm Lekarsko-Dentystycznym 
SUM w Zabrzu odbyła się uroczysta 
promocja doktorska. Dyplomy doktor­
skie wręczono 101 osobom. W uroczy­
stości, którą prowadził dziekan Wy­
działu prof. dr hab. Wojciech Król, 
uczestniczyła prorektor ds. klinicznych 
prof. dr hab. Krystyna Pierzchała. 

* 23 listopada rektor SUM prof. dr hab. 
Ewa Małecka-Tendera uczestni­
czyła w odbywającej się w Częstocho­
wie 6. Ogólnopolskiej Konferencji 
Naukowej Towarzystwa Lekarskiego 
Częstochowskiego. 

Paweł Bojko 
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* W "Czasopiśmie Aptekarskim" (nr 
8-9, sierpień-wrzesień 2007) ukazał 
się tekst laudacji wygłoszonej przez 
prof. dr. hab. Krystynę Olczyk pod­

czas odbywającej się 15 czerwca br. 
uroczystości nadania tytułu doktora 

honoris causa naszej Uczelni prof. dr. 
hab. Edwardowi Bańkowskiemu . 

* Ukierunkowany na pomoc medyczną 
dzieciom na Śląsku Polsko-Szwajcar­
ski Program Matka i Dziecko będzie 
kontynuowany. Decyzję w tej sprawie 
podjęli Szwajcarzy w referendum prze­

prowadzonym w listopadzie ubiegłego 
roku. Nowe kraje Unii Europejskiej 
otrzymają od Konfederacji Szwajcarii 
miliard franków na ratowanie małych 

pacjentów. Połowa tej kwoty ma trafić 
do Polski. Ministerstwo Rozwoju Re­
gionalnego zapewniło, że Program 

Matka i Dziecko, któremu ze strony 
polskiej patronuje nasza Uczelnia, zo­

stanie wpisany do nowej polsko­

-szwajcarskiej umowy ("Gazeta Wy­
borcza - Katowice" nr 204, 1-2 wrześ­
nia 2007). 

* Francuska firma Sec-Bos zażądała od 
SUM miliona euro odszkodowania za 
odstąpienie naszej Uczelni od planów 
budowy zaprojektowanego przez tę 

firmę Akademickiego Centrum Me­
dycznego. Spór w tej sprawie ma roz­
strzygnąć Międzynarodowa Izba Han­
dlowa w Paryżu (Judyta Watoła, Fa­
talna umowa zaszkodzi śląskiej uczel­
ni?, "Gazeta Wyborcza" nr 212, II 
września 2007). 

* Z prof. dr. hab. Markiem Hartłebem, 
kierownikiem Katedry i Kliniki Ga­

stroenterologii SUM w Katowicach­
-Ligocie na temat profilaktyki raka je­

lita grubego rozmawiała red. Maria 
Zawała (Zbadaj jelito, uratuj życie, 
"Dziennik Zachodni" nr 222, 22-23 
września 2007). 

* Jak mogliśmy przeczytać w dwutygo­
dniku "Służba Zdrowia", lekarze 
z Kliniki Chirurgii Przewodu Pokar­
mowego SUM w Katowicach-Ligocie 

przeprowadzili dziewięć pionierskich 
na skalę europejską zabiegów zespole­
nia przewodu pokarmowego z uży­
ciem implantu - klipsa kompresyjne­

go (KK) wykorzystującego tzw. efekt 
pamięci kształtu i nadsprężystości sto­
pu niklu i tytanu ((MM), Klips zamiast 
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nici chirurgicznych, "Shlżba Zdro­
wia" nr 72-75, 24 września 2007). 

* Medycyna, fannacja oraz stomatolo­
gia należały do najbardziej popular­
nych kierunków, jakie wybierali tego­
roczni kandydaci na studia w Śląskim 
Uniwersytecie Medycznym (MA W , 
O co toczyła się walka na śląskich 

uczelniach, "Gazeta Wyborcza - Ka­
towice" nr 223, 24 września 2007). 

* Prof. dr hab. Przemysław Jałowiecki 
- kierownik Katedry i Oddziału Kli­

nicznego Anestezjologii, Intensywnej 
Terapii i Medycyny Ratunkowej SUM 
w Sosnowcu, prof. dr hab. Urszula 
Godula-Stuglik - kierownik II Kate­

dry Pediatrii SUM w Zabrzu oraz prof. 
dr hab. Marian Zembala - kierownik 

Katedry i Oddziału Klinicznego Kar­
diochirurgii i Transplantologii SUM 

w Zabrzu ustosunkowali się na łamach 
prasy do lekarskich strajków, które 
miały miejsce w trzecim kwartale tego 
roku. Ich zdaniem, przeprowadzane 
w takiej formie strajki najbardziej 
szkodzą pacjentom i w związku z tym 

nie powinny mieć miejsca (Judyta 

Watoła, Pacjenci bez opieki?, "Gaze­
ta Wyborcza - Katowice" nr 224, 25 
września 2007; Agata Pustułka, 

Strajk niemoralny, "Dziennik Zachod­
ni" nr 225, 26 września 2007). 

* O trybie przyjmowania na studia 
w SUM z tzw. list rezerwowych pisała 
red. Magdalena Warchala (Kandy­
daci na lekarzy przeżyli chwile grozy, 
"Gazeta Wyborcza - Katowice" nr 
232, 4 października 2007). 

* We wrześniu br. odbywał się we Wro­
cławiu 11. Międzynarodowy Kongres 
Polskiego Towarzystwa Kardiologicz­
nego. Podczas uroczystości otwarcia 
Kongresu przemówienie wygłosił prof. 
dr hab. Michał Tendera - niedawny 
prezes Europejskiego Towarzystwa 
Kardiologicznego (Monika Wysoc­
ka, Pro! A. Rynkiewicz przejmuje ster 
w PTK, "Puls Medycyny" nr 15,3 paź­
dziernika 2007). 

* Górnośląskie Centrum Zdrowia 
Dziecka i Matki SUM w Katowicach-

-Ligocie odwiedził Jack Horner -

naj słynniejszy paleontolog świata. 

Przyjechał on do Centrum na zapro­

szenie Fundacji "Mam Marzenie", by 

odwiedzić chorego na białaczkę 

chłopca pasjonującego się dziejami di­
nozaurów (Judyta Watoła, Odkryw­

ca spełnił marzenie chorego Kuby, 
"Gazeta Wyborcza - Katowice" nr 
232, 4 października 2007). 

* Gośćmi Spotkań Medycznych red. 
Krystyny Bochenek byli m.in.: prof. 

dr hab. Irena Krupka-Matuszczyk 

("Polska Dziennik Zachodni" 3-4 li­
stopada 2007), prof. dr hab. Janusz No­

wotny ("Polska Dziennik Zachodni" 
27-28 pażdziemika 2007) oraz prof. dr 

hab. Grzegorz Opała ("Dziennik Za­
chodni" nr 234,6-7 października 2007). 

* O zmianie nazwy oraz naprawianiu fi­
nansów Uczelni z JM Rektor SUM 

prof. dr hab. Ewą Małecką-Tenderą 

rozmawiała red. Agata Pustułka (Rek­

tor na polu minowym, "Dziennik Za­
chodni" nr 235,8 października 2007). 

* Zorganizowana przez naszą Uczelnię 
centralna inauguracja roku akademic­
kiego uczelni medycznych była tema­
tem artykułów zamieszczonych m.in. 

w: "Gazecie Wyborczej" (nr 236, 
9 września 2007), "Służbie Zdrowia" 

(nr 80-83, 22 października 2007) i "Pro 
medico" (nr 143, listopad 2007). 

* Polska radiologia, jej stan obecny 
i perspektywy rozwoju były tematem 
rozmowy red. Anny Zadory-Świde­
rek z dr. hab. Janem Baronem, kie­
rownikiem Katedry Radiologii i Me­
dycyny Nuklearnej oraz Zakładu Ra­

diodiagnostyki i Medycyny Nuklear­
nej SUM w Katowicach-Ligocie (An­

na Zadora-Świderek, Radiologia to 

wyzwanie, "Pro medico" nr 142, paź­
dziernik 2007). 

* Na łamach miesięcznika "Pro medico" 
zamieszczono wspomnienie pośmiert­
ne poświęcone dr. n. med. Jerzemu 
Kurkowskiemu - dyrektorowi Cen­
tralnego Szpitala Klinicznego SUM 

w Katowicach-Ligocie ("Pro medico" 
nr 142, październik 2007). 

* W województwie śląskim wzrasta 
w szybkim tempie liczba nowych za­

chorowań na nowotwory złośliwe. Co 
zrobić, by zmienić tę niebezpieczną 

tendencję mówiła w "Gazecie Wybor-
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czej" dr hab. Jadwiga Jośko, kierow­
nik Katedry i Zakładu Medycyny 

i Epidemiologii Środowiskowej SUM 
w Zabrzu-Rokitnicy (Judyta Watoła, 

Przybywa chorych na raka, "Gazeta 
Wyborcza - Katowice" nr 249,24 paź­

dziernika 2007). 

* W "Gazecie Wyborczej" i "Dzienniku 
Zachodnim" dokonano prezentacji wy­
branych do nowego sejmu posłów po­
chodzących z naszego regionu. Jest 
wśród nich dr n. med. Jerzy Ziętek­
adiunkt Kliniki Położnictwa i Gineko­
logii SUM w Katowicach-Ligocie. 

Doktor jest wnukiem byłego wojewo­
dy śląskiego gen. Jerzego Ziętka 

(JK, PJ, Oto nasi nowi parlamenta­
rzyści, "Gazeta Wyborcza - Katowi­
ce" nr 248,23 października 2007; Wi­
told Pustułka, Wybraliśmy 56 posłów 

z naszego regionu, "Polska Dziennik 
Zachodni" 25 października 2007). 

* Dr hab. Jerzy Gielecki, kierownik 
Katedry i Zakładu Anatomii Pra­
widłowej SUM w Katowicach-Ligo­

cie ustosunkował się na łamach "Ga­
zety Wyborczej" do wyników prze­
prowadzonych przez TNS OBOP ba­
dań dotyczących ewentualnego prze­
kazywania po śmierci ludzkich ciał 

dla potrzeb nauki (Wojciech Moskal, 
Oddam ciało dla nauki, "Gazeta Wy­
borcza" nr 250,25 października 2007). 

* W leżącej na północy Kazachstanu Ka­
ragandzie, rozpoczęła działalność kli­

nika kardiochirurgiczna, w organiza­
cji której uczestniczyli lekarze z I Ka­
tedry i Kliniki Kardiochirurgii SUM 
w Katowicach-Ochojcu oraz Polsko­
-Amerykańskich Klinik Serca. Polacy 
wygrali przetarg rozpisany przez Mi­
nisterstwo Zdrowia Kazachstanu na 
szkolenie zespołu medycznego oraz 

wykonywanie zabiegów. "Kiedyś za­
ciągaliśmy dług u kolegów na Zacho­
dzie, którzy uczyli nas nowoczesnych 
technik, pokazywali nieosiągalny dla 
nas wtedy sprzęt. Teraz spłacamy ten 
dług bardziej potrzebującym" - ocenia 
prof. dr hab. Andrzej Bochenek, kie­
rownik I Katedry i Kliniki Kardiochi­
rurgii (Agata Pustułka, Śląsk dzieli 
się sercem, "Polska Dziennik Zachod­
ni" 26 października 2007). 

* O prowadzonych przez władze SUM 
rozmowach z zarządem województwa 

śląskiego dotyczących przejęcia przez 
Uczelnię Szpitala Specjalistycznego 
nr l w Zabrzu oraz Szpitala im. Św. 
Barbary w Sosnowcu mogliśmy prze­

czytać w "Gazecie Wyborczej" (JU­
DY, Szpitale przejdą z rąk do rąk, 

"Gazeta Wyborcza - Katowice" nr 
254, 30 października 2007). 

* O prowadzonym przez Katedrę i Za­
kład Anatomii Prawidłowej SUM 
w Katowicach-Ligocie (kier.: dr hab. 
Jerzy Gielecki) programie donacji 

mogliśmy przeczytać w listopadowym 
numerze "Gościa Niedzielnego" (Jola 

Kubik, Oszukać śmierć, "Gość Nie­
dzielny" nr 44, 4 listopada 2007; zob. 
też: Katarzyna Kownacka, Ucz się 
na mnie, "Nowa Trybuna Opolska" nr 
256,2 listopada 2007 [dodatek: Maga­

zyn]). 

* W "Gazecie Wyborczej" przypomnia­
no sylwetki zmarłych w ostatnim cza­

sie: prof. dr. hab. Zygmunta Anto­
szewskiego - kierownika Kliniki Ane­
stezjologii i Intensywnej Terapii Gór­
nośląskiego Ośrodka Kardiologii 
w Katowicach-Ochojcu, prof. dr hab. 
Krystyny Dobosiewicz - kierownika 
Katedry i Kliniki Rehabilitacji w Kato­
wicach-Ochojcu, prof. dr. hab. Leszka 

Gieca - organizatora i pierwszego dy­
rektora Górnośląskiego Ośrodka Kar­
diologii oraz dr. n. med. Jana Grusz­
czyńskiego - wieloletniego kierowni­
ka Kliniki Pediatrii w Chorzowie (Któ­
rzy odeszli, "Gazeta Wyborcza - Kato­
wice" nr 255,31 października-l listo­

pada 2007; zob. też: KOR, Zmarł pro! 
Leszek Giec, wybitny śląski kardiolog, 
"Gazeta Wyborcza - Katowice" nr 
256, 2 listopada 2007; Andrzej Ko­

pliński, Pamięci Profesora, "Pro me­
dico" nr 143, listopad 2007; Judyta 
Watoła, Pożegnanie mistrza i dobrego 
człowieka, "Gazeta Wyborcza - Kato­
wice" nr 259,6 listopada 2007; Wspo­
mnienie 1928-2007. Pro! Leszek Giec, 
"Gazeta Wyborcza - Katowice" nr 261, 
8 listopada 2007). 

* Specjaliści z Górnośląskiego Centrum 
Zdrowia Dziecka i Matki SUM w Ka-
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towicach-Ligocie przeprowadzają 

u noworodków chirurgiczne operacje 

zdeformowanych kości głowy . 

Wkrótce operacje te będą wykonywa­
ne metodą endoskop ową, co ograni­

czy ryzyko powikłań pooperacyjnych 
(Agata Pustułka, Cięcie czaszki ratu­

je dziecku życie, "Polska Dziennik Za­
chodni" 12 listopada 2007). 

* Na temat potrzeby remontu pomiesz­
czeń Szpitala Specjalistycznego nr 2 
w Bytomiu wypowiedziała się dr hab. 

Anita Olejek, prof. nadzw. SUM, kie­
rownik Katedry i Oddziału Kliniczne­

go Położnictwa, Ginekologii i Gine­

kologii Onkologicznej SUM w Byto­

miu (Judyta Watola, Plany mar­
szałka nie dla matek i dzieci, "Gazeta 
Wyborcza - Katowice" nr 264, 12 listo­
pada 2007). 

* W dodatku do "Polska Dziennik Za­
chodni" przedstawiono sylwetkę prof. 

dr. hab. Pawła Lampego, kierownika 

Katedry i Kliniki Chirurgii Przewodu 
Pokarmowego SUM w Katowicach-Li­

gocie (Katarzyna Wolnik, Dzierganie, 
"Polska Dziennik Zachodni" 16listopa­

da 2007 [dodatek: "Magazyn" nr 5]). 

* W "Pro medico" mogliśmy przeczytać 
wspomnienia prof. dr. hab. Wojcie­
cha Pluskiewicza, kierownika Za­

kładu Chorób Metabolicznych Kości 

SUM w Zabrzu z wyprawy do połud­
niowej Norwegii (Wojciech Pluskie­

wicz, Rowerem w krainie fiordów, 

"Pro medico" nr 143, listopad 2007). 

* O konieczności stworzenia w woje­
wództwie śląskim ośrodków specjali­
zujących się w pomocy kobietom 
z ciążami zagrożonymi wypowiedzieli 

się dr hab. Anita Olejek, prof. nadzw. 

SUM oraz dr hab. Krzysztof Sodow­
ski - kierownik Oddziału Klinicznego 

Ginekologii i Położnictwa w Rudzie 
Śląskiej (Agata Pustułka, Czekamy na 

50 milionów, "Polska Dziennik Za­
chodni" 20 listopada 2007). 

* Na temat sepsy z prof. dr. hab. Euge­
niuszem Kucharzem rozmawiała 

red. Monika Libicka (Sepsa to głów­
nie medialna epidemia, "Polska Dzien­
nik Zachodni" 21 listopada 2007). 

Paweł Bojko 
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VADE MECUM 
Poradnik dla użytkowników naszej bibl ioteki 

Przyjmowanym jako podstawa oceny 
dorobku naukowego metodom zarzuca 
się często brak obiektywizmu. Mimo 
wielu zastrzeżeń dotyczących naukom e­
trii, międzynarodowa wymiana intelek­
tualna zobowiązuje jednak pracowni­
ków nauki do poddawania się przyjętym 
na świecie sposobom weryfikacji, choć 
ich wyniki budzą ciągle zastrzeżenia. 

Kolejną koncepcję zobiektywizowa­
nia oceny osiągnięć naukowych przed­
stawił w ostatnich latach fizyk z Uniwer­
sytetu w Kalifornii Jorge E. Hirsch w ar­
tykule opublikowanym w "Proceedings 
ofthe National Academy of Sciences of 
the United States of America" (PNAS 
2005,102, nr 46, s. 16569-16572). Coraz 
częściej stosowany nowy sposób oceny 
opublikowanego dorobku naukowego 
został od nazwiska twórcy określony 

mianem H-indeksu lub wskaźnika H. 
Wskaźnik Hirscha oblicza się na pod­

stawie liczby cytowań poszczególnych 
prac danego autora. Tworzy się go po-

INDEKS HIRSCHA 

przez uszeregowanie artykułów według 
liczby cytowań i wybranie pozycji, dla 
której jest ona równa liczbie porządkowej 
lub od niej większa. Ocena ta uwzględnia 
zarówno liczbę publikacji, jak i ich od­
działywanie na środowisko naukowe. 
Liczba cytacji czerpana jest z baz Science 
Citation lndex (SCJ) bądź Scopus. Ostat­
nia z wymienionych posiada specjalne 
narzędzie - tzw. Scopus Citation Tracker, 
umożliwiające automatyczne obliczenie 
H-indeksu. Zawartość obu baz nie jest 
jednakowa, wartości indeksu oraz liczba 
cytacji mogą więc być różne. Dlatego na­
leży traktować obie bazy jako uzU­
pełniające się lub wskazywać, z której ba­
zy pochodzą dane. 

W naszej Uczelni, niezależnie od 
udostępnianej w sieci od 2002 roku bazy 
SCI-Expanded, można korzystać z bazy 
własnej Biblioteki Głównej SUM, two­
rzonej w Dziale Bibliografii i Bibliome­
trii, rejestrującej cytacje pracowników 
od roku 1991. Baza zawiera pełną, zwe-

ryfIkowaną dokumentację cytowań każ­

dej pracy, umożliwiając nie tylko szyb­
kie ustalenie liczby cytowań poszcze­
gólnych prac każdego pracownika 
naukowego. Pozwala także obliczyć 

wartość H-indeksu. 

Dla pracowników naukowych zatrud­
nionych w SUM, którzy działalność na­
ukowąrozpoczęli w latach 90. ubiegłego 
wieku, zakres czasowy zbudowanej 
w Bibliotece bazy jest wystarczający, 
można więc bez trudu ustalić na jej pod­
stawie wszystkie wymagane parametry. 

Na stronach Biblioteki, poza informa­
cją o H~indeksie, zgromadzona została 
również literatura dotycząca tego tematu. 

http://www.sum.edu.pl/page.php?61 

http://www.sum.edu.pl/page.php?67 

Mgr Anna Majewska-Piątkowska 

Dział Informacji Naukowej 
Biblioteki SUM 

PASEK NARZĘDZI BIBLIOTEKI SUM 

Pasek narzędzi opracowany przez 
Dział Informacji Naukowej Biblioteki 
Głównej SUM to niewielki program 
ułatwiający nawigację po stronach Bi­
blioteki. Jest on narzędziem sprawdzo­
nym, niezawierającym programów typu 
spyware ani wirusów, niepowodującym 
pojawiania się okien z reklamami. Jego 
zainstalowanie jest darmowe i nie wy­
maga podawania danych osobowych. 

Zindywidualizowany pasek narzędzi 
stosuje z powodzeniem wiele bibliotek na 
świecie, instaluje się go w przeglądarce 
internetowej (Internet Explorer lub Fire­
fox). Na stronie Biblioteki SUM pasek 
został udostępniony w połowie paździer­
nika, dotychczas zainstalowało go 55 na­
szych użytkowników. Głównym jego za­
daniem jest usprawnienie korzystania 
z zasobów elektronicznych Biblioteki; 

menu ujmuje m.ll. skróty do katalogu 
Aleph, baz danych oraz instrukcji przy­
gotowanych przez Bibliotekę. Szcze~ 

gółowy opis instalacji paska narzędzi 

znajduje się na stronie Biblioteki: 
http://www.sum.edu.pl(page.php? 146 

Mgr Justyna Seiffert 
Dział Informacji Naukowej 

Biblioteki SUM 
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